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Si të pë do et k  Udhëzues 
Udhëzuesi pë  të  D ejtat e Nje iut dhe Biz esi  ë Ve d  pë a  i fo ata  ë lidhje e 

ndikimet potenciale dhe reale të iz esit i të d ejtat e je iut. I fo atat ë këtë Udhëzues 
ja ë  ledhu  ga u i e pu like të dispo uesh e, dhe ka ë pë  ëlli  of i i  e dih ës 
pë  ko pa itë ë d ejti  të  espekti it të të d ejtave të je iut dhe dhë ie  e ko t i utit 
pë   zhvilli i  e ope a io eve të  t e dhe  të at e ë es të fu ito ëve  dhe pa t e ëve të 
biznesit. 

 

R eth Udhëzuesit pë  të D ejtat e Njeriut  dhe Biz esi  ë Vend 

Udhëzuesi pë  të D ejtat e Nje iut  dhe  Biz esi  ë e d u dëso  jë udhë ëf es spe ifik pë  e di  pë  të 
dih ua  ko pa itë të sigu oj ë espekti i  e të d ejta e të njeriut dhe ko t iu uoj ë ë zh illi .  

Ko pa itë, pë  të e a hua  diki et e tyre potenciale i të d ejtat e je iut,  duhet të posedoj ë i fo ata të 
plota  ë lidhje e të  d ejtat e je iut ë ko teksti  lokal ë të ili  ato ep oj ë. K  Udhëzues of o  jë pas ë 
siste atike të çështje e i të d ejtat e je iut pë  të ilat ko pa itë ë eça ti duhet të je ë të etëdijsh e. 

Pë  se ili  çështje, of ohet udhëzues pë  ko pa itë si të sigu oj ë espekti i  e të d ejta e të je iut gjatë 
ope a io e e të t e ose gjatë ashkëpu i it e fu ito ë dhe pa t e ë të tje ë të iz esit. 
K  Udhëzues është fo ua  pë es jë studi i siste atik të k e  ga INTE‘ PA‘TE“-Shkup dhe Institutit Danez 

pë  të D ejtat e Nje iut. Qëlli i i këtij Udhëzuesi është të pë isohe  p aktikat e ko pa i e i të d ejtat e 
je iut duke pë fshi ë dialogun e azua  ë fakte ë lidhje e çështjet e pa a itu a këtu. 

 

Si Udhësuesi pë  të D ejtat e Nje iut  dhe Biz esi  ë ve d u d të pë do et ga ko pa itë 

 )h illo  politikat dhe p o edu at e ko pa i e lidhu  e çështje ë ka ë të ëj ë e të d ejtat e je iut 
ë jedisi  lokal. 

 Vle ëso  dhe ëzhgo  diki et pote iale i të d ejtat e je iut  ga ope i et e  t e ose të  
fu ito ë e, pa t e ë e të iz esit dhe i esti e e. 

  ‘ it etëdije  ë esi  e stafit, fu ito ë e  dhe pa t e ë e  të tje ë të iz esit. 
 Angazhohet e të pu ësua ë, ko u itete potencialisht të prekura, ko su ato ë dhe palë të tje a të 

prekura, të d ejtat e të ilë e u d të dikohe  ga ep i et tuaja. 
 Agazhohet e o ga izatat e sho ë isë i ile, o ga et e e ita e ose o ga izata dë ko ëta e pë  

çështje lidhu  e të d ejtat e je iut. 
 Siguron  informata të pë gjithsh e pë  audito ët. 
 K ijo  ose ashkëpu o   e eka iz a pë  pu o jësit, ko u itetet dhe të tje ë, të d ejtat e je iut të 

të ilë e u d të p eke  ga ep i et tuaja. 
 Ko t i uo  ë zh illi i  e i i iati a e ë ko espodoj ë e  zh illi i  e e oja e dhe p io itete e 

nje ëzo e  ë ko tekst lokal. 
 

Si Udhësuesi pë  të D ejtat e Nje iut  dhe Biz esi  ë Ve d u d të pë do et ga eve itë 

 “h to   dhe efo o   politikat pu like dhe legjisla io i  ele a t i diki et  e iz esit ë të d ejtat 
e je iut, pë fshi ë edhe sfe ë  e pu ës, jedisi , tokë , t ajti i  e a a a të, a ti-korrupsionin, 

tatimet, mbrojtjen e konsumatorit ose raportimin e korporatave. 
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 “igu o  espekti i  e të d ejta e të je iut ë çështje të iz esit të etë shtetit, të tilla si ko pa itë 
shtetë o e, fo det so a e të pasu isë dhe i esti e të tje a, sigu i ë pu like, dih ë ë zh illi , 
k editi  të ekspo tit dhe akti itete të tje a. 

 Ndë to  etëdije  dhe kapa itete mbi të d ejtat e je iut dhe çështje të biznesit brenda fushave 

ele a te të ad i ist atës pu like. 
 Of o  këshilla ta getuese pë  ko pa itë e do e. 
 I fo o  pë  zh illi i  e politika e t egta e, t egtisë dhe a ë eshje e pë  i esti e dhe p o o i i  

e t egtisë dhe të i esti e e. 
 Pë i ëso  asje  efekti e de i te jetet gj ëso e dhe jogj ëso e pë  ikti at ga shkelja e të 

d ejta e të je iut ë iz es. 
 ‘ it ko t i uti  e sekto it p i at ë p og a et zh illi o e a io ale dhe egjio ale, të ë dësish e pë  

të d ejtat e je iut. 
 

Si Udhësuesi pë  të D ejtat e Nje iut dhe Biz esi  ë ve d u d të pë do et ga o ga izatat e sho ë isë ivile 

 I fo o  i hulu ti et dhe o ito i i  e të d ejta e të njeriut lidhur me operacionet e biznesit. 

 Pu o  e pu o jës dhe ko u itete të prekura, pë  të pë aktua  të d ejtat e je iut dhe p io itetet pë  
zh illi i  je ëzo  lidhu  e oli  e iz esit. 

 “igu o  dë ti i  e kapa itete e  pë  e e itë, iz esi  dhe palë të i te esua a të sho ë isë i ile pë   të 
drejtat e njeriut dhe biznesin. 

 Pu o  e palë të interesuara lokale pë  të dhë ë eko a di e pë   iz esi  dhe e e i ë. 
 Lehtëso  dialogu  dhe a gazhi i , duke pë fshi ë ulti- fo u e e pale të d sh e të interesuara, me 

agjenci shtetë o e dhe iz ese. 

Udhëzuesi pë  Ve di  ka pë  ëlli  të pu ua it e të gjitha palët, pë  të itu ,  o ito ua  dhe pë  të zgje ua  
akti itetet e pë shk ua a ë sipë . Ne kë koj ë ë të gjitha palët të ilët i shf tëzoj ë të dhë at ga Udhëzuesi 
pë  Ve di  ë pu ë  e t e, të joftoj ë ekipi  pë gjegjës pë  këtë Udhëzues ë lidhje e akti itetet e t e  dhe 

ësi et e  pë fitua a. Këto pë oja do të  pë fshihe  ë fa e  e i te etit të Udhëzuesit pë  Ve di , 
HRBCountryGuide.org. 

 

 

Pë ajtja e Udhëzuesit pë  Vendin 
Udhëzuesi pë  Ve di  pë a  i fo atat e ëposht e: 
 

Fushat pë  Vë e dje të Veça të  

 

Çdo seksio  i Udhëzuesit pë  vendin i  ide tifiko  fushat pë  Vë e dje të Veça të nga ana e bizneseve. Udhëzuesi  
i ide tifiko  këto fusha pë es jë a alize të ko izës ligjo e e do e pë  ojtje  e të d ejta e të je iut; 
Gëzi i  e të d ejta e të je iut ë p aktikë; probabilitetin e shkeljes së të d ejta e të je iut të palë e të t eta nga 

ope a io et e ko pa isë. 
 Titulli dhe pë shk i i i ezikut pë shk uaj ë ë dësi ë e se ilës çështje pë  iz eset. Teksti ë paso  pë shk i i  
e riskut i pa a et të dhë a kua titati e dhe kualitati e i të ilat është azua  k  pë akti . 

 

 Histo iku dhe Pë ajtja japi  jë pas ë të ka akte istika e eko o ike, politike dhe de og afike. 
 R eziku pë  Poseduesit e të Drejtave ide tifiko  g upet ë u d të je ë të ezikua  ga  diskriminimi ë  

e di  e pu ës ose diki et ga ko u iteti. 
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 Sta da det e pu ës ide tifikoj ë fushat pë  Vë e dje të Veça të lidhur e pu o jësit dhe kushtet e 
pu ës.  K  seksio  pë fshi  pu ë  e fë ijë e, pu ë  e det ua , si dikatat, shë deti  ë pu e    dhe 
sigu i ë e pu ës.  

 Ndikimet mbi komunitetin ide tifikoj ë fushat pë  Vë e dje të Veça të lidhur me komunitetet, të 
d ejtat e të ilë e u d të p eke  ga ope a io et e ko pa isë. K  seksio  pë fshi  diki et ë lidhe  
me mjedisin, tokë  dhe p o ë , t a spa e ë  e të a dhu a e dhe të e a hi it dhe të sigu isë dhe 
konfliktit. 

 Qasja  pë  Pë i ësi  ide tifiko  eka iz at  gj ëso ë, shtetë o ë dhe jo-shtetë o ë i a kesat,  
ugët jofo ale si dhe ato ajo ale dhe dë ko ëta e të pë i ësi it pë  ikti at ga a uzi i e të 

drejtat e njeriut të shkaktua a ga  korporatat.  Ku është e u du , ajo gjithashtu pë fshi  i fo ata 
p aktike ë lidhje e efekti iteti  e kët e  o ga e e , dhe u i  e aste e ë ata ka ë dëgjua  dhe 
korrigjuar. 

 P ofilet e “ekto it ide tifikoj ë të d ejtat e je iut dhe diki et e iz esit ë lidhe  e jë sekto  të 
eça të të  i dust isë , të tilla si i dust ia je ëse, p odhuese   apo uj ësia. 

 

Studime Rasti 
“e ila  çështje lidhu  e të d ejtat pë fshi  aste ga ediat dhe ligji, ku  çështja e të d ejta e ë fjalë supozohet 

ë është shkelu . Këto aste ja ë je ë ga Qe d a Bu i o e pë  të D ejtat e Nje iut  dhe  Biz esi  , OJQ-të 
lokale dhe dë ko ëta e dhe  ko sulti et e palë e të interesuara. ‘astet e pa a itu a këtu uk duhet të 
ko side ohe   gjithëpë fshi ëse.  
 

Udhëzues  i të D ejtat e Nje iut pë  Biz eset 
K  seksio  pë fshi  udhëzues pë  iz eset pë  të pa a dalua  dhe z utu  efektet  e t e egati e i të d ejtat  e 

je iut. K  udhëzues  është je ë  ga ‘eko a di et due dilige e të i liotekës ekzistuese pë  të d ejtat e 
je iut të I stitutit Da ez pë  të D ejtat e Nje iut DIH‘ , si dhe ga ko iza, pa i e dhe udhëzi e. K  seksio  

gjithashtu pë fshi  eko a di e të je a ga OJQ-të lokale dhe është i o ie tua  ë ë ë spe ifike kah 
ko pa itë ë ope oj ë ë e d. 
K  seksio  pë fshi  edhe she uj të i i iati a e të ealizua a ga ko pa itë, pë  të z utu   efektet e  t e i të 
d ejtat e je iut.  Këto ja ë të o ga izua  ë  I i iati a-akti itete pë katëse ë s oj ë pë  të pë ushu  
pë gjegjësitë e ko pa i e pë  os shkelje të së d ejta e të  je iut dhe-I i iati a të ëtejsh e pajtuesh ë ie-

akti itete ë ka ë pë  ëlli  të ko t i uoj ë ë zh illi i  e ëtejshë  të  këtij det i i the elo . 
 

 

Rreth DIHR 
I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut është I stitu io  Ko ëta  pë  të D ejtat e Nje iut, i  ak editua  ë   
Parimet e Pa isit të  OKB-së dhe z ato  të d ejtat e je iut dhe p og a e zh illi o e ë Da i a kë dhe ë a ë 

otën. Që ga iti , I stituti da ez ka pu ua  gushtë e  komunitetet e iz esit dhe të d ejta e të njeriut pë  
të zh illua  jete dhe  p aktika ë të i a afa iste. 

 

Pë  ë shu ë i fo ata, shih hu a ights.dk. 
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R eth fi ës ju idike INTER PARTES Shkup 
Fi a ju idike INTE‘ PA‘TE“ “hkup ka jë pë ojë të gje ë  ë  pë fa ësi i  e i di idë e dhe pe so a e ju idik 
pa a gj kata e dhe o ga e e ko ëta e dhe dë ko ëta e.  Ajo of o  dih ë ligjo e ë të gjitha fushat e ligjit, 
sido os ë ligji  e ko po ata e, ligji  IP‘, të d ejtë  pe ale dhe i ile, si dhe të d ejtë  dë ko ëta e pë  të 
d ejtat e je iut. INTE‘ Pa tes “hkup e  pjesë egullisht ë ego iata dhe of o   shë i e ë fushë  e 
p otokollit të iz esit.  
 

Pë  ë shu ë i fo a io e, shih www.interpartes.mk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.interpartes.mk/
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Sfo di dhe Pë ajtja 
Shqyrtimi i rrethanave politike dhe socio-eko o ike ë të ilat ope o  iz esi. 

Këto i fo ata ja ë të dise jua a të i fo oj ë iz esi  pë  t e det e gjë a 
politike dhe zhvilli o e ë ve d.  
 

 

Demografia dhe Ekonomia 

 

 

Popullsia  

 

   ‘egjist i i i fu dit, ë iti  ;  
Ba ka Botë o e,  

 

 

 

Grupet Etnike 

 

‘egjist i i i fu dit ë iti  : Maqedonas .  pë  
i d , “h ipta ë .  pë  i d , Tu  .  pë  i d , 

‘o ë .  pë  i d , “e ë .  pë  i d , Bosh jakë 
.  pë  i d , Vlleh .  pë  i d  dhe g upe të tje a 

et ike  pë  i d  

 

 

Grupet Religjioze 

 

‘egjist i i i fu dit ë iti  : Të K ishte ë O todoks 
 pë  i d  dhe Myslimane  pë  i d , Katolikë,  

P otesta të e e ë ti e të d sh e dhe He e jtë 
ë pak se pesë pë  i d  

 

 

Gjuhët 

 

‘egjist i i i fu dit ë iti  : Gjuha Ma edonase 

.  pë  i d , Gjuha “h ipe .  pë  i d , Gjuha 
Tu ke .  pë  i d , Gjuha ‘o e 

.  pë  i d , Gjuha “e e .  pë  i d , Gjuha 
Bosh jake .  pë  i d ,Gjuha Vllahë .  pë  i d  dhe 
gjuhët e g upe e të tje a et ike  pë  i d  
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Statistikat Politike, Ekonomike dhe Zhvillimore 
I dikato ët kua titativ dhe a gi et ve do e 

                     

 Rangimet dhe Klasifikimet Vendore   

     2013     2014    2015    2016   

                     

               

     116    123    117    118   

 

‘epo te ët pa kufij: I deksi i li isë së 
shtypit (Reporters Without Borders: Press 

Freedom Index                    

                     

 

 

Ku 1 pa a et shkallë  ë të la të të li isë                     

                

                     

 

F eedo  House:“ke a pë  Li i ë/Të 
Drejtat Politike    3    3    4    4   

                     

                     

 

Në shkallë  p ej 1 de i 7, ku 1 pa a et 
iveli  ë të la të të li isë                     

                

               

 

F eedo  House: “ke a pë  Li i ë/Li itë 
civile    3    3    3    3   

                     

                     

 

Në shkallë  p ej 1 de i 7, ku 1 paraqet 

iveli  ë të la të të li isë                     

                 
             

 Forma e Qeverisjes    epu likë parlamentare          

  https://www.cia.gov/library/publications/                    

  the-world-factbook/                    

               
             

 Zgjedhjet e Fundit të Pë gjithsh e    13 dhe 27 Prill 2014          

  https://www.cia.gov/library/publications/                    

  the-world-factbook/                    

       
     

  Kryetari aktual i shtetit    P eside ti  Gjo ge I a o  Që ga  Maj    

  https://www.cia.gov/library/publications/                    

  the-world-factbook/                    

       
     

 Pa tia udhëhe ëse    Organizata Revulucionare Maqedonase-Pëa tia pë    

https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
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Unitetin Nacional Maqedonasose VMRO-DPMNE 

[Nikola Gruevski] 

 

 https://www.cia.gov/library/publications/ 

      

    

 

     

 

 the-world-factbook/ 

        

                    

                     
     

 Pa titë tje a k eso e    Opsio i teta  pë  Ma edo i ë ose G‘OM [“te o   

 

 https://www.cia.gov/library/publications/ 

   Jakimovski]          

    

Bashki i “o ial De ok at i Ma edo isë ose “D“M 

  

 

 the-world-factbook/ 

     

    

[Zoran Zaev] 

         

              

     Bashki i De ok atik pë  I teg i  ose BDI [Ali   

     Ahmeti]               

                     

 

 

                

 I dikato ët dhe T e det )hvilli o ë   

     2013    2014    2015   

                

          

 Rritja e BPV-së      jeto e%)    2.93    3.54    3.67   

 Worldbank.org               

                

              

 

Rritja e BPV-së       egjio e  

/shtete f i jë 

               

 Serbia    

2.57 

   

1.83 

   

0.726 

  

             

 Bullgaria    

1.28 

   

1.55 

   

2.97 

  

             

 “h ipë ia    

1.11 

   

2 

   

2.56 

  

             

 Greqia    

3.2 

   

0.654 

   

0.232 

  

             

                

                

          

 BPV per capita (PPP) (vjetor %)    2.76    3.39    3.52   

 Worldbank.org               

             

         

 I deksi i )h illi it Nje ëzo     81    81    81   

https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/


 

10 

 

(shkalla) 

                

         

 

I deksi i )h illi it Nje ëzo  
(rezultati)    0.743    0.744    0.747   

                

         

 

I deksi i )h illi it Nje ëzo  
(rezultati-mesatarja regjionale)    0.783    0.786    0.788   

                

               

             

 

 

HDI i i usua  pë  pa a azi            0.622   

                

             

 

Koeficienti Gini   

            43.52 (2010)   

 

Pë i dja e popullsisë ë  shkallë  
ko ëta e të a fë isë            1.7   

                

             

                

                

               

            

 

 

Pë i dja e popullsisë ë  shkallë  
a solute të a fë ise $ .  pë  
ditë             0.3   
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Konteksti Politik 
St uktu at eve isëse dhe zhvilli et politike 

 

‘epu lika e Ma edo isë është  de ok a i pa la e ta e, e  p eside t të zgjedhu  ga populli, si udhëhe ës  i 
shtetit dhe ko a da t sup e  i fo a e të a atosu a. 
 

Që p ej pa a ësisë ë iti  , pushteti ka alte ua  es e e isjes së e d ës së ajtë dhe e d ës së djathtë. 
Pa tia e e d ës së djathtë, O ga izata e Brendshme Revolucionare Maqedonase- Pa tia pë  U iteti  Na io al 
Maqedonas  (VMRO-DPMNE  ka fitua  çdo zgjedhje pa la e ta e ë ga iti , duke koali io ua  e disa pa ti 

ë pë fa ësoj ë paki at et ike. Pa tia e Qe d ës së ajtë-Bashkimi Social Demokrat i Ma edo isë “D“M  ka e ë 
ë pushtet ë itet -ta dhe fillimin e viteve 2000-ta, dhe aktualisht është  pa ti udhëhe ëse opozita e.1

  

 

“h ipta ët et ikë pë ëj ë  pë  i d të popullsisë.2
 Në iti   kishte  ko flikt të a atosu  ë es të fo a e 

sh ipta e dhe a edo ase i ili pë fu doi e ë shk i i  e Ma ë eshjes Ko izë të Oh it ga të gjithë pa titë 

politike.
3
 Ma ë eshja çoi ë d shi e të Kushtetutës duke i atua  të d ejtat e të gjitha g upe e et ike dhe 

duke kë kua  ë ligje të aktua a duhet të kaloj ë ga shu i a pa la e ta e e të d  g upe e k eso e et ike ë 
Parlament.

4
 Dhuna ë es a edo as e  dhe sh ipta ë e et ik ka azhdua  të shpë thejë ë ë ë pe iodike.5

 

 

‘epu lika e Ma edo isë është e d-ka didat pë  a ëta ësi  ë Bashki i  E opia , ego iatat pë  a ëta ësi in 

ë BE ka ë fillua  ë teto   të itit .6
 Njohja e he sh e e saj diplo atike  është pe gua  ga ko testi  e 

G e i ë eth e it të e dit, i ili ka azhdua   të llokojë pe spekti at pë  a ëta ësi i  e e dit ë BE.
7
 

 

Pas zgjedhje e pa la e ta e ë p ill të itit , koali io i k eso  ë pushtet udhëhi et ga O ga izata e 
Brendshme Revolucionare Maqedonase- Pa tia pë  U itet Na io al Ma edo as  VM‘O-DPMNE) dhe Bashkimi 

De ok atik pë  I teg i  BDI . O ga izata pë  Siguri dhe Bashkëpu i  ne Evrope dhe Zyra e OSBE-së pë  

Institucione De ok atike dhe të D ejtat e Nje iut O“BE / ODIH‘  dekla ua  ë zgjedhjet e itit  ishi  
administruar ë ë ë efikase, po  u ë ë dukje se ë këtë pe iudhë  zgjedhjet ka ë dështuar ë pë ushje  e 
zoti e e të ë dësish e të O“BE-së pë  jë p o es elekto al de ok atik.8

  O“BE / ODIH‘ u ë ë dukje ë 
ele e tet e fushatës ka ë t egua  jë da je joadekuate dë jet akti itete e pa tiake dhe shtetë o e, akuza pë  
f ikësi  të otuesve, mediat publike nuk ka ë sigu ua  uli  të ala ua  dhe të a a a të pë  të gjithë 
ka didatët dhe pa titë, të gjitha këto ë ij ë ë ku dë shti  e Doku e ti  e Kope hagës  të O“BE-së. 
 

Duke p ete dua  pë  asht i  zgjedho  ga koali io i e e isës, pa tia opozita e, Bashki i “o ial De ok at i 
Ma edo isë “D“M  uk i ka p a ua  ezultatet e zgjedhje e të p illit  dhe ka ojkotua  pa la e ti  de i ë 
shtato  . Nga shku ti de i ë e sho  , L“DM-ja ka pohua  ë e e ia ë ë ë të paligjsh e ka pë gjua  

ë shu ë se .  teta ë pë es D ejto isë pë  “igu i dhe Ku dë z uli ,  ë jë pe iudhë   katë - jeça e, 
duke  pu likua  egjist i e ë i plikoj ë z ta ë e e ita ë të i elit të la të, duke sugje ua  shkelje të së d ejta e 
themelo e, dë h je ë pa a ësi ë e gj ëso it, li i ë e edia e dhe zgjedhje e, si dhe politizi  dhe korrupsion.

9
 

 

Në  dë jetësi in e  Ko isio it E opia  dhe a ëta ë e të Pa la e tit E opia , katë  Pa titë k eso e politike 
ë  e shor dhe 15 korrik,  ë shk ua , ë pë puthje e etha at, jë Ma ë eshje dhe P otokoll shtesë 

Ma ë eshja e P zhi os .10
 K e ët e pa ti e u zotua , dë  të tje a, pë  jë së ë efo ash e e gje te dhe jë 

e e i kali ta e, e ila do të pë gatisë zgjedhje të pa akohsh e pa la e ta e ë dhjeto  të itit .11
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Lide ët u zotua  gjithashtu pë   z ati i  e të gjitha eko a di e e të Ko isio it, ë ad i ist i i  siste atik të 
çështje e ligjo e ë lidhje e pë gji i  e ko u iki e e, të a a ë apo ti  e Priebe-së ë e sho   të itit 2015. 

“ipas Ko isio it E opia , z ati i i eko a di e e ka fillua  të z atohet gadalë, dhe ka edhe shu ë pë  të 
ë ë.12

 

Në shtato  të itit , është otua  Ligji pë  P oku o i ë “pe iale dhe ep a të gjash e ë dali  ga pë ajtja 
e Pë gji e e të paligjsh e të Ko u iki e e13

   dhe z j. Kati a Ja e a  është e ë ua  si P oku o e spe iale.14
 

 

Në ‘apo ti  e P og esit  të BE-së, Komisioni Evropian raportoi pë  a gësi ë fushë  e su di it të Ligjit 
eça ë isht ë fu ksio i i  e gj ëso it , a ti-ko upsio i , efo at ë ad i ist atë  pu like, li i ë e edia e, 

efo at ë u gje, i teg i i  e o ë e, të d ejtat e fë ijë e dhe pe so a e e aftësi të kufizua .
15

 

 

Në iti  , F eedo  House apo toi se Ma edo ia është ko side ua  si jë e d jo i li ë ë aspekti  e li isë së 
edia e pë  shkak të i dikato ë e ë t egoj ë jë shkallë të gje ë dhe të paligjsh e të pë gji it të gazeta ë e ga  

e e ia, lidhje të ko uptua a ë es të z ta ë e dhe p o a ë e të edia e, dhe jë itje të kë ë i e e dhe 
sul e e daj të pu ësua e ë edia.16

 O ga izata u i ë dukje ë ‘apo ti  i Popujt ë T a zi io  pë  iti  
, se pë eç ë sho ë i ë i ile, ku është shë ua   pë i ësi , ezultatet ë katego itë e tje a p o esi 

zgjedhor,  mediat e pavarura, qeverisja  demokratike ë i el shtetë o  dhe lokal, kuad i gj ëso  si dhe autonomia 

dhe ko upsio i  ka ë shë ua  ë ie nga viti paraprak.
17

  

 

Në iti  , ezultati pë  de ok a i ë pë  iti   ishte . , ë është ë i ulët pë  .  ë k ahasi  e atë 
ë iti  , duke pë fa ësua  e  i eli  ë të la të të p og esit de ok atik dhe e  atë ë të ulët. 

‘epu lika e Ma edo isë është renditur ë pozitë   e -të ga  e de, ë  Wo ld P ess Freedom Index 2016, 

duke pë fa ësua  e   i eli  ë të la të të li isë. 18
 

 

Konteksti Socio-Ekonomik 
I dikato ët dhe t e dët e zhvilli it je ëzo   
 

“ipas Ba kës Botë o e, ‘epu lika e Ma edo isë është jë eko o i e hapu  e jë eko d të shë ua  të sta ilitetit 
makroekonomik.

19
 

 

Ba ka Botë o e  dhe Ko isio i Evropian (2015) raportuan se qeveria ka I ple e tua  efo at  k çe pë  të 
pë i ësua  kli ë  e iz esit dhe të ësi ë, pë fo i i  e regjistrimit dhe siste et pë  dhë ie  e lejeve, 

p o edu at e egjist i it të p o ës, ojtje  e i estito ë e, dhe ledhje  e tati e e. ‘efo at st uktu o e ë 
ështesi  zo at i dust iale ka ë dih ua  ë p o o i i  e e dit si jë desti a io  pë  i esti et e huaja 

direkte.
20

 Studimi “i të Bësh Biz es   i Ba kës Botë o e e dit e di  ë pozitë  e -të ga  eko o itë, 
sipas lehtësisë ë të ë it iz es.21

 

 

 I deksi i Li isë Eko o ike  ga Fo da io i He itage pë shk oi eko o i ë e Ma edo isë 

si esata isht të li ë e jë t egues të li isë eko o ike p ej .5 duke renditur eko o i ë e saj ë pozitë  e  
sipas li isë së saj ë I de . 22

 

 

“iç është eku  ga Ba ka Botë o e  ‘ itja eale pe  apita e Ma edo isë ishte dë  ë të fo tat ë ajo i  e 
E opës Jug-Li do e, si ezultat i itjes së i esti e e të huaja di ekte, ekspo tit të fi a ua   dhe pë i ësi it të 
kë kesës së e dsh e, eça ë isht të i esti e e pu like.23

 Midis viteve 2009-të dhe -të, BPV pe  apita  
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sipas pa itetit të fu isë le ëse është itu  ga  pë  i d ë .  pë  i d. Papu ësia e pë gjithsh e ka etu  
e la të ë .  pë  i d, ë eça ti duke dikua  te g atë dhe të i jtë. O ga izata ka ide tifikua  sfida të shu ta 
pë  k iji i  e e de e të pu ës ë e d, duke pë fshi ë kufizi et ë kushtet e jedisit të iz esit, shkathtësitë, 

a ie at ë siste et tati o e dhe  ojtje  so iale, a ie at lidhu  e lë izsh ë i ë gjeog afike, asje  ë 
i putet pë  p odukte, egullo et, asjet ë shë i et, të tilla si kujdesi pë  fë ijët, dhe të tje ë. 
 

Vendi ka pasu  jë siste  gjithëpë fshi ës të ojtjes so iale ë ka pë fshi ë p og a et ko t i uuese dhe jo 

kontribuuese dhe ka of ua  ështetje pë  jë pjesë të ko side uesh e të popullsisë.24
 

Shpe zi et pë  dih a so iale ka ë e ë .  pë  i d të BPV-së ë iti  , e ko side ua  si ë  esata e  e  
E opës Jug-Li do e “EE , E opës dhe Azisë Qe d o e, dhe OECD-së. Amendamentet ë legjisla io i  pë  

ojtje  so iale, ka ë u dësua  su e io e pë  pu ëdhë ësit ë sekto i  p i at ë pu ësoj ë pu ëto ë ga 
g upe të ezikua a. 25

 

 

Komiteti i OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kultu o e, ë ëzhgi et e t e pë llëse i apo tet e 
kombinuara periodike d ujo ë dhe katë  ujo ë u ë ë dukje se disa of ues  të shë i e e shë detëso e 
p i ate  ka ë kë kua  pagesë pë  shë i et ë duhet të of oheshi  falas.  Kjo e det oi  e di  ti japë fu d kësaj 
p aktike dhe të o ito ojë pë puthsh ë i ë e of ues e të shë i e e shë detëso e p i ate e a ë eshjet e 
licencimit sipas të ila e ata ope oj ë. 26

 

 

“iç është apo tua  ë shë i et e Ba kës Botë o e , pë i ësi et ë sekto i  e a si it ka ë e ë dukshë  
ë të la ta ë apo t e  itet e fu dit, eça ë isht duke a  pa as sh itje  e egjist i e e ë i el të a si it të 
esë  dhe pë i ësi et ë a ie tet fizike dhe ësi o e ë shkolla.27

  Pa a ësisht ga këto pë i ësi e, sipas 
o ga izatës,  ilësia e a si it fillo  dhe të esë  uk ka shë ua  pë i ësi e të duksh e gjatë kësaj pe iudhe, 

atu  e testi e dë ko ëta e. “iste i i A si it dhe T aj i it P ofesio al dhe Tek ik ka ë etu  k esisht të 
nxitu  ga ofe ta ë e d, ë e d të o ie ti it d ejt t egut dhe është ka akte izua  ga di e sifiki i i he shë   ë 

oshë   jeç,  spe ializi  i  tep ua , pë ajtje e jetë sua  e p og a e e, dhe u gesë e ashkëpu i it 
dë jet shkolla e dhe pu ëdhë ës e.

28
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MARRËVESHJET NDËRKOMBËTARE  
Aderimi dhe Ratifikimi i Instru e teve Ndë ko ëta e pë  të D ejtat e Nje iut 

     

 

Ko e ta Ndë ko ëta e pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kultu o e  
  E RATIFIKUAR  

     
     

 

Konventa Ndë ko ëta e pë  të D ejtat Ci ile dhe Politike  

  

E RATIFIKUAR 

  

     
     

    P otokolli i D të Opsio al i Ko e tës Ndë ko ëta e pë  të D ejtat Ci ile dhe         E RATIFIKUAR  

 Politike duke s ua   “hfu izi  të Dë i it e Vdekje    

     
     

 

Ko e ta ku dë  Ko upsio it  
  E RATIFIKUAR  

     
     

    Ko e ta Ku dë  To tu ës    E RATIFIKUAR  

     
     

 Ko e ta pë  Eli i i i  e të gjitha Fo a e të Disk i i i it ‘a o    E RATIFIKUAR  

     
     

 Ko e ta pë  Eli i i i  e të gjitha Fo a e të Disk i i i it të G a e   E RATIFIKUAR  

     

     

   E RATIFIKUAR  

 

Protokolli Opsional i Konventës pë  Eli i i  të së gjitha Fo a e të 
Diskriminimit ndaj grave     

     
     

 

Konventa mbi mos parashkrimin e kufizimeve statusore pë  k i et e luftës dhe 
k i et ku dë  je ëzi it   

 

E RATIFIKUAR  

     

     
     

 Ko e ta pë  Pa a dali i  dhe Dë i i  e K i e e të Gje o idit )   

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Ko e ta pë  të D ejtat e Pe so a e e Aftësi të Kufizua   

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 

Protokolli Opsional i Ko e tës pë  të D ejtat e Pe so a e e Aftësi të Kufizua  
(2006)  

 

I RATIFIKUAR  

     

     
     

 

Ko e ta pë  të D ejtat e Fë ijë e  
  

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 

Protokolli Opsio al i Ko e tës pë  të D ejtat e Fë ijë e ë lidhje e pë fshi je  
e fë ijë e ë ko flikte të a atosu a   

 

E RATIFIKUAR  
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Protokolli Opsio al i Ko e tës pë  të D ejtat e Fë ijë e ë lidhje e shitje  e 
fë ijë e, p ostitu io  e fë ijë dhe po og afi ë e fë ijë   

 

E RATIFIKUAR  

     

     

     

 

Konventa Ndë ko ëta e pë  M ojtje  e të gjithë I di idë e  ga Dë i i i 
Detyruar (2006)  

 

E NËNSHKRUAR  

     

     
     

 

Ko e ta ku dë  K i it të O ga izua  Ndë ko ëta                                                        
 

 

  

 

E RATIFIKUAR 

 

 

I RATIFIKUAR  

 

Protokolli pë  Pa a dali i , “ht pje  dhe Dë i i  e T afikut të Pe so a e, ë 

eça ti G a e dhe Fë ijë e ë shto  Ko e të  e OKB-së ku dë  k i it të 

O ga izua  Ndë ko ëta      

     

     

     

 

 

     

 

Ko e ta pë  ojtje  e të D ejta e të Nje iut dhe Lirive Themelore dhe 

Protokollet e tyre   

 

E RATIFIKUAR  

     

     
     

 

Konventa Kulturore Evropiane  

  

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Ko e ta E opia e pë  Bi ësi i  e Fë ijë e  E ishikua     

 

E NËNSHKRUAR  

     
     

 Ko e ta E opia e pë  Fë ijët e Li du  jashtë Ma tese  

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Karta Evropiane Sociale (E rishikuar)   

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 P otokolli “htesë i Ka tës E opia e “o iale  

 

I NËNSHKRUAR  

     
     

 

Ko e ta E opia e pë  M ojtje  e Fë ijë e ku dë  “hf tëzi it “eksual dhe 
Abuzimit Seksual  

 

E RATIFIKUAR  

      

     
     

 Ko e ta e Këshillit të E opës pë  Masa ku dë  T afiki it të Qe ie e Nje ëzo e   

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Ko e ta Pe ale ku dë  Ko upsio it dhe P otokollet shtesë   E RATIFIKUAR  
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 Ko e ta Ci ile ku dë  Ko upsio it    

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Ko e ta E opia e pë  Usht i i  e të D ejta e të Fë ijë e   E RATIFIUAR  

     
     

 

Ko e të  E opia e pë  Ndih ë të Ndë sjellë Ligjo e ë Çështjet Pe ale dhe 
P otokollet shtesë  
  E RATIFIKUAR  

     
     

 

Ko e ta E opia e pë  T a sfe i i  e P o edi e e ë Çështjet Pe ale 

  E RATIFIKUAR  

     

     

 

Konventa e Këshillit te E opës pë  parandalimin dhe luftë  ku dë  dhu ës ndaj 

gruas dhe dhu ës ë familje 

  E NËNSHKRUAR  

     

     

         

  

Konventa (C1, 1919) e ILO-s pë  o ët e pu ës  
    E RATIFIKUAR   

         

      

  

Konventa (C29, 1930) e ILO-s pë  Pu ë  e Detyrueshme 

    E RATIFIKUAR   

         
      

  

Konventa (C30, 1930) e ILO-s pë  O ët e Pu ës T egti dhe Ad i ist atë  

    E PA RATIFIKUAR   

         

      

  

Konventa (C79, 1946) e ILO-s pë  Pu ë  e Natës të Pe so a e të ‘inj 

(veprimtaria jo industriale) 

     E RATIFIKUAR   

         

        

      

  

Konventa (C81, 1947) e ILO-s pë  I spekti i  e Pu ës  
    E RATIFIKUAR   

         

      

  

Konventa  (C129, 1969) e ILO-s pë  I spekti i  e Pu ës Buj ësi  

    E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C150, 1978) e ILO-s pë  Ad i ist i i  e Pu ës     E RATIFIKUAR   

         

 

 

  Konventa (C87, 1948) e ILO-s Pë  Li i ë e Aso ii it dhe M ojtje  e të D ejtës    E RATIFIKUAR   
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së Organizimit  

 

         

         
      

  

Konventa (C90, 1948) e ILO-s pë  Pu ë  e Natës pë  Pe so at e ‘i j të Pu ësua  
ë I dust i 

    E RATIFIKUAR   

         
      

  

Konventa (C95, 1949) e ILO-s Pë  M ojtje  e Paga e  
    E PA RATIFIKUAR   

         
      

  

Konventa (C98, 1949) e ILO-s  pë  ) ati i  e Pa i e e të së D ejtës së 
O ga izi it dhe Ma ë eshje e Kolekti e 

    RATIFIKUAR   

         

      

  Konventa (C100, 1951) e ILO-s i Ba azi ë e “hpë li it     RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C102, 1952) e ILO-së pë  “igu i “o iale “ta da de minimale)    E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C105, 1957) e ILO-s pë  Ndali i  e Pu ës së Det ua     

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  

 

Konventa (C111, 1958) e ILO-s pë  Ndali i  e Disk i i i it Pu ësi  dhe 
Profesion)    

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  

 

Konventa (C117, 1962) e ILO-s pë  Politikë  “o iale Ne ojat dhe “ta da det 
Themelore)    

 

E PA RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C 118, 1962) e ILO-s pë  T ajti  të Ba a a të “igu i i  “o ial     

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C122, 1964) e ILO-s pë  Politikat e Pu ësi it    

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C123, 1965) e ILO-s pë  Moshë  Mi i ale Pu a Në tokëso e     

 

E PARATIFIKUAR   

         
      

  

Konventa (C130, 1969) e ILO-s pë  Kujdesi  “hë detëso  dhe Be efi io et 
shë detëso e    

 

E PARATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C131, 1970) e ILO-s pë  Cakti i  e Pagës Mi i ale     

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C132, 1970) e ILO-s pë  Pushi et Vjeto e të Pagua a e Rishikuar)    

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C135, 1971) e ILO-s pë  Pë fa ësuesit e Pu ëto ë e       
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E RATIFIKUAR 

         
      

  Konventa (C138, 1973) e ILO-s pë  Moshë  Mi i ale    

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C143, 1975) e ILO-s i Pu ëto ët E ig a të Dispozita plotësuese     

 

E RATIFIKUAR   

         

      

      

 

E RATIFIKUAR   

  

Konventa (C148, 1977) e ILO-s pë  Mjedisi  e Pu ës Ndotja e Aj it, )hu a dhe 
Vibracionet)       

        

      

  

 

Konventa (C155, 1981) e ILO-s pë  “igu i ë dhe “hë deti  ë Pu ë 

     

E RATIFIKUAR 

   

         

      

  Konventa (C161, 1985) e ILO-s pë  “hë i et “hë detëso e pë  të Pu ësua it)    

 

E RATIFIKUAR   

         

      

  Konventa (C139, 1974) e ILO-s pë  M ojtje ga Ka e i ë Pu ë    

 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Konventa (C162, 1986) e ILO-s pë  As esti     

 

E RATIFIKUAR   

         

      

  Konventa (C156, 1981) e ILO-s pë  Pu ëto ët e Pë gjegjësi Fa ilja e    

 

E RATIFIKUAR   

         

      

  Konventa (C158, 1982) e ILO-s Pë  Pë fu di i  e Pu ësi it    E RATIFIKUAR   

         

 Konventa (C169, 1989) e ILO-s pë  Popujt I digje  dhe T i al  E PA RATIFIKUAR  

     
     

 Konventa (C171, 1990) e ILO-s pë  Pu ë  e Natës  E PA RATIFIKUAR  

     
     

 Konventa (C174, 1993) e ILO-s pë  Ndali i  e Akside t e të ‘ë da ë I dust i  

E PA 

PARATIFIKUAR  

     
     

 

 

Konventa (C 182, 1999) e ILO-s pë  Eli i i i  e Fo a e ë të Kë ija të Pu ës 
së Fë ijë e  

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Konventa (C183, 2000) e ILO-s pë  M ojtje  e Më ësisë  

 

E RATIFIKUAR  
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 Konventa (C181, 1997) e ILO-s i Agje itë P i ate të Pu ësi it  

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Konventa (C88, 1948) e ILO-s i “hë i et e Pu ësi it  

 

E RATIFIKUAR  

e

      
     

 Konventa (C94, 1949) e ILO-s i Klauzolat ë Pu ë Ko t atat Pu like   

 

E RATIFIKUAR  

     
     

 Konventa (C142, 1975) e ILO-s i )h illi i  e ‘esu se e Nje ëzo e  

 

E RATIFIKUAR  

     
     

   

 

E RATIFIKUAR  

 

Konventa (C159, 1893) e ILO-s pë  ‘eha iliti  P ofesio al dhe Pu ësi  

    

     
     

   

 

E RATIFIKUAR  

 

   Konventa (C 187, 2006) e ILO-s  pë  Ko izë  P o o uese pë  “igu i P ofesio ale    
dhe Ko e ta pë  “hë detësi    

     
     

 Konventa (C121, 1964) e ILO-s pë  Ko pe zi et e Lë di it ë Pu ë  

RATIFIED 

E RATIFIKUAR  

     

         

  Ko e ta  e “to khol it pë  Pe  Ndotësit O ga ik te Që d ueshë      

RATIFIED 

E RATIFIKUAR   

         
      

  Protokolli Kyoto (1997)    I RATIFIKUAR   

         

      

  

 

Ko e ta e Ko e e të Bashkua a i Di e siteti  Biologjik    E RATIFIKUAR   

         

      

      

 

E RATIFIKUAR   

  

Ko e ta Ko izë e Ko e e të Bashkua  pë  Nd shi et Kli atike 
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R eziku pë  Poseduesit e të 
Drejtave  
G upet sho ë ore veça ë isht g upet e e ua a nga diskriminimi 

lidhu  e pu ësi i  ose ezultatet e do ëta zhvilli o e 

 

Konteksti Vendor 
Çështjet lidhu  e të d ejtat e je iut eleva te pë  iz eset. I fo atat ë këtë seksio  ja ë 

ledhu  ga u i et e dispo uesh e pu like  dhe ko sulti et e palët e interesuara.  

 

Kushtetuta dalo  disk i i i i  ë aza të li itua a të disk i i i it, sipas oshës, gji isë, a ës, aftësi e të 
kufizua a, gjuhës, pë katësisë et ike, so iale dhe politike.

29
 

 

Ligji pë  Pa a dali i  dhe M ojtje  ga Disk i i i i është ligj i pë gjithshë  ku dë  disk i i i it, ë pë a  
jë listë të hapu  të aza e të disk i i i it. 30

 K  ligj dalo  të gjitha fo at e disk i i i it, duke pë fshi ë 
diskriminimin e drejtpë d ejte dhe të të tho të, ga i i , disk i i i i  e pe so a e e të eta e do e dhe 
fizike, thi jet pë  dhe itje të disk i i i it dhe ikti izi it ga a a e pe so a e fizik apo p i at ë jetë  pu like 
apo private. 

 

Ko isio i pë  M ojtje  ga Disk i i i i është k ijua  ë azë të Ligjit ku dë  Disk i i i it. Ko isio i ë 
apo ti  pë  iti    gjeti ë pë i dja e disk i i i it ë “hpalljet pë  pu ë ishte ë e adhe ë sekto i  

privat (27 pë  i d  k ahasua  e sekto i  pu lik .  pë  i d  .31
 

 

Ligji pë  Ma ëdhë ie  Pu e dalo  disk i i i i  e ka didatë e ose të pu ësua e azua  ë jë listë të hapur të 
bazave pë  disk i i i . 

 

Në iti  , ga Mi ist ia e D ejtësisë ë ashkëpu i  e Misio i  e O“BE-së ë “hkup u fo ua jë g up 
pu ues pë  k i et ga urrejtja.

32
 Në iti  , Mi ist ia e Pu ë e të Brendshme  fo oi jë ske ë pë  apo ti  

ë i te et të uajtu :  Buto i i ku , pë es së ilës a kesat o li e pë  gjuhë  e u ejtjes u d të pa a iteshi  
pë es i te etit.  
 

‘apo ti alte ati   ga A okati i Popullit ë Ko iteti  e OKB-së i të D ejtat Ekonomike, Sociale dhe 

Kultu o e dekla oi se ekzisto  jë ko izë gjithëpë fshi ëse legjislati e pë  ku dë -disk i i i  ë e d, po  ë 
p aktikë e de u d të z ulohet sjellje disk i i uese, eça ë isht ë sfe at e  jetës so iale. 33

 

Paragjykimet dhe stereotipet eth ko u itete e të aktua a apo i di idë e ka ë e ë shka et k eso e të 
diskriminimit. Nga ,  a kesa pë  disk i i i  të a a ga A okati i Popullit ë iti  , ë të shpeshta ishi  
ato ë azë të pë katësisë et ike, disk i i i it ë e di  e pu ës, z ati it të pa i it afi ati  pë  pë fa ësi  të 
d ejtë dhe të a a a të, dhe o i gut ë e di  e pu ës. 
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Minoritetet Etnike 
“h ipta ët ja ë i o itet ë i adh et ik, ë pë fa ësoj ë .  pë  i d të popullsisë, siç është apo tua  ë 
Regjistrimin e fu dit ë iti  .34

 

Ata ja ë k esisht Myslimanë, po  ka edhe djekës të fesë Bektashia e, Katolike dhe Ortodokse.
35

 Ata flasin shqip, 

dhe jetoj ë k esisht ë Ma edo i ë pe ë di o e. Minoritetet tje a pë fshij ë Tu , ‘o ë, “e ë dhe Vlleh.  
 

Si rezultat i Ma ë eshjes Ko izë të Oh it, pë  sh ipta ët et ik ja ë sigu ua  ga a i të ë dësish e, sidomos sa i 

pë ket pë do i it të gjuhës dhe pjesë a jes ë jetë  pu like, duke pë fshi ë edhe pu ësi i  ë sekto i  pu lik.36
 

U i e siteti i Teto ës ë gjuhë  sh ipe është johu  ga auto itetet a edo ase ë iti  . 37
 

 

Ligji pa ashiko  a si  fillo  dhe të esë  ë gjuhë  e ko u itete e të ilës i di idi i pë ket.38
 

Nu i i ë ës e të paki a e të ilët ka ë a ë a si i i  e esë  ë gjuhë   e t e a ta e ka azhdua  të 
itet, eça ë isht pasi a si i është ë ë i o ligueshë .39

 

 

“iç është apo tua  ga F eedo  House  g upet e paki a e ka ë theksua  ë pla i aktual pë  zh illi  u a  
“hkupi  ka  i jo ua  t ashëgi i ë e t e, duke p ete dua  ë ai pa a et jë i azh o o-et ik të e dit.40

 

 

Ko isio i E opia  ku dë  ‘a iz it dhe I tole a ës  ka apo tua  se te sio et et ike es ko u itetit 
a edo as dhe atij sh ipta ë etë  të la ta dhe gjuha e urrejtjes a iste ishte jë p o le  tejet i pë hapu , ë 

ka etu  i pako t ollua  dhe ka k ijua  jë at osfe ë pë  pa a itje  e dhu ës a iste.41
 

 

“iç është theksua  ë ‘apo ti  pë  të D ejtat e  Nje iut ë Ma edo i  ,  ga Depa ta e ti A e ika  i “htetit, 
sh ipta ët et ikë ja ë a kua  pë  pë fa ësi i  e pa a a a të ë institucionet e e ita e dhe dë a jet 
publike.

42
 

 Tu it et ik ja ë a kua  pë  disk i i i , e sh etësi et k eso e pë  p og es të gadalshë  ë a itje  e  
pë fa ësi it të a a a të ë i stitu io et e e ita e dhe pa jaftuesh ë i ë a si i i  ë gjuhë  tu ke dhe 
media. 

 

Në st ategji ë e saj pë  e di  pë  iti  -2018 Banka Botë o e apo toi se pjesë a ja e fu isë pu ëto e ga 

mesi i pakicave etnike ishte dukshë  ë i ulët ë k ahasi  e  maqedonaset et ik, e shkallë të akti itetit ë 
esi  e paki a e et ike, d  ose t e he ë ë e ulët ë esi  e fe a e ë apo t e eshkujt.43

  

 

 

 

Ro ët 
“hu i a e o ë e flasi  gjuhë  o e si gjuhë të pa ë dhe p aktikoj ë fe ë isla e . Disa o ë flasi  gjuhë  sh ipe. 
‘o ët ja ë të shpë da ë, e jë pë e d i  ë të adh ë “huto O iza e ë “hkup.44

 

 

Qe e ia ka fi a ua  z ati i  e “t ategjisë Ko ëta e pë  ‘o ët  ë a gazhi i  e saj pë   Dekadë  e Pë fshi jes 
së ‘o ë e - , duke sigu ua  dih ë ë a si , st ehi , pu ësi , dhe zh illi  të i f ast uktu ës.45

  

Ko iteti i Helsi kit pë  të D ejtat e Nje iut  ë ‘epu likë  e Ma edo isë, ë a alizë  e tij të itit  u i ë 

dukje se e pë jashti  të a si it, fo det uk ishi  të jaftuesh e pë  të p odhua  ezultate të ë dësish e, 
eça ë isht sfe ë  e kujdesit shë detëso .46
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Qe e ia ka i atua  “t ategji ë pë  ‘o ët - , e ila fokusohet ë pesë fusha: pu ësi in, 

arsimimin, strehimin, shë detësi ë dhe kultu ën.
47

 D ëdhjetë e d at o e të  i fo a io it  ka ë lehtësua  
asje  ë a si  dhe shë i e so iale.48

 Zyrat ligjo e o ile ë “hkup of oj ë dih ë ligjo e dhe këshilla falas pë  
o ët. 

 

“ipas  apo tit të Ko isio it E opia   ku dë  ‘a iz it dhe I tole a ës , ‘o ët ja ë pë allu  e jë së ë 
p o le e si: a gji alizi i so ial, pa agj ki et dhe disk i i i i ë t egu  p i at të patu dsh ë i e, asja e 
pa a a a të pë  kujdes jekëso , pë fshi je e ulët ë shkolli i  fillo . 49

  Hulu ti i i A okatit të popullit 2015 mbi 

pë fshi je  e ‘o ë e ë a si i  fillo  shë oi ë u i i o ë e ë filli  dhe ë fu d të itit shkollo  uk ishte i 
jëjtë pë  shkak të la gi it jashtë e dit, pu ës sezonale  të p i dë e, shpë gulje e, si dhe u gesës së 

i te esi it të p i dë e pë  djekje  e pë he sh e të shkollës  së fë ijë e të t e. 50
 

 

Komiteti i OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kultu o e ë ë ejtjet pë llëse pë   u i ë dukje, 

se ka pasur jë u gesë të asa e efekti e pë  të sigu ua  st ehi  so ial pë  fa iljet o e, ë jetoj ë ë 
vendbanime jo formale ë kushte të kë ija jetëso e, ë  kë ë i i  e azhdueshë  pë  dë i  pë  shkak të 

u gesës së sigu isë ligjo e pë  ë d i . Sipas apo te e ga Ko isio i E opia  ku dë  ‘a iz it dhe 
I tole a ës 51

 dhe BE-së (2015)
52

 pu ëdhë ësit ka ë efuzua  pu ësi i  e o ë e dhe disa o ë ja ë 
a kua  pë  u gesë të asjes ë fo det pë  i ë e ie pu like. 
 

“iç është apo tua  ga t upat dë ko ëta ë53
  dhe Avokati i popullit 

54
 shu ë o ë uk posedoj ë 

doku e ta io  pe so al, ë është i e ojshë  pë  a je  e shë i et e e ita e, të tilla si: a si i i, i ë e ia, 
dhe kujdesi shë detëso , edhe pse BE-ja, Komisionari i La të i OKB pë  ‘efugjatë, dhe disa OJQ ka ë pu ua  ë 
d ejti  të sigu i it të doku e te e të ide tifiki it pë  të gjithë o ët. 

 

 Pakicat Fetare 
Shumica e Myslimaneve jetoj ë ë pjesët e io e dhe pe ë di o e të e dit, dë sa shu i a e O todoksë e të 
K ishte ë jetoj ë ë  pjesë  e d o e dhe jugli do e të e dit.55

 

“ipas ‘apo tit Ndë ko ëta  pë  Li i Feta e  ga Depa ta e ti A e ika  i “htetit, ka pasu  jë ko ela io  
midis pë katësisë feta e dhe politike; pa titë politike ishi  të da a ë ija et ike, dhe pë katësia etnike ishte e 

lidhu  gushtë e pë katësi ë feta e. 56
  

 

Kushtetuta ga a to  li i ë e fesë dhe dekla o  ë të gjitha o ga izatat e egjist ua a feta e ja ë të da a ga shteti 
dhe të a a a ta pa a ligjit.57

  Kushtetuta ë eça ti jeh pesë komunitete fetare: Kisha Ortodokse Maqedonase - 

K epeshkopata e Oh it, Bashkësisë Feta e Isla e ë Ma edo i, Kisha Katolike,  Kisha Metodiste U gjillo e dhe 
Komuniteti Hebre. Ligji i lejo  o ga izatat e tje a feta e të aplikoj ë pë  johje ga e e ia. 
 

Informatat nga i stitu io e ele a te shtetë o e de i ë sot uk ka ë aludua  ë disk i i i i ë aza feta e ka 
e ë  p o le  ë shpalljet pë  pu ësi , pu ësi  apo sfe a të tje a të sho ë isë.58

 

 

Pu ëto ët E ig a të 
Pu a e të huaj e është e egullua  e Ligji  pë  të Huajt e ‘ egullo e sho ë uese. 59

 

Të huajt u d të pë do i  jë shu ëllojsh ë i të fo a e të pu ësi it, siç ja ë: të pu ësua  ë  ose themelues 

dhe/ose e a he ë  të jë ko pa ie ë Ma edo i e kapital të huaj. Çdo i huaj duhet të posedojë jë leje pu e 
pë  të pu ua  ë e d. 
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No a e jëjtë e tati it i fiti i ,  është aplikua   daj ezide të e dhe jo rezidenteve pa a ësisht ko ësisë së 
t e, gjë ë sipas Ko kluzio e e të Ko itetit “o ial E opia  , E“C  ishte ë pë puthje e Ka të  “o iale 
Evropiane. 

60
  Megjithatë, ë asti  ku  a ëta ë e të fa iljes së jë pu ëto i emigrant uk u është dhë ë e d ejta e 

pa a u  pë  ë d i , pë  të usht ua  të d ejtë  e t e pë  i ashki  fa ilja ,  EC“ ka shë ua  ë kjo uk është ë 
pë puthje e Ka të  “o iale E opiane. 

 

Pe so at e Aftësi të Kufizua  
Ligji pë  Pa a dali i  dhe M ojtje  ga Disk i i i i dalo  disk i i i i  daj pe so a e e ç egulli e fizike, 

sh iso e, i telektuale, ë pu ësi , a si , udhëti e aj o e dhe lloje të tje a të t a spo tit, asje ë kujdesi  
shë detëso , dhe sigu i  të shë i e e tje a shtetë o e.61

 Ligji lejo  pe so at të ilët ka ë e ë o jekt 
diskrimini i të pa a esi  a kesat te Komisioni pë  M ojtje ku dë  Disk i i i it. 
 

“i asë pë  itje  e pu ësi it, Ligji pë  Pu ësi i  e Pe so a e e Aftësi të Kufizua  ka the elua   katego i ë  
ko pa i e ojtu  t egta e , ku pu ëdhë ësi duhet të pu ësojë të paktë   pu o jës e ko t ata të 

pakufizua a dhe të paktë   pë  i d e u it të pë gjithshë  të pu o jës e duhet të je ë Pe so a e Aftësi të 
Kufizua . Ko pa itë e ojtu a gëzoj ë jë u ë  të pë fiti e e, duke pë fshi ë li i i  ga pagesa e tati it mbi 

të a dhu a dhe sigurim pensio al dhe i alido  të ulua  ga shteti. ‘apo ti holistik  ga Ope  the 
Wi do s -OJQ lokale, pa alaj ë oi se pu ësi i i Pe so a e e Aftësi të Kufizua  ë ko pa itë e ojtu a uk 
duhet të dikoj ë ë pu ësi i  e kët e pe so a e e aftësi të kufizua  ë t egu  e hapu  të pu ës ose ë 
sektorin publik.

62
 

 

Ligji pë  Pu ësi i  e Pe so a e e Aftësi të Kufizua  egullo  jë fo d të eça të e e ita , pë  sti uli i  e 
pu ësi it të pe so a e e aftësi të kufizua . 63

 E ti pë  Pu ësi  e a ho  fo di , e ikë je ga Mi ist ia e 
Pu ës dhe Politikës “o iale. Ligji pa asheh ë pe so at e aftësi të kufizua  të fitoj ë i ati  pë  të D ejtat e 
Nje iut ga a a e jë ko isio i jekëso  e e ita   ë ë ë ë të shë ej ë ë pozita ikë ëse ë sekto ët 
privat dhe publik. 

 

Legjisla io i a io al kë ko  ë st uktu at pu like të je ë të qassh e pë  Pe so at e Aftësi të Kufizuar. 

Megjithatë, siç apo tohet ga Ope  Wi do s    OJQ lokale, Pe so at e Aftësi të Kufizua  ja ë dje ë të 

diskrimi ua  ë u dësi ë e t e pë  të e u  ë ugë pu like  pë  i d , dhe ë asje  e t e ë 
i f ast uktu ë  pu like   pë  qind), banjat pu like  pë  i d  dhe asje  ë shë i e  pë  i d  .64

 

 

Mi ist ia e A si it dhe “hke ës ka ë ë pë pjekje pë  të sigu ua  ështetje adekuate pë  tu u dësua  
fë ijë e e aftësi të kufizua  djekje  e shkolli it të egullt.65

 Me këtë ast, ja ë pu ësua  edukato ë spe ial, të 
aktua   pë  shkolla të pë zgjedhu a i di iduale ose edukato ë spe ial  " o ilë"  ko u al, ë uloj ë të gjitha 

shkollat ë ko u ë  e t e, pë  të ështetu   ësi dhë ësit ë ë klasat e t e të egullta ka ë fë ijë e 
aftësi të kufizua .  
 

Sipas UNICEF-it (2016)
66

 dhe Depa ta e tit A e ika  të “htetit 67, pa a ësisht kët e pë pjekje e, jë 
u ë  i adh i ë ës e e aftësi të kufizua  ka ë azhdua  të djeki  shkollat speciale dhe nevojat e tyre 

a si o e uk ka ë u du  të pë ushe  pë  shkak të u gesës së edukato ë e të pë he shë  spe ial, ë 
shkollat ë të ilat ad esohe  e ojat e fë ijë e. 
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“iç është theksua  ë jë hulu ti  të UNICEF-it  sho ë ia i ile dhe sekto i p i at ja ë pë fshi ë ë  shu ë 
ë g itje  e etëdijes dhe p o o i i  e shë i e e gjithëpë fshi ëse.68

 

 

‘ jetëzi i, a ësia ga fo det e huaja ose p i ate dhe u dësia pë  pë fshi je  e Pe so a e e Aftësi të Kufizua a  
ë o ga et d ejtuese të o ga izata e duke u thi u  ë e ë  të pe so a e e aftësi të kufizua   ja ë apo tua  si 

disa ga pikat e do ëta. 
 

Pe so ave ë jetoj ë e HIV / AIDS 
Pë  pe iudhë  1987-  ja ë egjist ua   pe so a e HIV / AID“.69

 “iç thuhet ë Doku e ti  e P og a it ga 
Fo di pë  Popullsi i Ko e e të Bashkua a, epide ia k esisht i ka p eku  pë do uesit e d ogës, pu ëto ët e seksit, 

eshkujt ë ka ë a ëdhë ie me meshkuj dhe të u gosu it. 70
 Nevojat seksuale dhe ip odhuese shë detëso e 

të rinjve uk ishi  p io itet ë siste i  shë detëso  dhe a si i gjithëpë fshi ës seksual ishte pa jaftuesh ë ish i 

i ko po ua  ë p og a et shkollo e. 
 

“ipas jë hulu ti i të itit  ga a a e H.E.R.A.- OJQ lokale, jë e t eta e pe so a e ë jetoj ë e HIV 
raportuan se të d ejtat e t e ja ë shkelu  ë fusha të d sh e, të tilla si p i atësia, pu ësi i dhe asja ë 
kujdesi  shë detëso .71

 

 

Pakicat Seksuale 
Pa t e itetet e së jëjtës gji i ë e d uk u d të egjist ohe . Në ja a  të itit , Ku e di i atoi 
amendamente kushtetuese të ilat daloj ë a tesë  e së jëjtës gji i.72

 

 

Në gusht të itit  Ku e di hodhi poshtë jë p ojekt-amenda e t pë  legjisla io i  a ti-diskriminues, i cili do 

të dalo te çdo fo ë të disk i i i it di ekt apo i di ekt ë azë të o ie ti it seksual dhe ide titetit gji o .73
 

 

Trupat Monitorues Ndë ko ëta 74
 dhe OJQ-të 75

 raportuan ë lez ikët, geit, iseksualët, trans gjinoret dhe 

inte seksualët LGBTI  ja ë pë ballur me disk i i i  dhe pë ajtjet ho ofo ike ë edia, online dhe offline. 

Qe d a pë  ështetje të LGBTI është sul ua  gjashtë he ë ë total, ga the eli i i saj ë iti   de i ë teto   
të itit .76

 Pa a ësisht thi je e ga o ga izatat e sho ë isë i ile dhe ko u itetit dë ko ëta  ë auto ët të 
di e  pe alisht, as jë ga sul et uk ka e ë plotësisht i hetua 77

 

 

“iç thuhet ë ‘apo ti  e P og esit të BE-së , e ojite  pë pjekje të ko side uesh e  pë  të itu  
dë gjegjësi i  dhe espekti i  e di e sitetit e da sho ë isë dhe  ku dë ë ie daj i tole a ës, pë es 

fushata e pu like dhe t aj i i  e o ga e e të z ati it të ligjit, p oku o ë e, gj ta ë e dhe pu ëto ë e 
shë detëso .78

  

 

G atë 
Në pë puthje e ligji , g atë dhe u at duhet të ke ë u dësi dhe t ajti  të a a a të ë të gjitha fushat. Pa i i 
i t ajti it të a a a të ë kupto  dali in e d ejtpë d ejtë dhe / ose të të tho të të diskriminimit. 

 

Ligji pë  Mu dësi të Ba a a ta pë  G atë dhe Bu at e dos jë siste  të u ifikua  apo ti i dhe jë zë e dës 
koordinator pë  u dësi të a a a ta ë i ist itë dhe jësitë gji o e.79

 Në këtë d ejti  ja ë  fo ua  edhe 
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“t ategjia pë  a azi gji o e -2020)  dhe plani aksionar pë  a azi gji o e -2016). 
80

 Pë do i i i jete e 
nga buxhet imi i pë gjegjshë  gji o  ka azhdua  ë  “t ategji ë -2017. 

81
 

 

Sipas raportit të G atë ë Botë  të KB-së , Ma edo ia ka p eza tua  a azi të fo të gjinore dhe dispozita jo 

disk i i uese ë pjesë a je  politike dhe të d ejtë  e pë fa ësi it, duke pë fshi ë edhe kuotat gji o e.82
. Ajo 

ë  pjesë ë listë  e  e de e ë ka ë a itu  ose ka ë kalua  ë arazi gjinore ë A ëta ësi ë e o de e të 
a ka e e d o e   pë  i d se ila , dhe ku g atë ka ë pë fa ësua  jë pë i dje të jëjtë ose ë të la të se 
u at ë esi  e gj katës e ë Gj katë  “up e e.  

 

Ko isio i E opia  ë ‘apo ti  e P og esit të BE-së  ë ejti se kishte p og es ë zhvillimin e kapaciteteve  

i stitu io ale lokale dhe itje të u it të ko u a e gjatë zh illi it të planeve aksionare ë i el lokal. 
Megjithatë, dalli et ka ë azhdua , e shkallë të ko side uesh e ë të ulët të  akti itetit eko o ik të g a e ë 
apo t e atë të u a e .  pë  i d, k ahasua  e .  pë  i d pë  iti  . Organizata vuri ë dukje se 
eka iz at pë  të p omovuar barazi gjinore kishin u gesë t a spa e ë dhe u dësi të kufizua a ë d ejti  të 

i ko po i it të o ga izata e të sho ë isë i ile dhe palë e të jasht e të interesuara ë p o eset 
e di a ëse.83

 

 

Ligji pë  Ma ëdhë ie Pu e ga a to  të d ejtë  pë  pagë të a a a të të u a e dhe g a e.84
 Neni 108 parashikon 

ë pu ëdhë ësi duhet të paguajë të jëjtë  pagë pë  pu ë  e le ë të a a a të. Nëse ko t ata e pu ësi it, 
Ma ë eshja kolekti e ose Akti i Pë gjithshë  i  pu ëdhë ësit pa ashikoj ë dispozita të ilat pë aktoj ë pagesa të 

d sh e pë  u at dhe g atë pë  pu ë të a a a të, ato do të ko side ohe  të pa lefsh e. 
Megjithatë, siç thuhet ë  a alizë  ekonometrie ILO  ë të gjitha p ofesio et, fe at ka ë fitua  paga  

esata e ë të ulëta se eshkujt.85
 Analiza specifikon se ka pasu  "he dek të pa egullua ",  i ili uk ka a ë 

paras sh ka akte istikat pe so ale dhe ato të t egut të pu ës të pu o jës e të tilla si a si i i dhe pë oja e 
pu ës , po  kjo u d të thotë se e da çdo p ofesio i, eshkujt ka ë posedua  karakteristika ë të i a 
pe so ale ose të t egut të pu ës  ë k ahasi  e fe at, po  jo edhe pë fiti e të la ta pë  këto ka akte istika, të 
ilat do të aludo i  ë disk i i i . “ipas studi it, dalli i gji o  ë paga ishte ë i adh pë  p ofesio et e 

shkathtësi ë të ulët, të tilla si zejet dhe pu o jës të t egtisë si dhe ope ato ët pë  makineri dhe industrial, ku 

eshkujt fitoj ë  pë  i d dhe  pë  i d paga ë të la ta sesa fe at, espekti isht.  Dalli i gji o  ë paga ë 
pë gjithësi ka ë ë e i eli  e a si i it. Në iti   he deku i pa egullua  ishte .  pë  i d ë i el të 
a si it fillo , dhe ai ka shë ua  ë i e ë pak se pesë pë  i d ë i eli  te ia  dhe është shua  ë i eli  post-

terciar. 

 

Studimi i ILO-s gjithashtu raportoi se ë iti   ë at e pë aktua a si g atë e oshës -45, me një fë ijë të 
oshës de i ë gjashtë jet  ja ë pagua  ë ë ë të a a a të e g atë pa fë ijë ose ë at e fë ijë ë 
oshë mbi gjashtë jeç , dhe ka ë fitua   pë  i d ë shu ë se g atë ë uk kishi  fë ijë ë  oshë  gjashtë 

jeç ë iti  .86
 ‘ezultatet gjithashtu t egoj ë ë ë at ja ë pagua  .  pë  i d ë pak se etë it. 

 

Sipas Freedom House  a okatët apo tua  se g atë ë posedo i  p o ësi dhe iz ese ishi  të ë -

pë fa ësua a dhe ja ë allafa ua  e disk i i i   gji o  ë i dust i specifike.   G atë o e uk ka ë pasur 

u dësi të a a a ta pë  pu ësi  dhe a si  pë  shkak të kufizi e e t adi io ale ose feta e ë a si  dhe oli  e 
t e ë sho ë i. “iç është apo tua  ga o ga izata, ë zo at sh ipta e myslimane, shu ë g a i ja ë ë sht uar 

oti it ga a a e fa ilja ë e eshkuj.87
  

Ligji pë  Pa a dali i  dhe M ojtje  ga Dhu a ë Fa ilje është miratua  ë iti  . Qe e ia ka lëshua  

kapa itete pë  st ehi , 88
 dhe disa OJQ 

89
  ka ë e a hua  st ehi o et pë  ikti at e dhu ës ë fa ilje dhe linjat 

telefo ike ë gjuhë  Ma edo ase dhe “h ipe. Trupat monitorues dë ko ëta e dhe OJQ-të apo tua  se dhuna 
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ë fa ilje, t afiki i i g a e pë  pu ë të det ua  dhe pu a e seksit ka ë gelu  si p o le  se ioz ë e d. 90
 “iç 

është eku  ga Fo di pë  Popullsi i Ko e e të Bashkua a  dhe Depa ta e ti A e ika  i “htetit (2015) 

t aditat dhe ste eotipet si dhe o at kultu o e, ishi  jë ga a s et k eso e ë ka ë deku ajua  g ate të 
apo toj ë dhu ë  ku dë  t e ose paraqitjen e veprave penale. 

91
 

 

Ligji pë   Ma ëdhë ie  Pu e ga a to  pë  g atë ë të uaj pushi  të pagua  të leho isë jë it ë ast të li djes 
së ë shu ë fë ijë e , ku  pë  i d të pagës së egullt pagohet ga Fo di pë  “igu i  “hë detëso  i 
Ma edo isë. G a e shtatzë a u ga a tohet pushim i det ueshë  p ej  ditësh pa a dhe  ditë pas li djes.92

 

Ligji pa ashiko  të d ejtë  pë  pushi  pë  të ush e it p ej jë o ë e gj s ë ë ditë gjatë kohës së t e të pu ës. 
G atë ja ë të dalua a pë  pu ë gjatë o a it të atës, ose pu ë e ila do ti ekspozo te ato ë ezik të itu  pë  
shë deti  e t e ose shë deti  e fë ijës së t e gjatë  shtatzë isë dhe  jë it pas li djes. 
 “ipas Ko kluzio e e ga Ko iteti “o ial E opia    këto dispozita ja ë ë pë puthje e Ka të  “o iale 
Evropiane.
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Hulumtimi i realizuar nga Akademik 2016,  po tal o li e, z uloi se g atë ë e d ishi  të disk i i ua a ë azë të 
gji isë dhe a ësisë. 94

 “ho ata e A okatë e të ‘i j  të Ma edo isë  dekla oi se g atë e pu ësua a e ko t atë të 
kufizua  pu ësi i shpesh ja ë pushua  ga pu a, pas kali it të pe iudhës së aktua , pasi ato e kishin njoftuar 

pu ëdhë ësi  ë lidhje e shtatzë i ë e t e. Edhe pse ligji e lejo  këtë u dësi pë  pu ëdhë ësi , “ho ata u i 
ë dukje se ë jë u ë  të ko side ueshë  të aste e  ishte e a të se pu ëdhë ësi  ka pla ifikua  pë  t'a 

a gazhua  pu o jëse  pë  jë pe iudhë ë të gjatë koho e p.sh. asaj i ja ë dhë ë det a afatgjatë të pu ës , 
egjithatë ko t ata e saj uk është azhdua  ë o e ti  ë pu ëdhë ësi është i fo ua  pë  shtatëza i ë. 95

 

 

Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e  bizneset nga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat 

 

• Viti , Ko iteti i Helsi kit pë  të D ejtat e Nje iut ë Repu likë  e Ma edo isë: Më  teto  ,  
pe so a ishi  duke festua  pë jeto i  e d të të e d ës pë  ështetje të LGBTI- Komiteti i Helsi kut pë  të 
drejtat e njeriut ë Kafete i ë Da a , ku ata ishi  sul ua  ga jë tu ë p ej eth  pe so a e të askua  të 
ilët ka ë lë dua  disa të p a ishë  e ha a dhe sh el a. Që ga teto i i itit , asti është hetua  ga )yra 

e Prokurorit Publik.
96

 

 

• Viti , Ko isio i pë  M ojtje  ga Disk i i i i: Ko isio i ka gjetu  disk i i i  ë azë të gji isë ë 
fushë  e pu ësi it ga jë pa asht uese d ejtuar ish-pu ëdhë ësit të saj. Pa asht uesja kishte pohua  dë  të 
tjera se kur ajo e ka  joftua   pu ëdhë ësi  ë lidhje e shtatzë i ë e saj, ish-pu ëdhë ësi e ka det ua  atë të 

ë shk uajë jë a eks pë  a ë eshje  pë  pu ësi , pë  t a sfe i i  e saj ë jë e d pu e  ë tet tjetë .97
 

 

• Viti , Gj kata The elo e Shkup: Në jë e di  të fo ës jo të p e ë, Gj kata The elo e “hkup, ka z ulua  
se i pandehuri, ish-pu ëdhë ës i paditëses, kishte disk i i ua  paditëse  ë azë të shtatzë isë, e pushi i  e saj 

ga pu a pasi është i fo ua  pë  shtatzë i ë e saj.
98

 Gj kata pjesë isht   ka p a ua  p ete di i  e paditësit pë  
dë shpë li  pë  dë et jo monetare. 
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I i iativa të Ko pa ive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e iniciativave Due Dilige e të ko pa ive 

 

• Fa ahe : Barazia gjinore dhe jo diskriminimi i as jë azë ja ë pa i e ë espektohe  ë procesin e 

pu ësi it ë ko pa i.99
 Me a h e ti i la të ë adhët e tij u ë o  t e g a Me a he  i Pë gjithshë , Ekzekuti  

dhe Fi a ia  dhe ë esi  e shefa e të depa ta e te e ka pë fa ësi  të a a a të gji o : d  g a dhe d  u a. 
Në st uktu ë  e të pu ësua e ja ë pe so a ga ko ësi të d sh e maqedonas, se ë, k oatë dhe llahë). 

 

• PCC Hid o Ko pa ia, e ila pu o  ë zh illi i  e hid o p ojekte e të ogla te o e t ale ë të gjithë e di , 
z ato  jë Meka izë  pë   A kesa GM  pë  p a i  të a kesa e ga palë dhe ko u itete të prekura. Ankesat 

u d të do ëzohe  me gojë, ose e shk i . Nëse GM e dos ë jë ep i  i e jëhe shë  është i jaftueshë  
pë  të plotësua  a kesë , ai do të i fo ojë  Pa asht uesit e a kesës pë  ep i i  ko igjues pë katës, ëse jo ai 
do të ide tifikojë çdo ep i  të e ojshë  korrigjues afatgjatë dhe do të i fo ojë Pa asht uesi  pë  çdo ep i  
ko igjues ose pse as jë ep i  ko igjues  uk është i e ojshë  e da  ditë e. Aty ku veprimi korrigjues 

afatgjatë është i e ojshë , GM do të z atojë jë e alui  pë katës të ep i it ko igjues. 
 

• Ko e ijal a Ba ka AD Skopje: Ba ka ka jë politikë pë  t ajti  të a kesa e të klie të e dhe palë e të tje a të 
interesuara. Në iti  , ja ë e ide tua  dhe zgjidhu   a kesa dhe sugje i e ga klie tët. 
 

I i iativa )hvilli o e të Kompanive 
• Publicis Shkup: Me ëlli  të i i i it të de atit se si fë ijët e autizë  ja ë të t ajtua  ga 

sho ë ia, ko pa ia o ga izoi jë e e t ku  fë ijët e autizë  pë  he e të pa ë o ë  pjesë ë pa adë  e 
aska e të  P illit-Ditës Na io ale të “haka e.100

 Fë ijët a i  aska të  dele e të ogla të zeza, pë  të t egua  
se ata djehe  të efuzua , të disk i i ua  dhe të i jo ua . Pas kësaj gja je, A okati i Popullit filloi jë i i iati ë 
pë  pë fshi je  ligjë isht të det uesh e të fë ijë e e autizë  ë shkolla. 

 

• Ko e ijal a Ba ka AD Skopje: Në ë to  , ë ashkëpu i  e Platfo ë  e Ma edo isë ku dë  
Va fë isë dhe ështetje  e P i to Ti  DOO “hkup, Ko e ijal a Ba ka AD “kopje ka lëshua  Udhëzuesit e pa ë 
pë  t ajti  g upo  të g a e ë ja ë ikti a të dhu ës ë fa ilje.101

  Udhëzuesit ishi  ezultat i jë pu e d - jeça e 
të d  psikote apeutë e, ështetu  ga Ko e ijal a Ba ka AD “kopje, të ilët ka ë zh illua  jë etodologji të 
eça të pë  t ajti i  e ikti a e fe a të dhu ës ë fa ilje. P ojekti është ealizua  ë Qe d ë  pë  të D ejta të 

G a e ë Maqedoni-Qe d a “helte  “hkup, ë pe iudhë  - . Metodologjia duhet të pë do et ga 

p ofesio istë / psikote apeutë të a si ua  ë pu oj ë e katego itë e ezikua a e da i stitu io e e shtetë o e 
dhe organizatave joqeveritare. 

 

• EVN Ma edo i: Në iti   ko pa ia i dha ështetje li jës Ko ëta e “O“ pë  dhu ë  ë fa ilje d ejtuar 

ga Qe d a e k izës "“hp esa", e ila fu ksio o  / ,  ditë ë it duke i dhu ua  Qe d ës jë shu ë ujo e 
pë  të ulua  shpe zi et telefo ike dhe të i te etit.102

 

 

• E est You g Ma edo i: Në ja a   ko pa ia dhu oi produkte ush i o e ë do të pë do e  pë  t ajnimin e 

Pe so a e e Aftësi të Kufizua  pë  pë gatitje të ush i it ë d  e d at dito e të O ga izatës Ko ëta e 
Invalidore PORAKA.

103
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• SEAVUS-Shkup: Në iti   ko pa ia dhu oi ta oli a te isi pë  spo t dhe akti itete ek eati e pë   Pe so at 
e Aftësi të Kufizua  ë e d ë  dito e  Kapiste -“hkup të o ga izatës ko ëta e i alido e PO‘AKA.104

 

 

• OKTA AD Shkup: Një ekip i g a e i Okta-s i pë fa ësua  ga  ull eta e të grup moshave të d sh e i ja ë 
bashkangjitu  dhe ka ë ështetu  "Ga ë  e grave",  o ga izua  e ëlli  të g itjes së etëdijes ë lidhje e 
shë deti  e g a e dhe akti itetet pa a daluese ku dë  së u dje e të d sh e.

105
  Duke i ku ajua  pu o jësit e 

saj të a i  pjesë ë këtë ga ë, OKTA  ko pa i fu izuese e ka u a te e, ka theksua  ë dësi ë dhe oli  e 
ko pa isë ë a tje  e le a e poziti e te pu o jësit e saj dhe ë ko u itet. 
 

 

 

 

Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Bizneset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët e interesuara  ve do e dhe dë ko ëta e, si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
kompanive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

Biblioteka Due Diligence  
Rekomandi et e ëposht e ja ë pë pilua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut pë es hulu ti eve dhe 
a gazhi it e ko pa itë 

 

Diskriminimi 
A sigu o  ko pa ia ë ve di et ë lidhje e pu ësi i  ja ë të azua  ë k ite e eleva te dhe o jektive? 

 Ko pa ia ide tifiko  lloje të d sh e të disk i i i it, pë fshi ë edhe ato të ë josu a ë st uktu at 
formale dhe traditat kulturore. 

 Politika e kompa isë duhet të sigu ojë ë e di et ë lidhje e pu ësi i , pagat, g itje  ë det ë, 
t aj i i , disipli ë , dalje  ë pe sio  dhe dë p e je  e pu ësi it  ja ë të azua  ë k ite e të 
paa sh e, dhe uk ja ë të lidhu a e do jë ga ka akte istikat disk i i uese të listuar ë pë shk i i  
pë  këtë çështje. 

 Çdo katego i e pu ës ë ko pa i ka jë pë shk i  e shk i  ku pa a itet i eli i paga e dhe kualifikimet 

e kë kua a pë   katego i ë e pu ës ë fjalë. 

 Ko pa ia sigu o  ë shpalljet e pu ësi it uk pë aj ë k ite e disk i i uese, të tilla si a a, gji ia apo 
osha pë eç ë aste ku  ja ë të listua  si pjesë e  p o o i it të u dësi e të a a a ta të ligjsh e . 

 Ko pa ia sigu o  ë aplika të e pë  pu ë uk u kë kohet dhë ia e i fo a io e e ë lidhje  me statusin 

e tyre martesor,  shtatzë i ë, u i  e a tës e ose i fo a io e të gjash e ë u d 

                të çoj ë ë e di e disk i i uese të pu ësi it. 
 Të gjithë e a he ët pë  çështjet e pu ësi it të t aj ohe  ë kuadë  të politika e  jo disk i i uese të 

ko pa isë. 
 Ko pa ia ka k ijua  p o edu ë, të a itsh e dhe të johu  pë  të gjithë të pu o jësit, ku pu o jësit ë 

ë ë të sigu t u d të apo toj ë pë  i ide te të disk i i i it ë e di  e pu ës. 
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 Ko pa ia e  hapa të e ojshë  pë  të u dësua  ë pe so at e aftësi të kufizua  apo e p o le e 
shë detëso e të fitoj ë u dësi pu ësi i ë ko pa i, pë  she ull, duke sigu ua  asje  pë  ka o a, 
o a  fleksi ël të pu ës, pauza ë të gjata etj. 

 

T ajti i i a a a të 
A i o  ko pa ia pu o jësit ga lë di et ë ve di  e pu ës, duke pë fshi ë lë di et fizike, ve ale, seksuale 
ose psikologjike, a uzi et, apo kë ë i et? 

 

 Ko pa ia ka det i  pë  të pa a dalua  lë di et ë e di  e pu ës. 
 Ko pa ia ë ë ë akti e i i fo o  pu o jësit ë lidhje me a gazhi et e t e pë  pë ajtje nga 

sjelljet e dhu sh e, kë ë uese ose a uzi e. 
 Me a he ët djeki  t aj i e  pë   ide tifiki i  dhe t ajti i  e aste e të lë di e e ë e di  e pu ës. 
 Ko pa ia k e  heti i  e të gjitha a kesa e ë lidhje e lë di et ë e di  e pu ës dhe e  asa të 

pë shtatsh e pa a daluese dhe disipli o e, duke pë fshi ë apo ti i  pë  ep i e pe ale tek autoritetet 

pë katëse. 
 

P ivatësia 
A  e respekton kompania p i atësi ë e pu o jës e gjatë ledhjes së i fo acione  private ose monito i it ë 
vendin e pu ës? 

 Ko pa ia ka  p o edu ë ku pë aktohet se ilat lloje të o ito i it ë e di  e pu ës ja ë të lejua a; 
Çfa ë lloji i informacionit personal uhet pë  pu o jësi ; ku është uajtu ;  kush ka asje; dhe pse 
i fo a io i është i e ojshë . 

 Pu ëto ët ja ë  të etëdijshë  pë  të gjitha llojet e monitorimit ë e di  e pu ës, duke pë fshi ë edhe 
kamerat dhe internetin apo e- aili , dhe ëlli i  spe ifik të o ito i it. 

 Ko pa ia e  pël i  pa ap ak e shk i  ga pu o jësit pa a a jes së i fo ata e ga do jë 
i di id e të ili  pu o jësi ka jë a ëdhë ie të p i ilegjua , duke pë fshi ë edhe pu ëdhë ësi  e 

ëpa shë , jek ose a okat. 
 Pu ëto ët ka ë asje ë të gjitha të dhë at pe so ale të ledhu a eth t e, pë fshi ë të dhë at ë 

lidhje e e di et disipli o e dhe të dhë at e a a pë es o ito i it, po  duke pë jashtua  
informacionet specifike konfidenciale të e a h e tit ë lidhje e le ësimet e performansës, 

ego iatat pë  pagat, g itje  ë det ë, ota io i  dhe e di e të gjash e ë lidhje e pu ësi i . 

 

Angazhimi në Komunitet 
A a gazhohet ko pa ia e ko u itetet lokale pë  efektet  aktuale ose pote iale të ope a io e e të saj i të 
drejtat e  njeriut? 

 Ko pa ia ka pë  o ligi  të a gazhohet ë ë ë të hapu  e ko u itetet e da dhe eth fushës së 
saj të ope a io it, pa a, gjatë dhe pas filli it të akti itete e ë u d të dikoj ë egati isht ë asje  e 
t e ë esu se p.sh. ujë, ush i , tokë  ose jetet e jetesës p.sh. peshki  apo gjueti). 

 Kompania  ko u iko  dhe ko sultohet e ko u itetet lokale pa a, gjatë dhe pas filli it të akti itetete 

pë  të pa a dalua , eduktua  dhe z utu  efektet. 
 Ko pa ia e  hapa pë  të pë ligju  sh etësi et e ko u itete e lokale ë lidhje e do jë ga diki et 

negative të ope a io e e të ko pa isë ë asje  ë esu se ose jetesë. 
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R eziku ë Vend 
A tenton ko pa ia të sh a gë pë fshi je  ë a uzi et e të d ejtat e je iut pë  shkak të eve isë apo 
p aktikave sho ë o e? 

 

 Nëse ko pa ia ope o  ë jë e d apo ajo   ku ndodhin abuzime sistematike me të d ejtat e je iut, 
ko pa ia kë ko  sensibilizim pë katës dhe sh a g eziku  ga ko t i ui i, i ati i ose pë fiti i  ga 
a uzi e të tilla. 
 

 Ku  ko pa ia eziko  pë fshi je  ë a uzi e siste atike e të d ejtat e je iut pë  shkak të e e isë 
apo praktikave sho ë o e, ko pa ia kë ko  të ide tifikojë jë zgjidhje pë es dialogut me bizneset e 

tjera, organizatat e sho ë isë i ile, ekspe të dhe palë të tje ë të i te esua a ele a te, pë fshi ë ku  
është e nevojshme edhe autoritetet. 

 

 Ko pa ia sigu o  se ajo uk i ato  as jë ga kufizi et e i po ua a disk i i uese ga shteti i të 

d ejtë  pë  të otua , dhe uk a t i fo a io e ë p eki  ka akte istika feta e, a o e, pë katësi ë 
politike ose karakteristika të tje a të pu o jës e të ilat u d të pë do e  ga e e ia si  a s e pë  të 
kufizua  të d ejtë  pë  të otua . 

 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e njeriut ga a a e iz eseve. Këto të dhë a ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 “ta da det The elo e të Pu ës së O ga izatës Ndë ko ëta e të Pu ës i Jo-diskriminimin dhe Byroja 

e ILO-s pë  Ba azi Gji o e: jo disk i i i i pë ë  jë ga katë  fushat k eso e të Dekla atës së ILO-s mbi 

Pa i et The elo e dhe të D ejtat ë Pu ë, i ili pë fshi   sta da det the elo e të pu ës së ILO-s. ILO 

i teg o  gji i ë gjatë gjithë pu ës së tij, e ëlli  të a itjes së a azisë gji o e si jë tipar thel ëso  i 
pu ës së de jë. Kjo u d të pë fshijë shë i e këshilli o e, hulu ti e dhe  shpë da je të 
i fo a io it, t aj i  dhe dë ti  të kapa itete e. 
 

 O fa  Aust ali: G atë, Ko u itetet dhe Mi ie at: Ndiki et Gji o e ë Mi ie a dhe Roli i 

Vle ësi it të Ndiki it Gji o  : K  udhëzues ka pë  ëlli  i fo i i të pe so elit të ko pa i e 

i e a e pë  diki et e u dsh e gji o e ga p ojektet i e a e dhe p eza to  disa jete dhe asje 
ë u d të pë do e  pë  të k e  jë le ësi  të diki it gji o . 

 

 Pa i et pë  Fu izi i  e G a e : Të zh illua  ë ashkëpu i  ë es të G uaja OKB  dhe Glo al 
Ko pakt  të OKB-së, Pa i et pë  Fu izi i  e G a e pa a esi  jë g up pa i esh pë  iz eset, ë of oj ë 
udhëzues pë  fu izi i  e g a e ë e di  e pu ës, t eg dhe ko u itet. P og a i pë  popujt alo : 
The elua  ë iti  , P og a i është i pë kushtua  pë  të ështetu  popujt i digje ë alo ë ë 

ojtje  e të d ejta e të t e i tokë  dhe të d ejtat e je iut. P og a i pu o  d ejtpë d ejtë e 
ko u itetet i digje e, duke i dih ua  ato ë dë ti i  e kapa itete e dhe ushtrimin e të d ejta e të 
t e je ëzo e. 
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 Standardi 7 i Performansës së IFC-së: Popujt I digje ë :  IFC P“  dhe udhëzi et  pë jellëse of oj ë 

jë o ie ti  lidhu  e atë si p ojektet ë sekto i  p i at u d të espektoj ë të d ejtat e je iut të 
popuj e i digje ë duke djeku  kë kesat e pa asht ua a. 

 

 Këshilli Ndë ko ëta  mbi Minierat dhe Metalet Udhëzues praktik: Popujt indigjen dhe Minierat (2010): 

ICMM është o ga izatë  i dust iale pë  sekto i  e i ie a e dhe etale e. Udhëzuesi of o  këshilla pë  
ko pa itë ë dë ti i  e a ëdhë ie e efekti e e popujt  i digje ë, si dhe pë shk ua  ë at të 
ilat ko pa itë u d  ë ë ë efekti e të a gazhohe  gjatë gjithë iklit të jë p ojekti. 

 

 Grupi  Pu ues Ndë ko ëta  pë  Çështjet I digje e le . : IWGIA është o ga izatë dë ko ëta e 
pë  të d ejtat e je iut e spe ializua  pë  të d ejtat e Popuj e I digje ë. IWGIA pu o  pë  të a a ua  të   
kuptuarit, johu itë  dhe a gazhi i  lidhu  e të d ejtat e popuj e i digje  pë es pu liki e e, 
p og a e e të a oki it dhe ështetjes së p ojekte e ë i el lokal. 

 

 Deklarata e Manila-s e Ko fe e ës Ndë ko ëta e pë  I dust i ë N je ëse dhe Popujt Indigjen (2009): 

Ajo pa a et  Dekla atë ë e ë  të popuj e i digje  dhe o ga izata e ështetëse, ga  e de ë 
thi e  ë g upe të d sh e të interesit, të tilla si ko pa i je ëse, ko u itete dhe organizata të 

sho ë isë i ile, pë  të espektua  dhe pë  të ojtu  të d ejtat e p a ua a të popuj e i digje ë. 
 

 Fo da io i Te te a: Qe d a Ndë ko ëta e  pë  Hulu ti  Politik dhe A si i  të Popuj e I digje : 
Qëlli i k eso  i Fo da io it është të pu ojë ë espekti i , ojtje  dhe pë ushje  e të d ejta e të 
Popuj e I digje  dhe ope a io alizi i   e jë zh illi i të ë d ueshë  etë-pë aktues të popuj e 
i digje . Fo da io i of o  jë u ë  të u i e e ele a te pë  çështje të tilla si ësi i t adi io al dhe  
jetesa tradicionale, biodiversiteti dhe ndryshimet klimatike. 

 

 Fo u i i Pë he shë  i OKB-së pë  Çështje Indigjene (vler.2000): Forumi është fo ua  pë  këshilli  të  
Këshillit Eko o ik dhe “o ial të Ko e e të Bashkua a i jë u ë  të çështje e pë  të d ejtat e 
popuj e i digje ë , të tilla si zh illi i eko o ik dhe so ial, kultu a, a si i, jedisi, shë deti dhe të d ejtat 
e njeriut. 

 

 Raportuesi Special i OKB-së i gje dje  e të d ejta e të je iut dhe li ive the elo e të popuj e i digje e  
( vler. :  Ai pë fshi  apo te pë  e di , p o o i i  e p aktika e të i a, ad esi i  e shkelje e të së 
d ejta e ele a te të je iut dhe ko t i uti  ë studi i  te atik i te a ë lidhje e popujt i digje . 
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Puna e Fë ijëve 
Pu a ë ie desh e shë deti , zhvilli i , eduki i  apo jetë  
fa ilja e të pe so ave ë  oshë  18 vjeç. 
 

Konteksti Vendor 
Çështje i të d ejtat e je iut e ë dësi pë  iz eset. I fo atat  ë 
këtë seksio  ja ë mbledhur nga u i e pu like të dispo uesh e dhe 

ko sulti et e pale të interesuara. 

 
Në azë të Ligjit pë  Ma ëdhë ie Pu e osha i i ale pë  pu ësi  është  jeç, edhe pse fë ijët u d të 
filloj ë pu ë  ë  oshë   jeça e, si p aktika të ose si pjesë a ës ë jë p og a   p ofesio al z ta  
arsimor.

106
  Ligji dalo  pu ësi i  e të itu e ë  oshë   jeça e ë pu ë të ështi a fizike, pu ë 

ë tokëso e ose ë ujo e, pu ë e u i e të ezati it jo izues dhe pu ë të tje a ë u d të ke ë diki  të  
dë shë  dhe p og esi   ë shë deti  e t e. Ligji gjithashtu dalo  të itu it fë ijët ë  oshë   jeç  ë 
pu ë gjatë atës ose pu ë ë shu ë se tetë o ë ë ditë ose  o ë ë ja ë. Këto dispozita ja ë ë pë puthje e 
sta da det dë ko ëta e. 
 

Qeveria ka i atua  ‘ egullo e ë lidhje e kë kesat i i ale pë  siguri ë dhe shë deti  ë pu ë pë  pu o jësit 
e rinj ( es oshës  dhe  jeç , e ila pë shk ua  sigu i ë i i ale ë pu ë dhe kë kesat e shë detit pë  të 
pu ësua it ë  oshë   jeç.

107
 . Komiteti Social Evropian  (KSE) gjeti ë situata ë e d ishte ë pë puthje e 

Ka të  “o iale E opia e.108
 

 

KSE gjeti se situata ë Ma edo i uk ishte ë pë puthje e Ka të  “o iale E opia e i aza ë kohëzgjatja 

ditore dhe javore e pu ës  pë  fë ijët ë  oshë  - jeç, ë u d të je ë pë fshi ë ë akti itete kultu o e, 
artistike, sportive dhe ato të marketingut ë kohëzgjatje jo ë shu ë se katë  o ë ë ditë, ishte e tep ua  dhe pë  
këtë a s e uk u d të ilësohej si pu ë e lehtë.109

 

 

Mi ist ia e Pu ës dhe Politikës  “o iale është pë gjegjëse pë   zbatimin e ligje e ë egulloj ë pu ësi i  e 
fë ijë e. Poli ia dhe i ist ia, pë es e d a e pë  pu ë so iale, ka ë ajtu  pë gjegjësi  pë  z ati i  e ligje e 
pë  l pësit e det ua  dhe t afiki i . 
Në Ma edo i ka ë ope ua   Qe d at pë  pu ë so iale QP“  .110

 “ipas  apo tit të UNICEF-it 2014, stafi i QPS-së 
është pë allu  e p o le e ë z ati i  e p otokolle e të shu ta gjatë pu ës e fë ijët ikti a. Pë  she ull, 
ku  jë fë ijë është ikti ë e dhu ës ë fa ilje, ku  është eglizhua  dhe  a uzua  seksualisht, u d të efe ohet 

ë t e p otokolle të d sh e dhe stafi ga d  jësi dhu ës ë fa ilje dhe a uzi it seksual  u d të k ijojë jë 
dosje dhe të e a hojë çështje . 
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Fo at ë të Kë ija të Pu ës së Fë ijëve 
Qeveria hartoi legjislacionin pë  dali i  e shf tëzi it të fë ijë e ë akti itete të paligjsh e dhe ka ndryshoi 

Ligji  pë  Fa ilje pë  të lehtësua  la gi i  e fë ijë e ga situata të eksploati it të  pu ës së fë ijë e ë shtëpitë 
e tyre.

111
  Pë eç kësaj, Depa ta e ti i D ejtësisë g iti jë fo d pë  ko pe si i  e ikti a e të t afiki it e 

je ëz, duke pë fshi ë edhe fë ijët ikti a të trafikimit. Mi ist ia fo oi jë e dë  pë  të ofruar edukim, 

shë i e jekëso e dhe psikologjike pë  fë ijët të ilët ja ë të det ua  të l pi  ë ugë. 
 

Kodi Pe al pa asheh dë i  e u g p ej të paktë  tetë jet pë  pe so at ë lej ë, shesi ,  aj ë, apo a i  të 
itu  pë  ëlli e eksploati i.112

  Ligji gjithashtu pë a  dispozita pë  pë gjegjësi ë pe ale të personave juridik 

pë  t afiki i  e e ie e je ëzo e. Megjithatë, fë ijët ishi  su jekt i fo ës ë të ke e të pu ës së fë ijë e, 
duke pë fshi ë t afiki i  e fë ijë e, shf tëzi i  seksual dhe l pje .113

 

 

“iç është apo tua  ga Depa ta e ti A e ika  i Pu ës  shu i a e fë ijë e të pë fshi ë ë pu ë  e 
fë ijë e ishi  a gazhua  situata uge, të tilla si l pje dhe shitje iga esh dhe se de të tje a të ogla ë t egje të 
hapura, ë ugë, dhe ë a e dhe estorante.

114
 “ipas A asadës së Pa ë të Fë ijë e ë Botë-Megjashi ë 

shu ë se .  fë ijë ishi  ë ugë ë azë dito e, ë kushte ç je ëzo e dhe pu a e t e ishte ke pë do u .115
  

De isa këta fë ijë ishi  ga ko ësi dhe grup mosha të d sh e, ku shu i a ishi  o ë. 
 

Fë ijët, k esisht ata o ë, i ja ë ë sht ua  l pjes së det ua  dhe t afiki it seksual ëpë jet a tesa e të 
detyruara. Shumica e fë ijë e ikti a të t afiki it ë Ma edo i ishi  ajza p ej oshës  de i ë  jeç të ilët  
ja ë t afikua  e da e dit pë  shf tëzi  ko e ial seksual dhe pu ës së det ua  ë a e dhe klu e të atës. 116

 

Vajzat ë Ma edo i ë Li do e dhe Qe d o e ja ë ide tifikua  si ë ezik eça ë isht të la të pë  trafikimin e 

e ie e je ëzo e. Vajzat, eça ë isht ajzat o e, ja ë t afikua  edhe pë  a tesa të det ua a, ë u d të 
ezultojë ë shf tëzi  seksual dhe të pu ës. 

 

Arsimimi 
E drejta  pë  a si   është pa apa ë ë Ligji  pë  a si  fillo  dhe Ligji  pë  A si  të esë , sipas të ilit a si i i 
është i li ë dhe i det ueshë .117

 Ligjet daloj ë dë i in fizik dhe psikologjik  të ke t ajti it të ë ës e. 
Monitorimi dhe i spekti i i shkolla e është kryer ga B oja pë  )h illi i  e A si it dhe I spekto atit “htetë o  të 
Arsimit. 

 

P ej popullatës së pë gjithsh e,  pë  i d e fë ijë e ga popullsia e pë gjithsh e ka ë djeku  shkolli i  e 
esë , po  etë   pë  i d e fë ijë e o ë.118

  Në esi  e fë ijë e o ë,  pë  i d uk e ka ë ijua  fa e 
shkolli i  e esë  , dhe asja e t e daj i fo a io it ishte e kufizua . Ko iteti i OKB-së pë  të D ejtat 
Ekonomike, Sociale dhe Kulturore vuri ë dukje se jë u ë  disp opo io alisht i la të i fë ijë e ‘o ë ka ë 
azhdua  të  katego izohe  si pe so a e aftësi të kufizua a psikologjike dhe ishi  të i-pë fa ësua  ë shkolla 

spe iale dhe klasa spe iale të shkolla e pë katëse. 119
 

 

Raporti i ILO-s pë  iti   u i ë dukje se eth  pë  i d e at e ë lë ë shkollë  pa a oshës  jeç ku ë 
uk kaloj ë ë jë pu ë të ë d uesh e, k ahasua  e  pë  i d të i j e të ilët ja ë la gua  ga shkolla ë jë 
oshë ë të o ë.120
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Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e   iz eset ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat 

 

 2014, Avokati i Popullit: “ipas jë studi i të  A okatit të Popullit  ë lidhje e gje dje  e fë ijë e 
ë situatë rruge,  fë ijë  ë situatë rruge ja ë egjist ua  ë  tete. Më të vegjlit ishin foshnja 

disa uajshe dhe ë të ëdhe jtë ë oshë ishi   jeç. Këta fë ijë ka ë  l pu , past ua  ha at e 
aki a e, dhe ka ë ledhu  shishe të z azëta plastike.121

 

 

 

I i iativa të Ko pa ive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it  të së d ejtave të 

je iut apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e I i iativave Due Dilge e të ko pa ive 

 

I i iativa Due Dilige e të ko pa ive 

 
 Makpetrol A.D .: Ko pa ia ka jë Politikë të sajë  pë  të D ejtat e Nje iut dhe Dekla atë pë  të D ejtat e 

Nje iut e ë d i  "ze o tole a ë "  daj pu ës së fë ijë e.122
 Rregullat me shkrim daloj ë 

shf tëzi i  e pu ës së fë ijë e, ë eça ti pu ës e lë gje të eziksh e dhe gaze. 
 

 ProCredit Bank: Ba ka ka lëshua  pu likisht jë listë të akti itete e të ilat uk do të k editohe  ga 
a ka ë pë puthje e etikë  e t e ko po ati e. 123

 Në këtë li jë, a ka efuzo  të japë k edi pë  
pe so a fizik ose p i at pë  akti itete ë pë fshij ë shf tëzi i  e fë ijë e. 

 

 

I i iativa )hvilli o e të Kompanive 

 
 Donia DOO Prilep: Nga iti   Do ia, ko pa i pë  p odhi in e ushqimit, ka ealizua   p ojekte të 

shu ta ë ashkëpu i  e “hkollë  e la të Eko o ike Prilep. Pë  she ull, ë iti  , e dih ë  
e Donia-s stude tët  pë pilua  jë pla  a keti gu pë  të ili  fitua  ç i i  e pa ë ë ga ë shtetë o e. 
Në iti  ,  realizuan p ojekti  "ko pa ia i tuale" pë es të ilit  stude të patë  u dësi të 

jihe  e të gjitha p o eset e iz esit.124
 

 

 One.VIp: Kompani e telekomunikacio it ashkë e të pu ësua it e saj ka ë dhë ë do a io e pë  jë 
u ë  të p ojekte e i të d ejtat e fë ijë e, duke pë fshi ë dhu i i  e li a e pë  i liotekat e 

shkolla e, jë dho ë dijo e pë  fë ijët e autizë  ë shkollë  spe iale fillo e )lata  Sremac, dhe 

dhu i i  e jë sheshi lojë ash pë   fë ijët e fshatit “O“. 125
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Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Bizneset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët e i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e  , 
si dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

Biblioteka Due Diligence  

Reko a di et e ëposht e ja ë pë pilua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut  
pë es hulu ti eve dhe a gazhi it e ko pa itë 

 

 Ko pa ia uk pu ëso  pu o jës ë  oshë   jeç pë  pu ë e o a  të plotë, ë  oshë   jeç pë  

  pu ë të lehta dhe ë   jeç pë  pu ë të eziksh e shih pë shk i i  e  p etje e pë  pë jashti e . 
 

 Nëse ko pa ia pu ëso  të itu  ë  oshë   jeç, ko pa ia ka jë listë të pu ë e ë u det ë 
ë ë të sigu të të k he  ga të itu it. 

 

 Kompania ka njohuri pë  oshë  ë i eli  lokal ë lidhje e pë fu di i  e a si it të det ueshë  dhe 
uk pu ëso  pu o jës ë  atë oshë, pë  pu ë ë u d të dë h j ë ë a si imin e tillë. 

 

 Kompania ka procedurë të esuesh e pë  të e ifikua  oshë  e ka didatë e të i j pë  e det 
pë katëse të pu ës, siç ja ë certifikata e lindjes, fo at e tje a z ta e të ide tifiki it, ose e a ë 
alte ati a e të tilla si pa ja fizike apo njohja e ngjarjeve historike. 

 

 P og a et pë  pu ë p aktike uk e pë ëj ë pjesë  k eso e të fu isë pu ëto e, ja ë të kufizua  ë 
kohëzgjatje, ja ë të ealizua  ko fo  programeve shkollore (ose e ikë je nga Ministria e Pu ës 
ose Organizata e Pu ës , dhe uk dë h j ë ë a si i  e det ueshë  të fë ijës. 

 

 Nëse ko pa ia ëhet e etëdijsh e se ajo është duke pu ësua  pu o jës të i j ë  oshë  i i ale, 
sigu o  se ata ja ë të egjist ua  ë p og a e eduki i  dhe ë a tësit e t e ja ë të ko pe sua  pë  
hu je  e ezultua  të të ardhurave. 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut ga a a e iz eseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 Qe d a Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Njeriut,  Po tali pë  Biz es & Fë ijë:  Po tali pa a et jë 
e dë   i fo a io i, e zh illua  pë  të dhë ë dih ë p aktike pë  pe so at ga të gjithë sekto ët e 
iz esit ë pu ë  e t e dhe ë p o eset e di - a ëse, duke çua  ë ojtje ë të i ë të së 
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d ejta e dhe i ë e ies së fë ijë e. Po tali pë a  seksio e i: çështje, i i iati a poziti e, a uzi e 
të p ete dua a, padi dhe udhëzi e. 
 

 Të D ejtat e Fë ijë e dhe Pa i et e Biz esit : )h illuar nga UNICEF, Kompakti Global i OKB-së dhe 
“hpëto i Fë ijët, këto Pa i e pa a esi  jë g up pa i esh pë  ti udhëzua  ko pa itë ë ga ë  e plotë 
të ep i e e ë ata u d të dë a i  ë pu ë, t eg dhe ko u itet  pë  espekti i  dhe ështetje  
e të d ejta e të fë ijë e. 
 

 Programi i ILO-s pë  Eli inimin e Pu ës së Fë ijë e le . : P og a i ka ëlli  të pë gjithshë  
eliminimin prog esi  të pu ës së fë ijë e, i a itu  ëpë jet fo i it të kapa itete e të e dit pë  të 
detektua  dhe p o o ua  jë lë izje a e otë o ë pë  të luftua  pu ë  e fë ijë e. 
 

 Komiteti i OKB-së i Ko e ti  e Pë gjithshë   .  pë  të D ejtat e Fë ijë e i det i et shtetë o e 
ë ka ë të ëj ë e ndiki i  e sekto it të iz esit ë të d ejtat e fë ijë e : Ko isio i është o ga  

i pë ë ë p ej ekspe tësh të pa a u  ë o ito oj ë z ati i  e Ko e tës i të D ejtat e Fë ijë e dhe 

Protokollet Opsionale. Në p ill të itit , Ko isio i ka lëshua  dekla atë  e pë gjithsh e i iz esi  
dhe të d ejtat e fë ijë e. O jekti i i Pë gjithshë  i Ko e tit të Pë gjithshë  N .  është ë ti sigu ojë  
Palët shtetë o e e jë ko izë pë  z ati i  e C‘C, e theks të eça te ë sekto i  e iz esit. 

 

 Të D ejtat e Fë ijë e ë Vle ësi i  e Ndikimit-  Mjet pë  Ko pa itë : )h illua  ga UNICEF dhe 
I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut, kjo listë pa a et jë jet p aktik pë  të dih ua  ko pa itë ë 
ide tifiki i  dhe e a hi i  e diki it të t e i të d ejtat e fë ijë e. Lista e plotë pë a  jë së ë 
pyetjesh dhe t eguesish ë pë fshij ë  Pa i e pë  të D ejtat e Fë ijë e dhe të Biz esit, duke ad esua  
aspekte të d sh e të  politika e dhe ope a io e e të ko pa isë dhe diki i  i të d ejtat e 
fë ijë e. 
 

 Pu ë ë e Mi ë ILO, IFC : Fletë Udhëzuese i Pu ë  e Fë ijë e  
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Puna e Detyrueshme 
Va ësia ga o het, t afiki i i e ieve je ëzo e ose o st uksio e të 
tje a ë i pa u dësoj ë pu o jësit ë ë ë të li ë të la gohe  ga 
puna. 
 

R etha at ë Ve d 
Info atat ë këtë seksio  ja ë mbledhur nga u i e pu like të disponueshme dhe 

ko sulti eve të palëve të interesuara. 

 

Kushtetuta dalo  të gjitha fo at e pu ës së det ua  ose të det uesh e.126
 

 

Kodi Pe al ë Ne i   a  dhe d  dalo  të gjitha fo at e t afiki it, pë fshi ë l pje  e det ua  dhe  
k i i aliteti  e det ua , e jë dë i  i i al p ej  jet u gi  pë  t afiki i  e pe so a e të itu   dhe 12 vjet  

u gi  pë  t afiki in e fë ijë e.
127

 

 

I spekto ët e pu ës ka ë të d ejtë të h j ë ë lokalet afa iste ë çdo o e t pë  të ko t ollua  të gjitha hapësi at 
dhe  të e ifikoj ë ëse pe so at e p a ishë  ka ë Ma ë eshje Pu e.128

 Të gjithë sekto ët eko o ikë u d të 
i spektohe , duke pë fshi ë uj ësi ë, shë i et e past i it, p llta i ë dhe dë ti ta i ë. Megjithatë, siç është 
raportua  ga G upi i Ekspe të e pë  Vep i  ku dë  T afiki it të Qe ie e Nje ëzo e G‘ETA  i spekto ët e 
pu ës uk ka ë ko pete a pë  të ko t ollua  bizneset e paregjist ua a dhe shtëpitë p i ate, dhe G‘ETA ka 
ë ejtu  aste të t afiki it të e ie e je ëzo e pë  eksploati  pu e ë pu ët sezo ale.129

 

 

Ligji u lejo  të huaj e- ikti a të t afiki it pe iudhë eflekti i d  mujore pë  të e dosu  ëse do të dësh oj ë 
ku dër trafika të e të t e, e pasua  e  leje ë d i i të pë kohshë  p ej gjashtë uaj, pa a ësisht ëse ata do 
të dësh oj ë.130

 Të huajt- ikti a të t afiki it uk ka ë të d ejtë  pu ësi i ë e d pa a a jes së Lejes së 

pë kohsh e pë  ë d i . 
 

Qeveria ka miratuar Strategji dhe Plan Nacional pë  lufti i  e T afiki it të Qe ie e Nje ëzo e dhe Mig i i  Ilegal. 
(2013-2016).

131
 Nga ëzhgi et e k e a ga G‘ETA  këto doku e te pa a esi  politika gjithëpë fshi ëse pë  

luftë  ku dë  t afiki it të e ie e je ëzore e ep i  të koo di ua  të të gjitha institucioneve dhe organizatave 

relevante. 

 

Ko iteti “htetë o  pë  Luftë  ku dë  T afiki it të Qe ie e Nje ëzo e  dhe Mig i i  Ilegal ka ope ua  ë ga iti 
, si jë o ga  dë i ist o , koo di ues i akti itete e të d sh e.132

  Që ga iti  ai ka pë fshi ë jë ë -

grup mbi t afiki i   e fë ijë e. Në iti  , ga e e ia është e ë ua  jë ‘apo tues Ko ëta  mbi Trafikimin e 
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Qe ie e Nje ëzo e. ) a e Meka iz it Ko ëta  të ‘efe i it ep o  ë kuadë  të Mi ist isë së Pu ës dhe 
Politikës “o iale dhe of o  dih ë të koo di ua  dhe ojtje të ikti a e të t afiki it të e ie e je ëzo e. 
 

G atë dhe ajzat i ja ë ë sht ua  t afiki it seksual dhe pu ës së det ua  e da e dit, ë esto ante, bare dhe 

klube nate.
133

 Të huajt ikti a ë i ë sht ohe  t afiki it seksual ë Ma edo i zako isht ja ë e o igji ë 

ga “h ipë ia, Bos ja dhe He ego i a, Koso a, ‘u a ia, “e ia dhe Uk ai a. E ig a tët dhe efugjatët ë 
udhëtoj ë pë es e dit  ka ë e ë të ezikua  ga t afiki i, eça ë isht g atë dhe të itu it e pasho ë ua . 
 

 

Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e  bizneset nga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat 

 

 , Sho ata Ope  Gate pë  vep i  ku dë  dhu ës dhe t afiki it të e ieve je ëzo e:  Gjatë itit 
 Ope  Gate, ë ashkëpu i  e Mi ist i ë e Pu ës dhe Politikës “o iale, ka ë pë fa ësua  gjashtë 

ikti a të t afiki it të e ie e je ëzo e. Katë  e di et fi ale gj ëso e ja ë sjellë duke p a ua  katë  
kë kesa pë  dë shpë li  ate ial ë le ë p ej eth ,  € pë  se ili  ga ikti at. 134

 

 

 2015, Komisioni Evropian: “ipas ‘apo tit pë  Progres të BE-së ,  p o edi e pe ale 

pë fshi ë  pe so a të akuzua  ka ë pë fu dua  ë p a i  të fajit pë  t afiki in e e ie e je ëzo e ë 
vitin 2014.

135
 Në total  ja ë ide tifikua  tetë ikti a, p ej të ilë e gjashtë ishi  të itu . Ka ë e ë të 

detektua  katë  aste të a tesa e të detyruara, duke pë fshi ë shf tëzi i   seksual dhe atë të pu ës, 
t e aste të shf tëzi it seksual dhe jë ast i l pjes së det ua . 
 

 

I i iativa të Ko pa ive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëllim sigurimin e espekti it të së d ejtave të je iut 

apo ko t i ui i  ë zhvilli  

 

 I i iativave Due Dilge e të ko pa ive  
 

 Pivara A.D. Skopje: Pi a a, ko pa i e i ës dhe e  pije e jo-alkoolike, angazhohet pë  të ështetu  
sta da det pë  të d ejtat e je iut, duke pë fshi ë atë  ë as jë ga të pu ësua it e saj uk do të jetë 
subjekt i abuzimit fizik, seksual, a o , psikologjik, e al ose i do jë fo e tjetë  të a uzi it; mos 

pu ësi i  e pe so a e ë  li itet ligjo e të oshës dhe  pe so a jo ë të i j se  jeç ë  as jë  
kusht; dali  të pu ës së det ua  ose jo të li ë.136

 

 

I i iativa )hvilli o e të Ko pa ive 

 PayNet Macedonia: Pë es te i ale e PAGUAJ  “HPEJTË, të gjithë ko su ato ët e p odukte e të 
ko pa isë do të ke ë  u dësi të japi  do a io  pë  akti itetet e Qe d ës pë  K iza "“hp esa", të 
fokusua  ë lufti i  e dhu ës së e dsh e.137
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Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Bizneset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët e i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e  , si 
dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut 

pë es hulu ti it dhe a gazhi it e ko pa i 
 

 Pu o jësit u d të japi  ë ejtje dhe të lë ë pu ë  e da jë pe iudhe të a s esh e koho e. Kjo a të 
u është ko u ikua  pu o jës e pa a filli it të pu ësimit. 

 

 Ko pa ia ose agje itë e saj të ek uti it  sigu o  ë uk do të ajë pagat apo shpë li et dhe se do 
ti paguajë ato ë kohë  e duhu  dhe të egullt. 

 

 Ko pa ia sigu o  ë uk ka ulje pagash pë  asat disipli o e apo ulje të tje a të pa autorizuara nga ligji 

nacional. 

 

 B e da o a it o al të pu ës pu o jësit u d të fitoj ë jë pagë të jaftuesh e pë  jetesë  pë  të 
pë ushu  e ojat e t e the elo e dhe të a tës e të t e ë të afë t. 
 

 Pu a jashtë o a it paguhet, ë fo ë ull eta e dhe jo të det ua  ëpë jet kë ë i it pë  ulje të 
paga e, dë p e jes së ko t atës ose sa ksio e e të tje a. 

 

 Ko pa ia ose agje itë e saj të ek uti it  sigu o  ë ajo uk i a  peng dokumentet e identitetit, 

pasaportat, doku e tet e udhëti it ose dokumente tje a pe so ale pa të ilët pu o jësit uk u d të 
largohen nga puna. Në aste ku  e ojite  doku e te pë katëse pë  li i  ose doku e te të tje a  të 
ne ojsh e ë pu o jësit të lëshoj ë pu ë , doku e te të tilla i ë  pa o esë. 

 

 Të gjithë pu o jësit ka ë të d ejtë të la gohe  ga a ie tet e ko pa isë gjatë pauza e dhe ë fu d të 
dë i e e të t e, dhe pu o jësit e ako odi  ë ko pa i u d të h j ë dhe të  dalin lirisht dhe ë 

çdo kohë ë e det ku ja ë të ako odua . 

 

 Ko pa ia ose agje itë e ek uti it  sigu o  se  uk kë ko  ga pu o jësit të paguaj ë shpe zi et e 
ek uti it ose të depozitoj ë pa a. 

 

 K editë apo a a set e paga e pë  pu o jësit azohe  ë kushte të d ejta ë pu o jësit i  ja ë shpjegua  
ë ë ë të a të, uk ja ë dhë ë pë  të ulua  shpe zi et the elo e të jetesës, ja ë të kufizua a ë 
adhësi, dhe uk kë koj ë ë pu o jësi  të etet e ko pa i  de i ë pë fu di i  e shlyerjes. 
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 Nëse ko pa ia pë do  pu o jës  e precedent pe al, ajo sigu o  ë të gjithë pu o jësit ja ë dë ua  ga 
gjykata penale, dhe se pu a është ull eta e dhe e ikë u  ga jë auto itet pu lik. 

 

 Ko pa ia sigu o  se ajo uk pë do  pu o jës  ga agje i apo fi a të pë fshi a ë t afiki i  e enieve 

je ëzo e ose fo a të tje a të pu ës së det ua . 
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Sigu ia dhe Shë deti ë Pu ë 
Kushtet jo të sigu ta ose jo të shë detsh e ë i ekspozoj ë pu o jësit 

ë rezik ga akside te ose së u dje p ofesio ale 

 

Rrethanat ë Ve d 
Çështje i të d ejtat e je iut eleva te pë  iz eset. I fo atat ë këtë seksio  ja ë 

mbledhur nga u i e pu like të dispo uesh e dhe ko sulti eve të palëve të interesuara. 

 

Ne i  i Kushtetutës ga a to  pë  çdo teta  të ‘epu likës së Ma edo isë të ketë "... të  d ejtë  pë  pu ë, 
u dësi pu ësi i falas, sigu i ë dhe shë deti  p ofesio al ojtje ë pu ë  dhe sigu i i  ate ial gjatë kohës 

së papu ësisë së pë kohsh e. "138
 

 

Ligji pë  “igu i ë dhe “hë deti  ë Pu ë, i i atua  ë iti  , është ligji i pë gjithshë  ë  egullo  çështjet 
lidhu  e sigu i ë dhe shë deti  ë pu ë.139

  Çdo pu ëdhë ës është i o ligua  pë  të le ësua  eziku  pë  çdo 
pu ë, të pë gatisë dekla ata pë  sigu i ë pë  çdo pu o jës dhe pë  të ela o ua  i ojtje  dhe sigu i ë ë 

azë të atje e të ëpa sh e të ezi e e ki ike dhe fizike. Gjithashtu, pu ëdhë ësit e i 10-të të pu ësua ë 

duhet të aktoj ë jë ekspe t të liçencuar pë  sigu i, i ili do të këshillojë pu ëdhë ësi  ë zgjedhje  e pajisje e 
dhe jete e të pu ës, do të pë gatisë azë  tek ike pë  dekla atë  pë  sigu i dhe do të ajë p o es e al  pë  
mbrojtje. 

 

Pu ëdhë ësit ka ë o ligi  të apo toj ë pë  të gjitha lë di et e ë da ë pu ë, akside tet kolekti e dhe astet e 

dekjes ë pu ë ë ë ë të d ejtpë d ejte tek Inspektorati i pu ës. Ko pa itë ka ë o ligi  të aj ë 
p o es e al  pë  çdo lë di  ë pu ë, së u dje dhe akside te. Ligje të tje a egulloj ë aspekte të d sh e të 
sigu isë dhe shë detit ë pu ë: Ligji pë  Pu ë, Ligji pë  Kujdes “hë detëso , Ligji pë  “igu i  “hë detëso , Ligji pë  
Sigurim Pensional dhe Invalidor, Ligji pë  M ojtje ga Nga i et ë Ve di  e Pu ës, Ligji pë  P o es e al ë 
Vendin e Pu ës dhe Ligjit pë  I spekti i  e Pu ës. 
 

Programi dhe Strategjia 2015-  pë  “igu i ë dhe “hë deti  P ofesio al140
 si dhe ‘ egullo e të shu ta ja ë 

i atua  pë  të ha o izua  legjisla io i  a io al e legjisla io i  e BE-së. 
 

“ho ata pë  “igu i ë dhe “hë deti  ë Pu ë i Ma edo isë ë iti   ka regjistruar 144 akside te ë pu ë, prej 

të ilë e  ishi  fatale. “hkalla e dekje e ë pu ë ë ‘epu likë  e Ma edo isë ka e ë . , ë do ethë ë 
pesë-gjashtë dekje pë  .  të pu ësua . “hkalla e dekje e ë pu ë  ka shë ua  ë ie të ogël ë k ahasi  
me vitin 2014, kur ajo ishte 6.03.

141
 

 

Akside tet ja ë të klasifikua  sipas Klasifiki it Na io al të Vep i ta i e. Në iti  , shu i a e akside te e ishi  
ë fushë  e "ad i ist i it pu lik dhe të ojtjes, sigu i it të det ueshë  sho ë o ", dë sa u i ë i la të i 

akside te e ë ka ezultua  ë dekje ishi  ë "akti itetet e eko o i e fa ilja e si pu ëdhë ës; akti itetet e 
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Eko o i e fa ilja e ë p odhoj ë all a të d sh e dhe k ej ë shë i e të d sh e pë  e ojat e t e ", ku 
ja ë  k e  disa pu ë dë ti o e.142

  Në sekto i  e dë ti ta isë si ezultat i akside te e ë pu ë ja ë egjist ua  
tre aksidente dhe katë  aste e dekje. 
 

Çdo pu o jës i sigu ua  ka të d ejtë  e ko pe si it të pagës ë aste të paaftësisë së tij / saj pë  të pu ua  pë  
shkak të së u djes ose lë di it pë  jë pe iudhë de i ë  ditë, dhe ëse u gesa zgjat ë shu ë se  ditë, 
pagesa e pagës fillo  të ealizohet ga a a e sigu i it shë detëso .143

  Në iti   Fo di pë  “igu i  
“hë detëso  i Ma edo isë, ka pagua  ko pe si  pë  paga pë   të pu ësua  i këtë azë, shu i a e të ilë e 
ishin nga rajoni i Shkupit.

144
 

 

 

Raste  Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e   iz eset ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat 

 

 2013 Gjykata Supreme: Gj kata “up e e ka ko statua  se i akuzua i është fajto  pë  i i i  të" k i e e të 
ë da ku dë  sigu isë pu like", pasi ë ai edhe uk ka e ë i pu ësua  ë su jekti  ju idik, e of i i  e 

këshilla e lidhu  e the eli  dhe pu ë  e pe so it ju idik si  pe so  pë gjegjës ka itu  të  akuzua ë të 
tje ë, pë  të fillua  ë pu ë pa a h jes ë fu i të e di it lidhu  e pë ushje  e o a e dhe 
standardeve pë  ojtje  ë pu ë.

145
 

 

I i iativa të Kompanive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e I i iativave Due Dilge e të ko pa ive  
 

 Fe i I dust itë: Duke pë i ësua  ko u iki i  e pe so a të aktua  pë gjegjës pë  sigu i ë dhe 

shë deti  ë pu ë ga a a e ko t aktuesit, ka ezultua  e u ë  ë të ogël  të i ide te e dhe 
akside te e ë pu ë, e t e të tillë ë iti   ë k ahasi  e shtatë ë itin 2013.

146
 

 

 EVN Maqedoni: Kompa ia është duke pë do u  pajisje ë të a a ua a pë  ojtje  e pu o jës e dhe 
ë azhdi ësi i  eduko  dhe t aj o  pu o jësit e saj ë lidhje e shë deti  dhe sigu i ë ë pu ë, ë ka 

ko t i ua  ë ulje  e u it të akside te e ë pu ë.147
 Pë  këtë p aktikë ajo o i ç i i  a io al pë  

p aktikë  të i ë ë fushë  e shë detit dhe sigu isë ë pu ë pë  iti   ga a a e “ho atës 
Maqedonase pë  M ojtje  ë Pu ë. 

 

 Vitaminka Prilep: Kompania ka zhvilluar jë p ojekt ë s o  të a ijë ë  lë di e ë e di  e pu ës, të 
ulë pushi  jekëso  dhe zh illi i  e etëdijes së  pu o jës e pë  e ojë  e higjie ës ë dhe jashtë 
e dit të pu ës.148

  Në iti   ko pa ia pë  këtë p ojekt ka fitua  ç i i  pë  pë gjegjësi  ko po ative 

sociale ga Mi ist ia e Eko o isë dhe T upit koo di ues pë  pë gjegjësi ko po ative sociale. 
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I i iativa )hvilli o e të Ko pa ive 

 
 Pivara A.D. Skopje: Duke filllua  ga iti , ko pa ia ka ealizua  Ja ë  pë  “igu i dhe “hë det ë 

Pu ë.149
 Në iti  , ko pa ia ka pu ua  e K i  e Ku  të Ma edo isë ë zhi illi i  e pë ashkët 

të ate iale e të shu ta edukati e të dih ës së pa ë pë  lë di e ë pu ë. Ko pa ia i ka shpë da ë 
ate ialet edukati e ëpë jet të gjitha ka ale e të ko u iki it të e dshë  pë  të gjithë pu o jësit.  

Pu o jësit ka ë patu  u dësi ë pë  të ide tifikua  dhe njohur si pto at e eziksh e pë  jetë  dhe 
ja ë udhëzua  se si të eagoj ë ë o e te të tilla k itike. 

 

 ArcelorMittal Skopje: Në iti   ë shu ë se .  të pu ësua  dhe pe so a të a gazhua  
shë ua  Ditë  otë o e pë  sigu i ë dhe shë deti   ë pu ë, duke a ë pjesë ë gja je të d sh e të 
tilla si: ga a spo ti e, gjitje alo e, ësi e i shë deti  dhe sigu i ë, etj., duke u fokusua  ë te ë  
"Ndal, e do dhe ep o sigu të- ë p aktikë ".150

 

 

 

Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Bizneset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët e i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e  , si 
dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
kompa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 

 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut 

pë es hulu ti it dhe a gazhi it e ko pa i 
 

A sigu o  ko pa ia ë pu o jësve të saj u ja ë dhë ë det a të sigu ta, të pë shtatsh e dhe sa ita e të pu ës? 

 

 Pë gjegjësitë pë  shë deti  dhe det a të sigu ta  ja ë të defi ua  a të. 
 

 Ko pa ia azhdi isht o ito o  p o eset p odhuese të saj, aki e itë dhe pajisjet, pë  të sigu ua  ë 
ato ja ë të sigu ta dhe ë gje dje të i ë pu e. 

 

 Pu o jësit dhe e a he ët ja ë të t aj ua  pë  t'ju pë gjigju  e e gje a e ë e di  e pu ës; pajisjet e 
dih ës së pa ë dhe apa atet ku dë  zja it ja ë ë dispozi io  gatish ë ie; dhe po tat pë  dalje  ja ë të 

shë ua a ë ë ë të a të dhe pa pe gesa. 
 

 Ve di i pu ës i ë ahet pë  të sigu ua  kushte të past a dhe të ehatsh e, duke pë fshi ë 
te pe atu ë të pë shtatsh e , e tili  dhe d içi ; hapësi a të pë shtatsh e pë  la je dhe higjie ë 
pu like  pë  të d ja gji itë. 
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 O jektet pë  ako odi  ose ë d i  atë  ja ë të sigu ta dhe sa ita e dhe i pë ushi  e ojat azë të 
pu o jës e duke pë fshi ë sigu i ë, hapësi ë , te pe atu ë , d içi i , e tili i , ush i i , uji , 
objektet sa ita e, p i atësi ë, dhe pë alluesh ë i ë. 

 

 Ko pa ia sigu o  ujë të pijshë  të sigurte pë  pu o jësit dhe o jekte pë  agazi i  të pastë  dhe 
sa ita ë të ush i it dhe g ë ies. 

 

 At  ku është e e ojsh e, ko pa ia ka ë ë asa pa ap ake spe iale shë detëso e dhe të sigu isë pë  
g atë shtatzë a, pu o jësit e aftësi të kufizua , pu o jësit e d i it të atës, pu o jësite e i j dhe 
g upe të tje a të ezikua . 

 

A sigu o  ko pa ia ë pu o jësit ja ë të pajisu  e pajisje ojtëse dhe t aj i  të evojshë   pë  të k e  
detyrat e tyre të pu ës ë ë ë të sigu të? 

 

 Ko pa ia ka  p o edu ë pë katëse pë  të sigu ua  ë të gjithë pu o jësit ja ë të pajisu  falas, me pajisje 

ojtëse, të e ojsh e pë   të k e  ë ë ë të sigu të fu ksio et e t e të pu ës. 
 

 Ko pa ia është e a gazhua  pë  të sigu ua  ë pu o jësit i pë do i  pajisjet e dhë a ojtëse dhe të 
kuptoj ë pse është e e ojsh e pë  të pë do u  pajisjet. 

 

 Ko pa ia sigu o  ë të gjithë pu o jësit të ke ë t aj i i  e e ojshë  pë  të k e  ë ë ë të sigu të 
funksionet e t e të pu ës dhe a  pu o jësit të i fo ua  ë ë ë të azhduesh e, ë gjuhë dhe 

fo ë të kuptuesh e pë  ta ë lidhje e p o edu at pë  shë deti  dhe sigu i ë. 
 

 Një p o es e al pë katës ahet pë  të e ide tua  pu o jësit ë i ja ë ë sht ua  t aj i it dhe lloji  e 
trajnimit. 

 

 Në aza të egullta dhe gjatë akti it të det a e të eja, pu o jësit a i  t aj i in adekuat pë  
pë do i i  e sigu t të pajisje e dhe p o ese e. 

 

 Një pë gjegës i ko pa isë apo a ëta  i stafit është pë gjegjës pë   i fo i i  e azhdueshë  i 
zh illi et shke o e dhe tek ologjike ë ka ë të ëj ë e shë deti  dhe ezi et e sigu isë dhe pajisjet 

ojtëse. 
 

A i pë fshi  ko pa ia ë ë ë aktive  pu o jësit ë pu ë të atilla ku garantohet siguria dhe mbrojtja e 

shë detit? 

 

 Ko pa ia ko sultohet e të pu ësua it pë  çështje i shë deti  dhe sigu i ë ë ë ë të 
d ejtpë d ejtë ose ëpë jet jë Pë fa ësuesi sh  të li ë të zgjedhu  pë  sigurinë pë  g upe ele a te  të 
pu ësua e. 

 

 Ko iteti i shë deti  dhe sigu i ë është the elua  duke pë fshi ë edhe pë fa ësuesë pë  sigu i ë e të 
pu ësua e dhe pë fa ësues  të menaxhmentit. 
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 Akside te të “hë detit dhe sigu isë  ja ë apo tua  dhe hetua  duke pë fshi ë i kuad i i  e pu o jës e  
ele a të , dhe ja ë dë a ë akti itete pë  të pa a dalua  pë së itje  e t e. 

 

 “hë deti dhe sigu ia ga akside tet near-mises  akside te ë  uk ezultoj ë ë dë ti  ja ë 
apo tua  dhe hetua  ë të dih oj ë ë pë i ësi i  e sigu isë. 

 

 I ide te të shë detit dhe sigu isë  ja ë o ito ua  duke pë fshi ë edhe o ët e hu u a si pasojë e 
lë di it apo së u djes dhe she uj krahasuar me totalin e o ë e të pu ua a f ekue ës së kohës së 
hu u  gjatë lë di it . 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut ga a a e iz eseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 IFC  Standardi i Performansës : Pu a dhe Kushtet e Pu ës : FC P“  udhëhi et ga standardet 

dë ko ëta e të pu ës  të pë shk ua a ga ILO dhe ulo  shë deti  dhe sigu i ë. 
 

 Po tali pë  Me a hi i  e Pë gjegjshë  të )i hi it të Fu izi it: Po tali është p ojektua  pë  të 
ështetu  ko pa itë ë pë i ësi i  e kushte e so iale dhe jediso e e da zi hi it të fu izi it. 

Po tali of o  jete dhe udhëzues pë  jë u ë  çështjesh i zi hi i  e fu izi it, të tilla si puna e 

fë ijë e, ko upsio i dhe diskriminimi. Pë eç kësaj, Po tali gjithashtu detajo    ate ialet u i o e 
spe ifike të sekto ë e dhe ato ë ka ë të ëj ë e legjisla io i . 

 

 Kodi Baze i I i iati ës pë  T egti Etike  dhe Pa i et e I ple e ti it ETI : I i iati a pë  T egti 
Etike është jë alea ë e palë e të interesuara duke promovuar zbatimin e kode e të e e isjes 
korporati e  ë uloj ë kushtet e  pu ës të zi hi it furnizues.  Alea a pë ëhet ga ko pa i, OJQ 
dhe organizata sindikale. Kodi azë i ETI  është  zh illua  si jë kod i pu ës, pë gjithësisht i o ie tua  d ejt 
zi hi ë e të fu izi it, dhe është ë pë puthje e sta da det the elo e dë ko ëta e të pu ës. 
Pa i et pë jellëse të ETI pë  i ple e ti  pë shk uajë kë kesat e e ojsh e nga A ëta ët e 
ko po ata e pë  të z atua  Kodi  Baze të ETI ë zi hi ët e t e të fu izi it, duke pë fshi ë a gazhimet 

e nevojshme, praktikat dhe sjelljet e menaxhimit. 
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Sindikatat 
Kufizi et i të d ejtë  e pu o jësve pë  të pë fa ësua  ë ë ë 
kolektive interesat e tyre 
 

R etha at ë Ve d 
I fo atat ë këtë seksio  ja ë mbledhur nga u i e pu like të dispo uesh e dhe 

ko sulti eve të palëve të interesuara. 

 

Kushtetuta dalo  të gjitha fo at e pu ës së det ua  ose të det uesh e. Ligji pë  Ma ëdhë ie Pu e 
pa ashiko  të d ejtë  e pu o jës e pë  të fo ua  dhe pë  tu a ëta ësua  ë si dikata, pjesë a je  ë ego iata 
kolektive dhe mbajtjen e greva e të ligjshme.

151
  Ligji kë ko  ë si dikatat të egjist ohe  ë Mi ist i ë e Punës 

dhe Politikës “ociale. Pë  a ëta ësi i  ë si dikata uk ekzistoj ë kufizi e, edhe pse shtetasit e huaj duhet të 
ke ë jë leje të lefsh e pu e pë  ë Ma edo i dhe të je ë të pu ësua  ë ko pa i apo o ga e e e ita e të 
listua  ë leje. 
“ipas  apo tit të P og esit të BE-së , oli i Këshillit Eko o ik dhe “o ial është fo ua  si i stitu io  k ç ë 
dialogun  so ial t epalësh.

152
 Dialogu t epalësh so ial u k ijua ë  ko u a. 

 

Negociatat Kolektive 
Ligji pë  Ma ëdhë ie Pu e pë akto  se a ë eshjet e pë gjithsh e kolekti e ja ë të z atuesh e pë  të gjithë 
të pu ësua it dhe pu ëdhë ësit, pa a ësisht ëse ato ja ë palë ë a ë eshje ose jo.

153
 

Ma ë eshjet kolekti e ë i el të degës  ja ë të z atuesh e etë  pë  palët ë shk uese të a ë eshjes, 
dë sa a ë eshjet kolekti e i di iduale ja ë të z atuesh e etë  pë  pu o jësit e jë pu ëdhë ësi të aktua .  

Nego iatat kolekti e ja ë të kufizua  pë  si dikatat ë pë fa ësoj ë të paktë   pë  i d të  pu ësua e ë 
i eli  ë të ilë  a ë eshja është ë shk ua  ko pa i, sekto , ose e d .  

 

P og a i a io al pë  pu ë të de jë -2018 vuri ë dukje se ë sekto i  p i at, u i i ulët i sindikatave 

ashkë e u gesë  e i f ast uktu ës ope ati e të pu ëdhë ës e ka pe gua  Nego iatat kolekti e ë i el dege. 
154

 Nuk ka pasu  të dhë a z ta e ë lidhje e de dësi ë e si dikata e dhe ë shk uesit e a ë eshje e 
kolekti e, e ila e ka ështi ësua  le ësi i  se sa pu o jës ishi  të ulua  e a ë eshje kolekti e. 
 

Grevat 
“i dikatat duhet ë të spe ifikoj ë pa ap akisht kohëzgjatje  e jë g e e. Gjatë g e ës ligji lejo  ë pu ëdhë ësi të 
"pë jashtojë" ose pë kohësisht të li ojë ga pu a de i d  pë  i d të pu o jës e të ilët ja ë pote ialisht të 
dhu shë  ose të a gazhua  ë "akti itete jode ok atike", ose ë i pe goj ë ego iatat  dë jet pu o jës e 
dhe pu ëdhë ësit. Pu ëdhë ësit duhet të paguajë e efi io et pë  pu o jësit gjatë pe iudhës së pë jashti it dhe 
t ju lejoj ë at e të kthehe  ë pu ë pas g e ës. Nëse auto itetet e shpalli  jë g e ë të paligjsh e, pu ëdhë ësit 

u d ti pushoj ë ga pu a pjesë a ësit ose t i padisi  ata pë  dë et.155
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Sipas raportit nga Departamenti Amerika  i “htetit , pu o jësit ka ë usht ua  të d ejtë  e g e ës, po  
Sindikata ka pohuar se dispozita ligjo e "pë jashtuese" ka lejua  pu ëdhë ësit  pë  të pë jashtua  udhëhe ësit e 
sindikatave nga ego iatat kolekti e gjatë g e ës.156

 

 

Komiteti i OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kultu o e ishte i sh etësua  pë  kufizi et  i të d ejtë  
pë  g e ë ë Ligji  pë  Ma ëdhë ie Pu e dhe ligje të tje a të pu ës ë e d, duke pë fshi ë dispozitat ë 

u dësoj ë pushi  ga pu a të jë pu o jësi g e ist si pë gjigje daj  g e ës ë ishte tash ë ë jedhë.157
 

 

Diskriminimi Anti-G evë 
Ligji ndalon diskriminimin anti-g e e dhe sigu o  ikthi i  e pu o jës e të pushua  pë  akti itete g e iste.158

 

Sipas raportit të F eedo  House   pu o jësit u d të o ga izohe  dhe ego ioj ë kolekti isht, do ëse 
si dikatat ka ë patu  u gesë të fi a i it të ë d ueshë  dhe e a he ë të kualifikua . Gazeta ë, siç thuhet, 

ishi  pushua  ga pu a pë  shkak të akti itete e të t e si dikale.159
  

 

K  hulu ti  uk ka hasu  ë i fo ata ë sugje oj ë ë Diskrimini Anti-G e ë ishte çështje ë  ‘epu likë  e 
Ma edo isë.160

 

 

 

Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e   iz eset ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat 

 

 Maj , Gj kata Sup e e e Repu likës së Ma edo isë: Gj kata “up e e ka lëshua  jë Ko kluzio  
duke dekla ua  ë pu o jësi i ili ka o ga izua  dhe a ë pjesë ë g e ë, e ila uk është o ga izua  
ko fo  ligjit dhe a ë eshjes kolekti e, u d të shka kohet, ëse pu o jësi ka azhdua  e g e ë 
pasi marrjes së e di it pë fu di ta  gj ëso  e të ili  g e a është dalua  e ë është ë 

ku dë shti  e ligji  dhe a ë eshje  kolekti e. 161
 

 

 Маj , U io i i Pu ëto ëve të Ad i ist atës Gj ëso e dhe Asa leja Na io ale: Duke filluar nga 

18.05.2016 sindikata ka o ga izua  g e ë duke kë kua  itje  e paga e të ad i ist atës gj ëso e ë 
e d. Nga  e sho i, g e a ishte pezullua  pë kohësisht pë  shkak të pushi e e jeto e , dhe pas  

gushtit ka azhdua  së ish.162
 

 

 

I i iativa të Kompanive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e I i iativave Due Dilge e të ko pa ive  
 

 Agrotehnika, SETEC, Neptun dhe Tehomarket: Kompani ë pu oj ë ë sekto i  pë  apa ate të e e gjisë 
elekt ike,  ka ë ë shk ua  ko t ata pë  ashkëpu i  afa ist dhe tek ik e “i dikatë  pë  Ad i ist atë  
Pu like dhe “htetë o e të Ma edo isë.163

 Bazua  ë këto ko t ata, a ëta ët e  “i dikatës u d të 
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shf tëzoj ë uljet dhe pagesat e sht a ë këste, pë es he jes ga paga, gjatë le jes së p odukte e ë 
of ohe  ga ko pa itë.  

 

 

Iniciativa )hvilli o e të Kompanive 
 Sindikata e Makedonski Telekom A.D : Sindikata ka e dosu  të i atojë jë su e io i  të 

ate iale e shkollo e pë  të gjithë a ëta ët e si dikatës ë ka ë ë ës ë shkollat fillo e dhe të es e, 
pë es jë kë kese dhe djekje  e jë p o edu e ko k ete.164

 

 

 

Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Bizneset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e , si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut 

pë es hulu ti it dhe a gazhi it e ko pa i 
 

A e jeh ko pa ia  të d ejtë  e pu o jësve pë  li i të asociimit dhe  negociata kolektive? 

 

 Ko pa ia ka pë  o ligi  johje  e të d ejta e të pu o jës e të saj pë  li i të aso ii it dhe negociata 

kolekti e, duke pë fshi ë të d ejtë  pë  të fo ua  li isht dhe / ose të a ëta ësohe  ë si dikata të 
pavarura, dhe ky detyrim është i   ko u ikua  ë ë ë të a të pë  të gjithë të pu ësua it. 

 

 Kompania jeh o ga izatat e pu ojës e pë  ëllime negociatash kolekti e dhe pë a  p o edu a 
pë katëse pë  të sigu ua  ego iata kolekti e të egullta e pë fa ësues të auto izua  të pu o jës e ë 
ka ë të ëj ë e të gjitha çështjet lidhu  e e di  e pu ës. 

 

 Ko pa ia u lejo  pë fa ësues e të pu o jës e asje ë a ë eshjet kolekti e, o jektet e ko pa isë, 
pu o jësit dhe doku e ta io  tjetë  ele a t, i e ojshë  pë  të pë ushu  det at e t e. 

 

 Kompania ndalon diskriminimin apo veprimet egati e ku dë  pë fa ësues e të pu o jës e apo 

pu o jës e pë  pjesë a je ose sh a gie pë  pjesë a je ë akti itete të ligjsh e të si dikata e. 
 

 Ko pa ia ka ë ë dako d e pë fa ësuesit e pu o jës e eth kë kesa e pë   gj ki  të d ejtë ë lidhje 
e të gjitha astet disipli o e dhe a kesat e pu o jës e. 

 

 Kompania ka jë ko itet, e pjesë a je  e pë fa ësues e të zgjedhu  të pu o jës e,  ë është 
pë gjegjës pë  dëgji i , procedimin, dhe zgjidhje  e aste e disipli o e dhe a kesa e të pu o jës e. 
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 Nëse Si dikatat e Pava u a ja ë të dalua a apo të kufizua a, a u lejo   ko pa ia  pu o jësve të 
lidhe  ë ë ë të pava u  pë  të diskutua  p o le et  lidhu  e pu ë ? 

 

 Ko pa ia lejo  pu o jësit pë  t'u a gazhua  ë taki e të egullta,  e da o a it o al të pu ës, ku 
pu o jësit u d të diskutoj ë eth sh etësi e e ë lidhje e kushtet e pu ës. 
 

 Nëse është e lejua  ga legjisla io i e das dhe ëse si dikatat e pa a u a uk ja ë të p a ish e, 
ko pa ia i i fo o  të pu ësua it pë  të d ejtë  e t e pë  të fo ua  jë pë fa ësi të pa a u  kolekti e 

ë e di  e pu ës. 
 

 Nëse është e lejua  ga legjisla io i e das, ko pa ia jofto  pu o jësit pë  të d ejtë  e t e pë  t'u 
a gazhua  ë ego iata të egullta kolekti e ë ka ë të ëj ë e gjitha çështjet ë e di  e pu ës. 
 

 Me a h e ti i ko pa isë takohet egullisht e pë fa ësuesit e pu o jës e pë  të diskutua  pë  
p o le et lidhu  e pu ë  dhe sh etësi et / a kesat ë u d të pa a ite  ga të pu ësua it.  
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Kushtet e Pu ës 
Statusi i pu ësi it, pagat, o a i i pu ës dhe sigu i i so ial 
 

R etha at ë Vend 
Çështje i të d ejtat e je iut eleva te pë  iz eset. I fo atat ë këtë seksio  ja ë 

mbledhur nga u i e pu like të dispo uesh e dhe konsulti eve të palëve të interesuara. 

 

Çështjet e pu ësi it egullohe  k esisht e Kushtetutë dhe Ligji  pë  Ma ëdhë ie Pu e, dhe ë a ësi të llojit 
të pu ës, ekzistoj ë egullo e spe ifike të pu ësi it.165

 

 

Pu ësi i i të pu ësua e ë pu oj ë ë sekto i  pu lik egullohet e Ligji  pë  Pu ë të ) ta ë e Ad i ist ati  
dhe Ligjit pë  “ekto i  Pu lik. 
 

Pu ëdhë ësi është i dalua  ë ë ie  e aplikuesit pë  pu ë apo  pu o jësi  ë jë pozitë të pa a a a të pë  
shkak të a ës ose të o igji ës et ike, gj ës, gji isë, oshës, gje djes shë detëso e ose paaftësisë pë  pu ë, 

esi e e feta e, politike ose esi e e tje a, a ëta ësi it ë si dikate, o igji ës ko ëta e apo so iale, gje djes 
familjare, gjendjes ekonomike, orientimit seksual, ose etha a të tje a pe so ale. 
 

Komiteti i OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe  Kultu o e 6) dhe ILO (2015)  raportuan se pa a ësisht  
ë ies ë itet e fu dit, papu ësia ka etu  e la të, eça ë isht ë esi  e të i j e, g a e, ‘o ë e dhe 

Pe so a e e Aftësi të Kufizua . 166
 “hu i a e u dësi e pë  pu ë ishi  ë eko o i ë joformale. 

 

Sipas  apo tit të E tit “htetë o  të “tatistikës , pë  pe iudhë  - , i eli ë i ulët i papu ësisë p ej 
.  është egjist ua  ë iti  . Në pe iudhë  -2015 sekto ët e p odhi it si i dust ia, uj ësia, p llta ia 

dhe peshkata ia kishi  pjesë a je  ë të adhe ë pu ësi i  e pë gjithshë  ë e d. 167
 

 

Pagat 
Paga esata e ujo e eto ë e d, ë aj të itit  ishte ,  de a ë € 2). 

168
 

 

Në iti  , e e ia, pas jë p o esi ko sultati  e pa t e i  so ial ë kuadë  të Këshillit Eko o ik dhe Social, 

ka p opozua  ligji  pë  pagat i i ale, duke e dosu  pagë  e et e i i ale ë shkallë e di  ë .  për qind 

të pagës esata e uto të itit paraprak.
169

 “ipas ligjit, i ili kishte u ë  të adh të a e da e te e, ë iti  
 paga i i ale eto ishte ,  de a ë €  ë uaj, pë eç ë i dust i ë tekstile, të esh athjes  dhe  

lëku ës, ku paga i i ale ishte ,  de a ë €  ë uaj.170
 

 

Komiteti i OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kulturore (2016) shprehu sh etësi i  e  tij ë g atë ja ë 
i pë fa ësua  ë i dust i ë tekstile, të veshmbathjes dhe lëku ës, ku paga i i ale ishte ë e ulët se ë 

i dust itë e tje a, ë sipas ko kluzio e e të Ko isio it ezultoi ë diskriminim të të tho të ku dë  g a e.171
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Gjithashtu Komiteti ishte i sh etësua  se i eli i paga e i i ale uk ishte i jaftueshë  pë   
të sigu ua  jë jetesë të de jë pë  pu ëto ët dhe fa iljet e t e. Ai shp ehu sh etësi i  se pa i i i a a a të i 
shpë li it pë  pu ë të a a a të e pë gjegjësi të a a a ta pë  të jëjtë  pu ë uk ishte plotësisht ë 
pë puthje e Pakti  e OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kultu o e. 
 

O ët e Pu ës 
Ligji pë  Ma ëdhë ie Pu e pë akto  ja ë pu e 0-o ëshe e jë i i u  -o ë pe iudhë pushi i, pushi e të 
pagua a ga  de i ë  ditë pu e, dhe kompensim ë ast pushi i jekëso  . Pu o jësit uk u d të ligjë isht 
të pu oj ë ë shu ë se  jë esata e p ej  o ësh ë ja ë  ose  o ë ë it. Ligji gjithashtu u jep të d ejtë të 
pu ësua e të ilët pu oj ë ë shu ë se  o ë shtesë ë it pë  jë o us të pagës ujo e. 
 

“ipas apo tit të  Depa ta e ti A e ika  të “htetit pë  , iz eset e ogla të shitjes e paki ë, të pu ësua e 

u ka ë kë kua  shpeshhe ë pu ë pë tej li itit të o ë e të pa apa ë sipas ligjit.
172

 

 

“iç është eku  ga jë studi  i ILO-s 2015 mbi familjen,   pë gjegjësitë e g a e kishi  jë diki  ë o a i  e pu ës. 
Pë  she ull, .  pë  i d e g a e ka ë eduktua  o ët e t e të pu ës pë  shkak të kujdesit pë  fë ijët .  pë  
qind burra) .
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Sigurimit social 
‘egji i pë  i ë e ie pu like of o  pagesa ujo e ë të holla, su e io e pë  kujdes pe so al, o e-off pagesa 

ë të holla dhe ë all a, dhe pagesa ë të holla pë  kujdesi  daj fë ijë e, pë kujdesje  e pë kohsh e pë  
fë ijë pa p i d  dhe kujdes shtëpiak, k esisht ë fa iljet e të a dhura minimale.
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“iç është apo tua  ga Fo da io i Be tels a , kishte jë egji  jo siste atik të i ë e ies p i ate pa a ësisht 
donacioneve one-off dhe eventeve pë  ledhje  e  fondeve . 
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“ipas I deksit Be tels a  të T a sfo i it , pe sio et pë ë i  të a dhu a të d ta sipas ë dësisë ë 
buxhetin familjar. Në iti  , Qeveria ka ofruar one-off pagesë të  o hit pë  pe so at ë jetoj ë ë a fë i, ku 
pë fshihe  k editë a ka e, fatu at e shë i e e dhe o het e tje a të d sh e. Kompanive private dhe 

a ka e u ja ë of ua  pë jashti e ga taksat pë  shl e je të o he e të pe so a e ë jetoj ë ë a fë i. 
 

Ko isio i “o ial E opia  ë  Ko kluzio et e tij pë   u i ë dukje se situata ë e d uk ishte ë pë puthje 
e Ne i   të Ka tës “o iale E opia e azua  ë atë ë enefi io et so iale uk ka ulua  jë u ë  të 

ko side ueshë  të fa ilje e.176
 Gjithashtu  Ko isio i a iti ë pë fu di i  se uk kishte t ajti  të a a a të të 

shtetas e të huaj ë lidhje e e efi io et pë  fë ijë, pë  shkak të kohëzgjatjes së  tepruar (tre vjet)  të  kë kesës 
pë  ë d im. 

 

Komiteti i OKB-së pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kulturore (2016) shprehi sh etësi i  se siste i pë  
sigu i  so ial ë e d uk i ka ulua  i di idët ë të pa favorizuar dhe të a gji alizua .177

 Ai u i ë dukje se 
këta i di idë ka ë asje të kufizua  ë e efi io et so iale pë  shkak të p o edu ës së dë likua  dhe k ite e e të  
pë shtatsh ë isë dhe  i elit të pa jaftueshë   të kët e e efi io e e. Ai gjithashtu g iti sh etësi i  pë  
zbatimin et oakti  të  d shi e e ë ‘ egullo e , ku  gjatë lloga itjes së e efi io e e so iale ja ë pë fshi ë 
mjetet e transferuara a ka e , gjë ë ka ezultua  ë pa u dësi ë e jë u i të adh të pë fitues e so ial  tu 
kompensohen e efi io et e ëpa sh e dhe si ezultat i kësaj, të hu i  të d ejtë  e t e pë  e efi io e të 
ardhshme. 
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Sektori Joformal 
Federata e Si dikata e ë Ma edo i, asa le ë e adhe dhe ë ep eze tati e e të gjitha si dikata e ë e d, 

ë fu d të itit  filloi jë fushatë të titullua  "Bashkohu dhe thuaj “T P pë  eko o i ë-g i, thuaj “TOP pë  
pu ë  e pa- egjist ua . “ipas jë a alize të Fede atës, Eko o ia jofo ale pë ë te .  pë  i d të totalit të 
aktivitetit ekonomik.
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Deklarata e Berne (2016) ka apo tua  se i dust ia e këpu ë e ishte jë ga sekto ët ku pu ësi et e pa egjist uara 

ishi  ë të zako sh e afë  turizmit, hotele isë, dë ti ta isë, edia e, zejta isë etj.179
 

 

“ipas ‘apo tit pë  G atë ë Botë , pë i dja e u a e të a gazhua  ë pu ësi i  jofo al ishte ë e la të se 
ajo e femrave.
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Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e   iz eset ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat 

 

 2014, Gj kata Sup e e e Repu likës së Ma edo isë: Gjykata Supreme theksoi ë  Ve di i pë  shka ki  
nga ana e pu ëdhë ësit azua  ë a s et e ko po atës është i pa lefshë  ë oftë se ai uk pë a  jë 
shpjegim rreth aza e dhe p o edu a e pë  shka ki i  e pu o jësit, dhe ë oftë se ga a a e 
pu ëdhë ësit uk pa a itet ë a e le ësi it ë lidhje e a s et e ko po atës pë  të shka kua  të 
pu ësua i .181

 

 

I i iativa të Kompanive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 

apo ko t i ui i  ë zhvilli  

 

 I i iativa Due Dilge e të Kompanive  

 Fe i I dust itë: duke synuar mi i izi i  e diki it su jekti  ë ko itet dhe sigu i i  e t ajti it të 
a a a të pë  të gjithë ka didatët e i te esua , p o edu a pë  ek uti i  e stafit të i pë fshi  teste, 

i te ista dhe pjesë p aktike të p o i it, me zbatimin e kode e të d fishta ë p o edu ë  e 
pë gjithsh e.182

 

 

 INET: Kompania praktikon trajti  të a a a të pë  çdo të pu ësua  si ë aspekti  e të pasu it asje ë 
pu ësi  po ashtu edhe ë t ajti i  e të pu ësua e pasi ata të p a ohe  ë pu ë.183

 Çdo i pu ësua  

është i t ajtua  ë ë ë të a a a të ë  te et dhe kushtet e pu ësi it, të tilla si: shpë li i i 

a a a të, o ët e pu ës dhe pushi i, pushi et e pagua a, pushi i i leho isë, sigu ia ë pu ë, g itja ë 
det ë, sigu i i so ial, dhe sigu ia dhe shë deti ë pu ë. 
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 Nextsense Ltd: Pë  të pë aktua  u dësi ë pë  zh illi , e ojat dhe sh etësi et e të pu ësua e, të 
pu ësua it plotësoj ë  p etëso ë pë   le ësi i  e tij / etes,  ep o ë e,  i elit  të kë a ësisë;  pu ës dhe 
shpë li it.184

  Kjo pasohet ga jë i te istë e të pu ësua i , ep o i   dhe jë pë fa ësues të 
u i e e je ëzo e ku ja ë e dosu  s i et pë  a a i i  e pu o jës e, e ojat e tij / saj pë  a si i  

dhe e ojat e ko pa isë. 
 

 

 

Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Bizneset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e, si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të njeriut nga ana e 

ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko tekstin lokal 

 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut 

pë es hulu ti it dhe a gazhi it e ko pa i 
 

 

O ët e pu ës 
A sigu o  ko pa ia ë java e pu ës është e kufizua  ë 48 o ë; ë pu a jashtë o a it është e allë dhe e 
kufizua ; dhe se pu o jësve u jepe  pauza të a s esh e dhe pe iudha pushi i? 

 

 O ët e pu ës ja ë të kufizua a ë  o ë ë ja ë azua  ë politikat dhe praktikat e ko pa isë, ose ë 
pak ëse pa ashikohet ga ligji e das, a ë eshjet kolekti e ose sta da det e i dust isë. 

 

 Pu a jashtë o a it është e allë, paguhet me jë o ë të eça të p e iu , dhe uk kalo   o ë pë  
se ilë  ja ë, ose  o ë ë uaj. 

 

 Ko pa ia ka jë siste  pla ifiki i, egjist i i dhe o ito i i të o ë e të ealizua a të pu ës pë  çdo të 
pu ësua , dhe egullisht le ëso  ëse u i i pu ëto ë e është i jaftueshë  pë  të pë ushu  
objektivat e prodhimit pa pë do u  pu ë jashtë o a it. 

 

 Ku  pu a jashtë o a it tejkalo  o ë   o ë ë ja ë, ko pa ia it fu i ë pu ëto e të saj ë ë ë ë 
të ko espo dojë e o jekti at e p odhi it, ose e  asa pë  të itu  p odukti iteti  e pu o jës e 
dhe  z ogëlo  pu ë  shtesë. 

 

 Pu o jës e duhet tu jepet  të paktë   o ë të jëpas jësh e pushi  ose ë shu ë ëse pa ashikohet 
ga ligji e das ose sta da det  efe uese të i dust isë , ë çdo pe iudhë shtatë-ditore. 
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 Kompania siguron që pu o jësit   ka ë pauze jo ë pak se  30 minuta pë  çdo  o ë pu e ose ë shu ë 
ëse lejohet ga ligji e das ose sta da det e i dust isë  dhe ë pu o jësit ja ë të lejua  të pë do i  

tualetet çdohe ë ku  është e e ojsh e dhe jo etë  gjatë pushi e e të aktua a. 
 

 

 

Pagat 
A siguron kompania page esata e ë u u dëso  pu o jësve  pë  të plotësua  evojat azë të t e dhe të 
va tësve të t e? 

 

 Politika e ko pa isë  duhet ti sigu ojë pu o jësit  e jë page të jaftuesh e  esata e  pë  të 
pë ushu  e ojat azë pë  ush i , esh athje dhe  st ehi  dhe të sigu ojë  disa të a dhu a pë  
gjë a shtesë pë  eten dhe a tësit e t e. 

 

 Ko pa ia është ë dije i ëse paga i i ale ligjo e ë e d i pë ush kë kesat pë  jë jetesë 
mesatare. 

 

 Nëse uk është e dosu   Pagë i i ale ë shkallë e di , ose ë oftë  se paga i i ale ë shkallë 
e di është e  pa jaftuesh e pë  të plotësua  e ojat azë të pu o jës e dhe a tës e të t e, 

ko pa ia lloga it jë pagë esata e azua  ë kosto  e jetesës ë zo ë  e saj të ope i it. 

 

 Pu o jësit e o a  të pjesshë  a i  paga dhe pë fiti e ë ja ë ë p opo io  e ato të pu o jës e 
e kohë të plotë, dhe a i  ko pe si  pë  pu ë jashtë o a it ë jë i i u  p ej .  he ë të 

pagesës së t e pë  o ë. 
 

 Ko pa ia i  pagua  pagat ë i te ale të egullta dhe uk e  z itjet ga oga pë  masat disiplinore 

ose zbritje të tje a ë uk ja ë të auto izua a ga ligji e das. 
 

 Bo uset  dhe siste ete e pagesa e ë  opë- o ë  o ito ohe  pë  të sigu ua  ë paga e paguar totale  

i plotëso  e ojat azë pë  jetesë pa patu  e ojë pë   pu ë shtesë. 
 

Pushimi  
A sigu o  ko pa ia ë pu o jësve u ja ë pagua  pushi i vjeto , pushi  jekëso , dhe pushi i i leho isë, ë 
pë puthje e sta da det i i ale dë ko ëta e? 

 

 Pu o jës e u jepet të paktë  t e ja ë  pushi  i  pagua  jeto  ose ë shu ë, ëse kë kohet ga ligji 

e das ose a ë eshjet kolekti e.  Pu o jësit e o a  të pjesshë  dhe  pu o jësit e pe iudhë 

afatshku të  të pu ës ja ë të pajisu  e pushi  të pagua  ë p opo io  e u i  e o ë e të pu ës, ë 
jë o ë të a a a të e atë të pu ësua e e o a  të plotë. 

 

 Pu o jësit ka ë të d ejtë ë pushi  jekëso  e pagesë, ë pë puthje e ligji  e das ë fu i. Nëse 
pushi i jekëso   uk pa ashikohet ë ligji  e das, ko pa ia ko sultohet e si dikatat apo 
pë fa ësues të pu ëto ë e pë  k iji i  e jete e alte ati e të ojtjes ë ast të së u djes ose 
lë di it. 
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 Ko pa ia sigu o  ë pushi i jekëso  uk z itet ga ditët e pushi it jeto  të pu o jës e. 

 

 Pu o jëset fe a ka ë të d ejtë ë jo ë pak se katë ëdhjetë ja ë të pushi it të pagua  të leho isë 
pë  fë ijë. 

 

 Ko pa ia jep leje solida iteti ose p i dë o e pë  pu o jësit të ilët ka ë adoptua  jë fë ijë ose ë 
shu ë, ose ka ë a ë pë sipë  pë gjegjësi ë pë  kujdesta i të fë ijë e  ose fë ijë e të  tje ë të a u . 

 

Statusi i Pu ësi it 
A sigu o  ko pa ia ë të gjithë pu o jësit të ke ë jë status z ta  të pu ësi it? 

 

 Kompania sigu o  ë të gjithë të pu ësua it pa a filli it të pu ës ë kompani të pajise  e ko t ata të 

pu ës, dhe  ko t atat të je ë të kuptuesh e pë  çdo pu o jës. 
 

 Ko t ata spe ifiko  të d ejtat dhe det i et e pu ësi it pë  secilin pu o jës, duke pë fshi ë pë shk imin 

e a tët të pu ës, o uset dhe siste et e paga e, dhe afate e a s e të justifikua a pa alaj ë i i. 
 

 Referencat pë  do a akë të  ko pa isë ose doku e te të tje a pë katëse i kushtet e pu ësi it ja ë 
të i teg ua  ë ko t atë. 

 

 Ko pa ia sigu o  ë ko t aktuesit i sigu oj ë pu o jësit  ë ep oj ë e da hapsi a e të ko pa isë 
me  statusi  z ta  të pu ësi it,  ë pë puthje e sta da det e ko pa isë. 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e  

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut ga a a e iz eseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Njeriut 

 

 Kodi Baze i ETI  (2012) dhe Parimet e Zbati it ETI : I i iati a e T egtisë Etike është  alea ë e 
palë e të d sh e të iz esit ë p o o o  z ati i  e kode e të e e isjes  ko po ati e ë p aktikë 
duke mbuluar kushtet e pu ës të zi hi it të fu izi it . Alea a pë ëhet ga ko pa i, OJQ dhe 
o ga izata si dikale. Kodi azë i ETI është zh illua  si jë kod i p aktikës së pu ës, i ta getua  
pë gjithësisht pë  zi hi ët e fu izi it, dhe është ë pë puthje e sta da det k eso e dë ko ëta e 
të  pu ës. Pa i et e ) ati it ETI pë shk uaj ë kë kesat e e ojsh e ga a ëta ët e ko po ata e pë  
z ati i  e Kodit Baze të ETI ë zi hi ët e fu izi it, duke pë fshi ë edhe a gazhimet, praktikat dhe 

sjelljet e e ojsh e të menaxhimit. 

 

 I stituti pë  të D ejtat e Nje iut dhe Biz esi  dhe  I i iati a Glo ale e Biz esit pë  të D ejtat e Nje iut, 
Gje dja aktuale: Pë gjegjësia e Ko po atës pë  të ‘espektua  të D ejtat e Nje iut ë Ma ëdhë iet e 
Biz esit :  ‘apo ti sh to  se si Pa i et Udhëzuese të OKB-së u d të ko t i uoj ë dhe të 
d ejtoj ë jeti  ko pleks të a ëdhë ie e të iz esit ë tash ë ekzisto  ë eko o i ë glo ale. Ai 
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eksplo o  se si ko pa itë e të gjitha adhësi e ka ë fillua   z ati i  e të d ejta e të je iut  dhe 
Pa i et Udhëzuese të OKB-së ë a ëdhë iet t adi io ale dhe ashkëkoho e të iz esit. 

 

 Po tali pë  Me a h e tin Pë gjegjës të )i hi it të Furnizimit (vler. : Po tali është p ojektua  pë  të 
ështetu  ko pa itë ë pë i ësi i  e kushte e so iale dhe jediso e brenda zinxhi it të fu izi it. 

Po tali of o  jete dhe udhëzi e i jë u ë  çështjesh të zi hi it të fu izi it, të tilla si pu a e 

fë ijë e, ko upsio i dhe diskriminimi. Pë eç kësaj, Po tali spe ifiko  edhe ate ialet specifike 

u i o e ë i el sekto ësh dhe ato ë ka ë të ëj ë legjisla io i . 
 

 IFC “ta da di i Pe fo a sës : Pu a dhe Kushtet e Pu ës : IFC P“  udhëhi et ga standardet 

dë ko ëta e të pu ës të pë shk ua a ga ILO dhe ulo  jë së ë aspekte, duke pë fshi ë: kushtet e 
pu ësi it, os disk i i i i , shë deti  dhe sigu i ë, si dhe pu ë  e det ua .  Standardet ju referohen 

të pu ësua e, pu ëto ë e ho o a ë dhe punëto ë e ë zi hi ët e furnizimit. Organizata 

Ndë ko ëta e e Pu ës: O ga izata Ndë ko ëta e e Pu ës ILO  është agje i  e OKB-së pë gjegjëse 

pë  pë gatitje  dhe ikë je  e sta da de e dë ko ëta e të pu ës. Misio i dhe o jekti at e ILO-s 

ja ë p o o i i i të d ejta e ë pu ë,  itje  e u dësi e të de ja të pu ësi it,  itjen e mbrojtjes 

sociale dhe  fo i i  e dialogut pë  çështje ë ka ë të ëj ë e pu ë . 
 

 Udhëzi et e OECD-së pë  Ndë a jet “hu ëko ëshe : Udhëzi et e OECD-së ja ë 
rekomandime ga e e itë d ejtua  dë a je e shu ëko ëshe ë ope oj ë ë ose ga e det 
aderuese. Kapitulli  ka të ëjë e pu ësi i  dhe ma ëdhë iet  i dust iale, pë af i i  me Standardet 

Ndë ko ëta e të Pu ës së ILO-s. 
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Mjedisi 
Ndiki et e ko pa isë ë jedis ë dikoj ë ë shë deti  apo jetesë  
e komuniteteve lokale 

 

Konteksti Vendor 
Ndiki et e ko pa isë i jedisi  ë dikoj ë ë shë deti  dhe jetesë  e ko u iteteve 
lokale 

 

Në Ko e të  e Ko e e të Bashkua a pë  Nd shi et Kli atike vendi paraqiti Raportin e Pare D jeça  të 
Azhurnuar.

185
 Ve di i atoi ko t i uti  e pë aktua  nacional, si jë i put ë Ma ë eshje  e Pa isit pë  Kli ë  

2015.
186

 Megjithatë, sipas P og esit  të BE-së  e di ishte ë fazat e he sh e të t a spozi it dhe z ati it të 
a uis të BE-së dhe eko a doi  zh illi i  e jë politike dhe st ategjie gjithëpë fshi ëse i veprimet pë  kli ë , 

ë pë puthje e ko izat e BE-së . 187
 

 

Në iti  , Ma edo ia është renditur ë pozitë  e -të ga  e de ë I deksi  pë  Pe fo a së Mjedisore 

të  U i e sitetit Yale, ë pozitë  e -të ga  e det e E opës Li do e dhe Azisë Qe d o e.188
 

 

 

Pjesë a ja & Qasja ë Informata 
Ligji pë  Mjedisi   është ligj i pë gjithshë  ë egullo  Vle ësi i  e Ndiki it ë Mjedis të p ojekte e të 
aktua a, edhe pse egullo et spe ifike të sekto ë e të tje ë gjithashtu  u efe ohe  kë kesa e të EIA-së.189

 

P ojektet ë i ë sht ohe  EIA-së pë fshij ë akti itete publike dhe private. Ekzistoj ë dispozita të eça ta pë  
p ojektet e huaja e diki  dë kufita  ë Ma edo i dhe a asjelltas. 
 

Ligji pë  M ojtje  e Nat ës  kë ko  Vle ësi in e Ndiki it ë Naty ë të planeve dhe programeve të 
specifikuara. 

190
 Mi ist ia e Mjedisit dhe Pla ifiki it Hapësi o  MMJPH  është pë gjegjëse pë  ) ati i  e Ligjit të 

Mjedisit, duke pë fshi ë edhe p o edu ë  e EIA-së. Ajo gjithashtu ka pë gjegjësi spe ifike ë ekzaminimin, studimin 

dhe sh ti i  e apo tit të EIA-së. 

 

Pjesë a ja pu like ë p o esi  e di a ëse pë  çështje lidhu  e jedisi  është e egullua  ë Kapitujt X dhe 
XI të Ligjit pë  Mjedisi  pu lik. Pjesë a ja pu like pë  tema lidhur me mbrojtjen dhe ruajtjen e jedisit është e 
ga a tua  edhe e Ligji  pë  Qasje të Li ë ë I fo ata pu like dhe dek ete të tje a pë jellëse.191

 

 

“iç është theksua  ë Ko isio i  pë  ojtje  e të d ejtës pë  asje të li ë ë i fo ata me karakter publik, 

ko isio it i ja ë do ëzua   a kesa  ga i di idë dhe pe so a fizikë, p ej të ila e as jë a uk ishte ga do jë 
kompani. 

192
 Më shu ë se jë e t eta e a kesa e ja ë p a ua  ga Ko isio i dhe zotë uesi i informatave publike 

ishte i det ua  të japë i fo ata të eça ta pë  pa asht uesit. Parashtruesit ka ë shp ehu  pakë a ësi ë drejtim 

të a jes së informatave nga zotë uesit pu lik të i fo a io it, es tje ash,  edhe eth apo te e pë  dih ë 
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shtetë o e pë  ko pa itë ë zo at tek ologjike industriale; kontrata e të pë gjithsh e pë  dë ti i  e  uze e; 
lista e të ko pa i e ë a i  ko esio e; statusit të p o esit të i ati it të pla e e u a e etj. 
 

Pë eç ‘ egullo es e do e i pjesë a je  pu like dhe asje  ë i fo ata pë  te a lidhu  e jedisi , 
Qendra Rajonale e Mjedisit ka ë ejtu  jë së ë pe gesa ë këto p o ese, të tilla si: jë u ë  i adh i p ojekte e 
dhe pla e e ë uk ishi  pa a itu  pë  pu liku ; u gesa e jë p o esi të o ga izua  pë  pjesë a je pu like, 

i eli i ulët i etëdijes ë esi  e teta ë e të Ma edo isë ë lidhje e të d ejtë  e t e pë  pjesë a je ë 
diskuti e pu like, u gesa e johu i e ë esi  e ad i ist atës pu like ë lidhje e pjesë a jen pu like ë 
p o eset e di a ëse. 193

 

 

Ndotja e ajrit 
“ipas apo ti të I stitutit pë  “hë det Pu lik , sta da det e ilësisë së aj it ja ë shkelu  ë  nivel ala ues të 
la të ë iti  , e jë pë e d i  ë të adh të g i a e të dë sh e ë ajë .194

 Pë eç kësaj, hulu ti et 
ka ë sugje ua  ë ë shu ë se  pë  i d e g i a e të dë sh e ka ë a dhu  ga I dust ia e ë dë dhe 

etalu gjia, pë do i it të it ë p odhi i  e e e gjisë elekt ike, t afikut të de du  ë e d at e ëdha 
urbane dhe industriale, si dhe g ohjes së a isë i e e d u ë. 

195
 

 

“iç është eku  ga E ti “htetë o  i “tatistikës  e isio i ë i adh i dotës e të aj it është shë ua  ga 
“ekto i i p o ese e  djegëse ë  adhësi p ej eth  pë  i d të  g i a e totale të dë sh e, pasuar nga 

e isio et ga sekto i i t a spo tit eth  pë  i d ë esata e , e isio et ga p o eset e p odhi it eth  
pë  i d  dhe e isio et e dotës e ga sekto ë të tje ë etu i at, uj ësia dhe e isio et fugiti e e eth  
pë  i d .196

 

 

Avokati i Popullit ë apo ti  e tij pë  iti    dekla oi se kapa itetet e ëdha i dust iale ë e d, duke os 
espektua  sta da det ekologjike të pu ës, ka ë ko t i ua  ë ë ë të ko side uesh e pë   a fë i i  e 

kualitetit të aj it.197
 Derisa bizneset duhet të e ifikoj ë ë p o esi i p odhi it ë kapa itetet i dust iale është i 

sigurt dhe ë pë puthje e o at pë  ojtje  e jedisit, A okatit të Popullit  198
 dhe BE-ja  

(2015)
199

  u ë ë dukje se p o edu at pë  a je  e leje e i teg uese ekologjike pë  pe gi i  dhe ko t olli  e 
dotjes pë ëj ë jë pe gesë dhe është e e ojsh e ë të tejkalohe . 

 

 

Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e   iz eset ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat  

 

 2015 Avokati i Popullit: Në iti  , A okati i Popullit ka p a ua  a kesa ë ka ë të ëj ë e jedisi , 
zhur ë  e itu  ga o jektet hotelie ike të e dosu  afë  zo a e të popullua a, dotje  e jedisit ga 

etu i at  dhe etu i a e të tje a ko u ale ë depo itë ilegale të e dosu a p a ë shtëpi e të t e, 
si dhe p olo gi i  e p o edu ës ad i ist ati e ga a a e o ga e e i spektuese. 200

 Avokati i Popullit ka 

ko taktua  i spekto ët e jedisit  ë i el lokal dhe e d o  ë ë ë ë ata të a i  asa pë  të 
mbrojtur të d ejtat e teta ë e. 
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 , I stituti i Shë detit Pu lik: Gjatë i spekti e e të o jekte e hotelierike dhe vendeve turistike si 

dhe o jekte e ë zo ë  e p odhi it, I stituti ka z ulua  se ë shu i ë  e o jekte e, uji uk ishte i 
dezi fektua , dhe ëse ishte, uk është ë ë ë ë ë të azhduesh e.201

 Është shë ua  u gesa e 
pe so elit të kualifikua  pë  të i ë ajtu  o jektet pë  fu izi in e ujë, ë ka ezultua  ë defekte të 
shumta  sanitare-teknike. 

 

 

 

I i iativa të Kompanive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e I i iativave Due Dilge e të ko pa ive 

 

 INET: Ko pa ia ka a ëdhë ie të d ejtpë d ejta t egta e  e e de të johu a otë o e të ilët ja ë të 
pë fshi ë ë mbrojtjen e mjedisit. Ajo ka distribuuar ko po e të ko pjute ik të deklaruara nga 

p odhuesit e t e se ja ë ë pë puthje e sta da det e pe fo a sës jediso e pë  p oduktet 
elektronike - IEEE1680-2006.

202
 

 

 “pitali i Pë gjithshë  P i at  P)U ‘e-Medika: Në iti  , spitali pë fu doi dë tesë  shtesë  duke 
pë do u   fasadë të ventiluar energjetike-efikase , e pa a e këtij lloji ë e d. 203

 

 

 Alkaloid AD “kopje: Në ë ë ë të sigu ojë o ito i i  e i elit të ujë a e ë tokëso e dhe 
shf tëzi i  a io al të ujit pë  ëlli e tek ologjike ë "Autoko a dë" dhe "Gjo çe Pet o " ko pa ia 
ka i stalua  jete, piezo etë  dhe ujë atës, ë ka ë u dësua   o ito i i  e sasisë së ujë a e 

ë tokëso e të je ë ga puset.204
 

 

 

I i iativa )hvilli o e të Ko pa ive 

 
 Banka Sparkasse: Në ashkëpu i  e Pako ak, ko pa i pë  e a hi in e paketimit dhe magazinimit 

të  depozitimeve, banka filloi is ë  "‘i ikli i-thuaj po",  të e a hua  ga ë ës të shkolla e fillo e, 
ë ë ë ë ti ësoj ë ata eth i ikli it si p o es, po  gjithashtu ti ësoj ë eth asaj si riciklimi të 

kthehet ë jë u i  të a dhu ash ko sta te pë  shkollat e t e.205
  

 

 Gorska Koding DOOEL Skopje: Me ëlli  të itjes së f ës ekologjike të ko su ato ë e të ujit dhe 

lë gje e, ë iti   ko pa ia o ga izoi jë ko ku s ekologjik pë  të gjithë pjesë a ësit të ilët kishi  
Ide pë  t ju dhë ë " jë jetë të e" shishe e tash ë të pë do u a.206

  Konku si uk ishte i fokusua  ë jë 
te ë ko k ete, kështu ë shishet e pë do u a u d të ipë do eshi  pë  k iji i  e deko ata e, stoli e 
dhe akseso ë e, skulptu a e etj. 

 

 One.VIP: Më  a s , ë pe iudhë  ga .  de i ë .  ë ështetje të aksio it ull eta  ë  
global "O a e Tokës" pë  ojtje  e jedisit dhe d shi et kli atike, Vip-i, Operator privat i 

teleko u ika io it, dali d içi i  ë të gjitha jediset e pu ës, si dhe D itat e d ita e e ë të gjitha 
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qendrat e Vip-it  ë Ma edo i dhe ë a ie tet e selisë ë Shkup.
207

 Të pu ësua it dhe fa ilja ët e t e 
kishi  jë pjesë akti e ë këtë akti itet.  

 

 

Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Biz eset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e , si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko tekstin lokal 

 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Nje iut pë es hulu timit dhe 

angazhimit me kompani 

 

Qasja preventive 

 

A e ështet ko pa ia asje  p eve tive pë  çështjet jediso e? 

 

 Ko pa ia sigu o  i fo ata pë  palët e interesuara rreth pasigurive dhe rrezi e e pote iale pë  

pu o jësit, ko su ato ët, pu liku  dhe jedisi  e p odukte e dhe p o ese e të ko pa isë. 
 

 Ko pa ia ide tifiko  çdo ko ta i i  të tokës dhe ujit ë jeti  apo jetet e saj, le ëso  ndikimet 

mjedisore dhe ë ja o  çdo dotje të ko side uesh e. 
 

 Ko pa ia pë pi et pë  të sh a gu  dë ti i  e jedisit pë es i ë ajtjes së egullt të p o ese e të 
prodhimit dhe sistemeve  ojtëse të jedisit ko t ollit të dotjes së aj it, etu i a e, siste e e të 
t ajti it të ujit, etj.) 

 

 Ko pa ia k e  le ësim sistematik të ezikut të ate iale e të pë do u a, p odukte e dhe proceseve 

pë  ti aplikua  gjatë qasjes preventive. 

 

 Ko pa ia sigu o  t a spa e ë dhe a gazhohet ë dialogu  e egullt të palë e të interesuara me 

f i jët, o ga izatat e sho ë isë i ile dhe palë të tje a ë ka ë i te es pë  ko pa i ë i çështje k itike 
mjedisore. 

 

 Nëse është e e ojsh e, ko pa ia  ështet kë ki e shkencore i çështjet jediso e lidhu  e 
p oduktet dhe p o eset e ko pa isë. 

 

Masat Emergjente 
A ka kompania  procedura e e gje te  pë  të pa a dalua   dhe detektua  akside tet ë dikoj ë ë jedisi  
dhe shë deti  e je iut? 
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 Ko pa ia ka ide tifikua  ope a io et e eziksh e dhe pasojat pote iale pë  shë deti  e je iut dhe 
jedisi  ë aste aksidenti. 

 

 Kompania ka detajua  p o edu at, pla et, pajisjet dhe p og a et e t aj i it pë  pa a dali i  e 
aksidenteve dhe emergjencave. 

 

 Ko pa ia ka detajua  p o edu at, pla et dhe pajisjet pë  t'iu pë gjigju  ë ë ë efekti e   akside te e 
dhe e e gje a e ëse ato dodhi . 

 

 Kompania t aj o  pu ëto ët pë  t'iu pë gjigju  akside te e dhe e e gje a e, duke pë fshi ë k e je  e 
stë itje e e e gje te të paktë  jë he ë ë it pë fshi ë të gjithë pu ëto ët. 

 

 Aty ku ekziston rrezik i madh nga ndikimet eventuale mbi komunitetet lokale, kompania posedon 

p o edu ë ë u dëso  jofti  të e jëhe shë  ko u itetet e p eku a lokale rreth emergjencave 

i dust iale, dhe i fo o  pë  eagi et e e gje te, pla et e e akui it dhe kujdesin jekëso . 
 

 

Ko su i i  E e gjisë dhe Ndryshimet Klimatike 

A e  ko pa ia asa pë  të eduktua  ko su i  e e e gjisë dhe e isio et e gazeve se ë? 

 

 Kompania operon ë pë puthsh ë i e egullo e  ë ka të ëjë e pë do i i  e u i e e të e e gjisë 
dhe e isio et e gaze e se ë. 

 

 Kompania ka  st ategji pë  kli ë  pë es së ilës i ide tifiko  u dësitë pë  të eduktua  ko sumin e 

e e gjisë ë ko pa i  dhe/ose e eti et e gaze e se ë. 
 

 Ko pa ia ka fillua  akti itetet p aktike pë  të eduktua  ko su i  e e e gjisë dhe / ose e eti et e 
gaze e se ë. 

 

 Ko pa ia sigu o  i fo ata dhe i t ajto  të pu ësua it pë  z ati i  e asa e pë  edukti i  e 
e e gjisë. 

 

 Ko pa ia o ito o  ko su i  e saj të e e gjisë dhe / ose e eti et e gaze e se ë. 
 

 Ko pa ia ka pë aktua  azë pë  emisionet e gaze e se ë, e ila pë fshi  jë pë kufizi  të ope a io e e 
dhe akti itete e të iz esit, si dhe gazet se e,  p.sh. të pë shk ua  ë P otokolli  pë  gazet se ë. 

 

 Ko pa ia ka o jekti a pë  të eduktua  ko su i  e saj të e e gjisë dhe / ose e isio et e gazeve sere. 

 

 Kompania a gazhohet e e e i ë dhe o ga izatat e sho ë i e i ile  pë  të zh illua  politika dhe asa 
ë sigu oj ë jë ko izë pë  sekto i  e iz esit pë  të ko t i ua  ë dë ti i  e jë eko o ie e i el  

të ulët të ka o it. 
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Uji dhe Ujë at e )eza 
A merr ko pa ia asa pë  të eduktua  ko su i  e ujit dhe t ajti i  e ujë ave të zeza? 

 

 Ko pa ia posedo  lejet e e ojsh e pë  je je  e ujit apo a je  e ujit ga fu izi et pu like të ujit 
dhe pë  shka ki et e ujë a e. Ko pa ia ë  t ajti i  e ujë a e të zeza para shkarkimit të t e, pë  të 
ulu  diki et egati e jediso e. Nëse t ajti i i ujë a e të zeza zh illohet jashtë a ie te e të 
ko pa isë, ko pa ia është ë dije i i efekti iteti  e atij trajtimi. 

 

 Kompania monitoron shkarkimet e ujë a e të zeza, duke pë fshi ë llojet, le at kufita e dhe sasitë e 
dotës e ë ujë at e zeza. 

 

 Ko pa ia ka o jekti a pë  edukti i  e ko su it të ujit dhe / ose duke itu  sasi ë e ujit të ipë do u  
ose të i iklua  ë ope a io e dhe akti itete të d sh e të biznesit. 

 

 Ko pa ia of o  i fo ata dhe t aj i  pë  pu o jësit pë  z ati i  e asa e pë  z ogëli i  e  ko su it 
të ujit dhe pë  të z ogëlua  e ojë  pë  t ajti i  e ujë a e të zeza. 

 

 Pë do i i i ujit të ko pa isë dhe shka ki et e ujë a e të zeza uk dikoj ë egati isht ë 

ë d uesh ë i ë e u i e e ujo e, jedisi  at o  apo dispo uesh ë i ë e ujit pë  pije dhe ëlli e 
sanitare. 

 

 Ko pa ia a gazhohet e auto itetet e dase, ajo ale dhe lokale pu like dhe o ga izatat e sho ë isë 
i ile pë  të ad esua  çështjet e ë d uesh ë isë së ujit lidhu  e u i et e prekura të ujit. 

 

 

Menaxhimi i Mbeturinave 
A e  ko pa ia  asa pë  të pa a dalua  dhe pë  të eduktua  p odhi i  e etu i ave dhe pë  të sigu ua  

e a hi  të pë gjegjshë  të etu i ave? 

 

 Kompania ka lejet e e ojsh e pë  t ajti i , uajtje , i ikli i  dhe asgjësi i  e etu i a e,dhe, ëse 
është e e ojsh e, pë puthsh ë i e kë kesat pë  t a spo ti  e etu i a e të eziksh e jashtë 
kufijve. 

 

 Ko pa ia posedo  st ategji pë  të e a hua  etu i at ë ë ë të pë gjegjsh e dhe azhdi isht 

pë pi et pë  të pa a dalua  dhe pë  të eduktua  p odhi i  e etu i a e. 
 

 Ko pa ia sigu o  ë etu i at e duhu a pë  i ikli  ja ë klasifikua  dhe do ëzua  ë ko pa i 
recikluese. 

 

 Kompania monitoron llojet dhe sasitë e etu i a e të p odhua a, duke pë fshi ë ku dhe si etu i at 
riciklohen, trajtohen ose hidhen. 

 

 Ko pa ia ka o jekti a pë  ulje  e p odhi it të etu i a e dhe/ose itje  e etu i a e të 
ipë do u a/ i ikliua a dhe at p og esi  e saj ku d ejt kët e o jekti a e. 
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 Ko pa ia sigu i  i fo ata dhe t aj i  të pu o jës e pë  ad i ist i i , magazinimin, transportin dhe 

asgjësi i  e sigu t të lloje e spe ifike të etu i a e të eziksh e. 
 

 Ko pa ia shë o  zo at ë pë do e  pë  agazi i i  e etu i a e, dhe e dos etiketa ë të gjithë 
ko tej e ët pë  uajtje  e etu i a e, duke pë fshi ë edhe  si oli  pë katës të ezikut pë  
mbeturinat e rrezikshme. 

 

 Ko pa ia kë ko  fatu at e i ikli it / t ajtimit / deponimit nga kontraktuesit e transportit. 

 

 Ko pa ia pë do  ko t aktues të licencuar pë  t a spo ti , i ikli i , t ajti i  dhe depo i i  e 

etu i a e të eziksh e. 

 

E isio et ë ajë  
A i parandalon, redukton dhe trajton kompania  e isio et ë ajë ? 

 

 Kompania posedon lejet e nevojsh e pë  e isio et ë ajë , ë pë puthje e kë kesat ligjo e p.sh. 
sta da det e dotjes së aj it dhe le at kufita e . 

 

 Ko pa ia of o  i fo ata dhe t aj i  të pu o jës e  i e a hi i  e e isio e e ë ajë . 
 

 Ko pa ia o ito o  llojet dhe sasitë e e isio e e pë katëse ë ajë . 
 

 Ko pa ia t ajto  dotësit ele a të pa a se të e etohe  ë at osfe ë p.sh. duke pë do u  filtra). 

 

 Ko pa ia azhdi isht pë pi et pë  të pa a dalua  dhe pë  të z ogëlua  e isio et ë ajë . 
 

 

 

Zhurma, Era, Drita dhe Vibracionet 
A i parandalon dhe zvogëlo  kompania  ndikimet nga zhurma, era, drita dhe vibracionet ë jedisi  ethues? 

 

 Ko pa ia ka lejet e e ojsh e pë  i elet e zhu ës, e ës, d itës dhe i a io e e, dhe ata ja ë ë 
pë puthje e kë kesat ligjo e p.sh. sta da det ose p o edu at . 

 

 Ko pa ia of o  i fo ata dhe t aj i  të pu o jës e pë  të e a hua  zhu ë , e ë , d itë  dhe 
vibracionet. 

 

 Ko pa ia o ito o  i elet e zhu ës, e ës, d itës dhe i a io e e ë jedisi  ethues. 
 

 Ko pa ia i t ajto  / i i izo  diki et pë  të sigu ua  se uk ka i ele të ko side uesh e të zhu ës, 
e ës,  d itës dhe i a io e e. 
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 Ko pa ia azhdi isht pë pi et pë  të pa a dalua  dhe i i izua  i elet e zhu ës, e ës dhe të d itës 
(P.sh. prodhimi i mbyllur, mbrojtja, etj). 

 

Kimikatet dhe Substancat tjera të R eziksh e 
A e i i izo  ko pa ia  pë do i i  e ki ikateve dhe su sta ave të tje a të eziksh e dhe a siguron trajtim 

dhe deponim të sigu t të t e? 

 

 Kompania posedon lejet e nevojshme, ë pë puthje e kë kesat ligjo e pë  t ajti i , pë do i i  dhe 
uajtje  e ki ikate e dhe su sta a e të tje a të eziksh e. 

 

 Kompania nuk prodhon, t egto  dhe/ose pë do  ki ikate dhe su sta at tje a të eziksh e ë u 
ë sht ohe  asa e daluese e dase ose dë ko ëta e ose phase-outs . 

 

 Kompania sigurion informata të e ojsh e dhe i t aj o  pu o jësit pë  t ajti i  dhe pë do i i  e sigu t 
të ki ikate e dhe su sta a e të tje a të eziksh e. 

 

 Ko pa ia o ito o  sasitë e të gjitha ki ikate e dhe su sta a e të tje a të eziksh e ë pë do e  ë 
p odhi  dhe i ë ajtje. 

 

 Ko pa ia shë o  zo at ë pë do e  pë  uajtje  e su sta a e dhe p odukte e ki ike. 
 

 Ko pa ia shë o  etiketat pë  të gjitha su sta at dhe p oduktet ki ike, duke pë fshi ë e i  e ki ikatit 
dhe si oli  ele a t të ezikut. 

 

 Kompa ia e ko side o  su stitui i  si të ë dësishë  dhe azhdi isht pë pi et pë  të pë do u  
ki ikate dhe su sta a ë pak të dë sh e. 

 

 

Biodiversiteti 
A i parandalon, minimizon dhe korrigjon kompania ndikimet e konsiderueshme mbi biodiversitetin? 

 

 Kompania  posedon lejet e nevojshme ë pë puthje e kë kesat ligjo e pë  të ope ua   ose sh dë ua  
mjedisin natyror. 

 

 Ko pa ia është e a gazhua  pë  të operuar brenda ko iza e të ko e ta e dë ko ëta e i 
biodiversitetin (p.sh. Konventa mbi Diversitetin Biologjik, Protokolli i Ka tagje ës i Biosigu i ë dhe 
Konventa CITES). 

 

 Ko pa ia ka ë ë le ësi et i diki et e ë dësish e poziti e dhe egati e të ope a io e e dhe 
akti itete e të saj ë jedisi  at o  dhe iodi e siteti  p.sh. Listë  e Ku e të “pe ie e të Kë ua a  të 
IUCN-së dhe  “pe ie e jo alie e i azi e . 

 

 Ko pa ia pa ap akisht dhe/ose aktualisht e  asa pë  të pa a dalua  dhe pë  të z ogëlua  diki et e 
ope a io e e dhe akti itete e të saj i iodi e siteti . 
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 Ko pa ia ë ë ë të a të e dos etiketat e p odukte e ë pë aj ë GMO dhe t ego  ëse GMO-të 
ja ë pë do u  ë p o esi  e p odhi it. 

 

 Kompania siguro  se uk ka pasu  as jë lëshi  të papla ifikua  të GMO-ve. 

 

 Ko pa ia doku e to  ë pu o jësit ja ë t aj ua  ë ë ë adekuate pë  të t ajtua  GMO-të. 
 

 

Resurset Natyrore 
A sigu o  ko pa ia ë esu set at o e ja ë pë do u  ë ë ë të ë d uesh e? 

 

 Ko pa ia posedo  lejet e e ojsh e dhe ep o  ë pë puthje e kë kesat ligjo e  sa i pë ket kulti i it, 
ko jes, je jes dhe / ose pë do i it të u i e e at o e p.sh. d u ë, pesh , etale,  aftë, , 
etj.). 

 

 Ko pa ia ep o  ë pë puthje e kë kesat ligjo e ë lidhje e kulti i i , ko je , je je  dhe / ose 
shf tëzi i  e u i e e at o e p.sh: d u ë, pesh , etale, aftë,  etj.). 

 

 Ko pa ia sigu o  se pu o jësit ja ë t aj ua  pë  kulti i i  e ë d ueshë , ko jen, nxjerrjen dhe / ose 

pë dorimin e burimeve natyrore. 

 

 Ko pa ia azhdi isht pë pi et pë  të pa a dalua , i i izua  dhe ko igjua  diki et e ë dësish e ë 
u i et at o e pë es etoda e ekologjikisht i ëso e dhe pë do i i  e u i e e alte ati e. 

 

 Ko pa ia sigu o  se pë do i i i u i e e të ipë tëritshme uk diko  egati isht ë ë d uesh ë i ë 
e resu se e p.sh. aftësi ë e esu se e pë  igje e i i . 

 

 Ko pa ia de o st o  pë pjekjet pë  të zë e dësua  esu set jo të ipë të itsh e të pë do u a ë 

prodhim e esu se të ipë të itsh e. 
 

 Ko pa ia pu o  e auto itetet pu like lokale dhe a io ale, si dhe e i stitu io et dë ko ëta e pë  
të ad esua  çështjet i ë d uesh ë i ë e esu se e at o e p.sh. d u ë, ujë, pesh , etale, aftë 
etj.). 

 

 

Tek ologjitë Mi ëso e e Mjedisi  
A i ku ajo  ko pa ia zhvilli i  dhe pë do i i  e tek ologjive i ëso e e jedisi ? 

 

 Ko pa ia pë do  tek ologji i ëso e e jedisi . 
 

 Ko pa ia egullisht le ëso  p o eset dhe tek ologjitë e saj pë  të pa ë ëse ka ë shu ë 

alte ati a i ëso e e jedisi . 
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 Gjatë zh illi it të tek ologji e dhe p odukte e të eja, ko pa ia fokusohet ë zh illi i  e teknologjive 

i ëso e e jedisi  p.sh. duke pë do u  le ësi et e iklit të jetës LCA , i disej ua  pë  ë d uesh ë i 
ose  qasjen cradle-to-cradle . 

 

 Gjatë pla ifiki it të i esti e e të eja ë tek ologji, ko pa ia le ëso  tek ologji ë ë të  i a të 
dispo uesh e dhe pë akto  k ite et i i ale jediso e. 

 

 Gjatë i esti it ë dë tesa të eja, ko pa ia përdor materiale burimore- efikase dhe teknologji 

adekuate mjedisore. 

 

 Kompania jep info ata ë pë shk uaj ë pe fo a së  jediso e dhe pë fiti et ga pë do i i i 
tek ologji e i ëso e e jedisi  ë dispozi io  të palë e të interesuara. 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

Resurse të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut ga a a e iz eseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 Ma dati pë  Ujë a Wate  Ma date  i CEO-s : Nisu  si jë i i iati ë ashkëpu uese e OKB-së, 
Kompaktit Glo al të OKB-së, Qe e isë së “uedisë dhe jë g upi të pë kushtua  të ko pa i e, Ma dati pë  
Ujë a CEO është jë i i iati ë pu like p i ate e p ojektua  pë  të dih ua  ko pa itë ë zh illi i , 
z ati i  dhe ha ti i  e politika e dhe p aktika e ë lidhe  e ë d uesh ë i ë e ujit. Ai ulo  
gjashtë ele e te k eso e: ope a io et e d ejtpë d ejta, të zi hi it të fu izi it dhe e a hi it të 
ujë ledhës e, aksionet kolektive, politikat publike, a gazhi i  e ko u itetit dhe t a spa e ë . 

 

 Sta da det e Pe fo a ës pë  Që d ush ë i Mjediso e dhe So iale të IFC-së : Standardet e 

performansës të IFC-së sigu oj ë udhëzi e due diligence pë  iz eset i çështje jediso e dhe  so iale. 
Disa ga sta da det ja ë ele a te pë  jedisi , duke pë fshi ë: Vle ësi i  dhe Me a hi i  e ‘ ezi e e 
dhe Ndikimeve Mjedisore dhe Sociale (PS1), Efikasitetin e Resurseve dhe Parandalimin e Ndotjes (PS3), 

“hë deti  ë Ko u itet, “igu i ë dhe M ojtje  P“ , dhe ‘uajtje  e Biodi e sitetit dhe Me a hi i  e 
Që d ueshë  të Bu i e e Nat ale P“ . 

 

 Instituti pë  të D ejtat e Nje iut dhe Biz esi , Biz esi, të D ejtat e Njeriut dhe e D ejta pë  Ujë-Sfidat, 

Dile at dhe Mu dësitë: K  apo t pë ledh pikëpa je të palë e të d sh e të interesuara mbi 

çështjet ë ka ë të ëj ë e të d ejtë  pë  ujë, duke pë fshi ë sh ti i  e diapazo it të pë gjegjësisë së 
jë ko pa ie pë  të espektua  të d ejtë  e je iut pë  ujë; z atuesh ë i ë e të d ejta e të je iut-

qasjen e azua  ë e a hi i  e çështje e lidhu  e uji ; dhe aste e të iz esit ë a gazhi i  ë 

çështje lidhu  e uji .  
 

 Standardet ISO 14000 mbi Sistemet e Menaxhimit Mjedisor: Zhvillua  ga O ga izata Ndë ko ëta e 
pë  “ta da dizi , “ta da det I“O  sigu oj ë bizneset dhe organizatat e jë u ë  të jete e pë  
të dih ua  ë siste et e t e të e a hi it të jedisit. O jekti i k eso  i sta da de e është pë  të 
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inkurajuar akterë të d shë  të eduktoj ë diki i  egati  ë akti itetet e t e u d të ke ë ë 
buri et at o e të tilla si: aj i, uji ose toka. 

 

 Rapo tuesi Spe ial i Ko eve të Bashkua a i të D ejtat e Nje iut pë  Ujë të Pijshë  të Sigu të dhe 
Higji e ë Pu like (vler. 2008.): Në esi  e jë së ë çështjesh, a dati i ‘apo tuesit “pe ial pë fshi  
ë dësi ë e egulli it të sekto it p i at ë ko teksti  e of i it p i at të ujit të pijshë  të sigurtë dhe 

higjie ës pu like. 
 

 Global Water Tool (2007): )h illua  ga Këshilli Botë o  i Biz esit pë  )h illi  të Që d ueshë , ky mjet 

është p ojektua  pë  ko pa itë dhe o ga izatat pë  të ski ua  pë do i i  e t e të ujit, duke pë fshi ë 
ezi et lidhu  e pë do i i  e ujit ë zi hi ët e fu izi it glo al. 
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Toka dhe prona 
Ndiki et i të d ejtat e je iut ë lidhe  e le je , shf tëzi i  
dhe e a hi i  e tokës  
 

R etha at ë ve d 
Çështje i të d ejtat e je iut eleva te pë  iz eset. I fo atat ë këtë seksio  ja ë 

mbledhur nga burime publike të dispo uesh e dhe ko sulti eve të palëve të interesuara  

 

Administrimi i Tokës 
Toka uj ëso e, e ila pë fshi  tokë  dhe kullotat e pu uesh e, pë ë  .  pë  i d të hapësi a e të 
pë gjithsh e. ‘ eth .  pë  i d e sipë fa es së pë gjithsh e të e dit është e ulua  e p je.208

 Që ga iti 
, shtetas e të huaj u është  lejua   të ke ë ë p o ësi tokë ë Ma edo i, dhe u d të i estoj ë ose të 

posedoj ë p o e fikse ose  pasu i të patu dsh e. 209
 

 

Mi ist ia e Buj ësisë, P llta isë dhe Eko o izi it të Ujë a e është pë gjegjëse pë  ad i ist i i  e tokës. 
Agje ia pë  Kadastë  të Patu dsh ë i e është pë gjegjëse, dë  të tje a, pë  k iji i  dhe i ë ajtje  e 
kadast a e të pasu i e të patu dsh e dhe egjist i i  e të d ejta e i pasu itë e patu dsh e. 
 

“iç është theksua  ë apo ti  e Të ë it iz es   ga Ba ka Botë o e, e di u pozi io ua ë pozitë   e 50-të 
ë a gi i  e  eko o i e sipas lehtësisë së egjist i it të p o ës.210

 Sipas raportit, procedurat administrative 

pë  t ajti i  e leje e të dërtimit ishin efikase: p.sh pë  kompletimin e doku e ta io it pë  të dë tua  jë 

depo  duhej  ditë. Të gjitha doku e tet e kë kua a gjatë a jes së lejes së dë ti it ja ë të spe ifikua a dhe të 
qasshme ë i te et-së ashku e listë  e agje i e ë duhet ko taktua , ta ifat ë duhet paguar dhe aprovimet 

paraprake ë duhet të e e . 
 

“ipas Dekla atës pë  Kli ë  e I esti e e  ga Depa ta e ti A e ika  i M ojtjes Ligjo e “htetë o e të së 
D ejta e  i P o ë , ato ishi  të kë a sh e, po  të z atua a ë ë ë jo konsistente. 

211
 Mu gesa e pla e e të 

koordinuara zonale ë i el lokal dhe ajo al dhe  ko t olli i e t alizua  i tokës pë  dë ti  ë p o ësi shtetë o e,  

thuhet se pë ë  pe gesë pë  i estito ët p i at. “hf tëzi i pote ial i tokës ga a a e i estito ë e është  
kontestuar  nga jë u ë  i adh  os a ë eshje e të azhduesh e eth p o ësisë i p o at e t ashëgua a 

pas shpë ë jes së Jugoslla isë. Megjithatë, Dekla ata  ë ë dukje se gjatë  ite e të fu dit, ka pasu  pë i ësi e 
të duksh e ë siste i  kadast al, ë ka dih ua  ë itje  e sigu isë dhe shpejtësisë së t a saksio e e i 
pasu itë e patundshme. 

 

Ble ja e P o ës 
Kushtetuta dalo  p i i i  ga p o a i di iduale ose  të d ejta e ë jedhi  p ej saj, pë eç ë aste ë p eki  
i te esi  pu lik, të pë aktua  e ligj. 212

 “hteti u d të shp o ësojë jë p o ë ëse ga a tohet  ko pe si  jo 
ë i ulët se le a e t egut të p o ës. 213.  P o a i i p o ës së shp o ësua  ka të d ejtë pë  ko pe si  pë  kulturat, 
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fa ë at, d u jtë dhe pe ët, ë oftë se ato uk ja ë pë fshi ë ë le ë  e t egut të tokës. Megjithatë, ai ose ajo 
uk do të ketë të d ejtë ko pe si i pë  i esti et e ë a pas datës së do ëzi it të p opozi it pë  shp o ësi . 

 

P o a ët e toka e të ilët uk ja ë të kë a u  e ko pe si i  e dhë ë, si ë asti  A so ski, 214
 të ilit iu dha 

kompensi  p ej  eu o ë i te es të jë ko pa ie p i ate, u det ë pa asht oj ë a kesë ë Gj katat e dase 
ose  Gj katë  E opia e pë  të D ejtat e  Nje iut ECH‘ . Në asti  ë fjalë, edhe pse Gj kata E opia e gjeti shkelje 
të së d ejtës së t e p o ëso e, fa ilja uk u d të pë së iste  p o edu ë  ë  gj katat  e dase, pasi Ve di i 
ishte ë ë ligjë isht i lefshë . Në a alizi i  e pasoja e të këtij asti pë  gëzi i  efekti  të së d ejtës i p o ë , 
Ko iteti i Helsi kit pë  të D ejtat e Nje iut u i ë dukje se kushtet pë  pa asht i i  e  kë kesës pë  zh illi i  e 
p o edu ës e dase duhet të lloga iten ga dita ë gj ki i i ECH‘ ëhet ligjë isht alid.

215
 

 

Sipas  vle ësi  të T a spa e  I te atio al- Maqedo i   Ligji pë  shitje  e tokës uj ëso e ë p o ësi 
shtetë o e sigu o  ë i a a ësit ekzistues të ke ë jë pozi io  të fa o shë  dhe etoda e shitjes sipas ligjit 
k esisht pë jashto  ko ku e ë  e hapu  pë  të le ë tokë .216

 

 

“iç është eku  ga T a spa e  I te atio al-Maqedoni (2016)
217

 dhe Fondacioni Heritage  (2016) 
218

, 

pa a ësisht ekziste ës së azës ligjo e pë  ojtje  e të d ejta e i p o ësi ë, z ati i ka etu  p o le atik. 
 

“iç është apo tua  ga Qe d a E opia e pë  të D ejtat e ‘o ë e, shu i a e popullsisë o e ë e d ka ë 
azhdua  të jetoj ë ë e d a i e të eçua a, ka akte izua  ga kushte i i ale jetese dhe pa asje të duhu  ë 

shë i e. Ba o ët shpesh uk ka ë doku e te p o ëso e pë  shtëpitë e t e apo e di  ku ata jetoj ë, duke i 
ë ë ata jë o jekti  i lehtë pë  dë i et e fo ë. Qe d a uk kishte johu i pë  as jë ast ku o ët ë jetoj ë ë 
e d a i e e kushte i i ale pë  jetesë ka ë e ë ë gje dje pë  të legalizua  p o at e t e, ose pë  do jë 
ast të pë i ësi it  të i f ast uktu ës ë e d a i et apo lagjet o e. 

 

 

Raste Studimi 
‘apo te i çështje pë  të d ejtat e je iut lidhu  e   iz eset ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat  

 

 2012, Gjykata Sup e e e Repu likës së Ma edo isë: Gj kata ko statoi se p o a ët e jë 

loka io i pë  dë ti  dhe i estito i i ili e dë to  o jekti  i p o ë , pa leje të dë ti it, ja ë 
ashkë isht pë gjegjës pë  dë i  e shkaktua  daj palë e të t eta pë  shkak të de oli it të dë ti it të 

paligjshë  ga o ga et kompetente.
219

 

 

 , Gj kata Ev opia e pë  të D ejtat e Nje iut: Në asti  Vike tije ik Gjykata konstatoi se nuk kishte 

shkelje të Ne it  ojtje e p o ës  të P otokollit  të Ko e tës E opia e pë  të Drejtat e Njeriut.
220

 

Në këtë ast pa asht uesi solli p o edu ë pë  ikthi  ë iti  , ë she jë espekti pë  p o ë  ë i 
tako  jë ko pa ie ë të ilë  gj shi i tij  kishte e ë aksio a  dhe e ila ishte ko fiskua  pas Luftës së 
D të Botë o e. Në shtato  të vitit 2000, Komisioni i Kthimit nga Ministria e Financave pranoi pretendimet 

e tij dhe kishte e dosu  pë  kthi  të p o ës së tij. Pas jë Kë kese të pa asht ua  ga )ë e dës P oku o i 
i Pë gjithshë  , U dhë  kthi i u ëzua ga Ko isio i dhe asti u idë gua pë  ish ti . P o edu at e 
i e dosu a pë  ikthi  ja ë të etu a pezull. 
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 , Gj kata Sup e e e Repu likës së Ma edo isë: Gjykata konstatoi  eksploati  të paligjshë  të 
u i e e i e a e ë uk ishi  k e  ga i akuzua i, ku  ata dë o ë  ep i e pë  gë i i  e jë 

ka ali pë  të i stalua  jë tu a io , dhe ë pas ata ga kua  ka ali  dhe dë gua  ë ë  dhe çakalli  ë 
hapësi at e subjektit juridik.

221
 

 

I i iativa të ko pa ive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvillim 

 

 I i iativave Due Dilge e të ko pa ive  
 

 ProCredit Bank: Ba ka ka pu likua  jë listë pu like të akti itete e të ilat uk do të k editohe  ga 
Ba ka azua  ë etikë  e t e ko po ati e.222

 Në këtë li jë, a ka efuzo  t'u dajë kredi personave fizik 

ose p i at pë  p odhi  ose ep i ta i ë ezikoj ë tokë  dhe p o ë  e a o ë e lokal  ose tokë ë është 
su jekt i os a ë eshje e ligjo e, siç ja ë toka uj ëso e dhe pë do i i i ujit pë  uajtje  e agëtisë, 
gjuetisë dhe peshki it, pa a ë eshje paraprake të ko pletua  dhe të doku e tua  ga këta a o ë. 

 

Iniciativa )hvilli o e të Ko pa ive 

 
 Adora Engineering Skopje-LLC: Në ë to  , ko pa ia, së ashku e K i  e Ku  dhe pjesë a je  e 

i a a ës e të të gjitha dë tesa e të a i it, ka ë o ga izua  jë aksio  hu a ita  pë  të ledhu  
dhe dhu ua  o ilje të pë do u a ë  oto  "Nda i filli i  tuaj të i, jep i dikujt jë shtëpi të e ".223

 

 

 

 

Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Biz eset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e, si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Njeriut  

pë es hulu ti eve dhe a gazhi it e ko pa itë 

 

Pë pa a le jes, a jes e qira, blerjes ose qasjes ndryshe ë tokë apo p o ë tjetë , a sigu o  ko pa ia ë të 
gjithë p o a ët dhe shf tëzuesit e p eku  të tokës ose p o ës, ja ë ko sultua  dhe ko pe sua  ë ë ë 
adekuate ? 
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 Para blerjes, marrjes me qi a, le jes ose asjes d she ë tokë ose p o ë, oftë ë ë ë direkte ose 

ëpë jet jë pale të t etë, ko pa ia ide tifiko  të gjithë p o a ët ekzistues dhe shf tëzuesit e tokës 
ose p o ës, duke pë fshi ë i fo ata pë  shf tëzuesit e tokës dhe p o a ët e zako shë . 

 

 Kompa ia heto  shf tëzi i  dhe p o ësi ë e ëpa sh e të tokës ose p o ës pë  të sigu ua  ë 
shf tëzuesit e kalua  dhe p o a ët uk ja ë e ja ua  ga i isht, dhe se çdo shp o ësi  ga autoritetet 

është k e  ë pë puthje e të d ejtë  dë ko ëta e. 
 

 Ko pa ia ko sultohet e shf tëzuesit  dhe p o a ët e p eku  të tokës ose p o ës duke pë fshi ë g atë, 
i a a ësit, kolo ët, i o itetet dhe g upet e tje a të rezikua a  pë fshi ë edhe popujt i digje ë  dhe 

kë ko  pël i i  e t e të li ë, pa ap ak dhe të  i fo ua  pa a azhdi it të le jes ose asjes ë tokë ose 
ë p o ë. 

 

 Ko pa ia sigu o  ë i aja  ose le ja e p o ës a eso e dhe fu izi i  e all a ush i o  uk e ëj ë 
ë ë ë të ko side uesh e ako odi i   dhe të ush e it të a gët ose tepë  të sht e jtë pë  
a o ët lokalë. 

 

 Ko pa ia sigu o  ë p o a ët dhe shf tëzuesit e p eku  të tokës ose p o ës të je ë ë ë ë adekuate 
të ko pe sua  pë  t'i dih ua  ata të i e dosi  sta da di  e t e të jetesës ose jetet e jetesës ë të 

jëjti  ose ë i el ë të la të se ë pa ë, dhe se sta da det e ko pe si it ja ë t a spa e te dhe 
z atohe  ë ë ë të azhduesh e pë  të gjithë ko u itetet dhe pe so at e p eku . 

 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut ga a a e iz eseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 Udhëzi e Vull eta e të FAO-s mbi Administ i i  e Pë gjegjshë  të )otë i it : Zhvilluar nga 

O ga izata e Ush i it dhe Buj ësisë e Ko e e të Bashkua a FAO , Udhëzi et p o o oj ë 
ad i ist i i  e pë gjegjshë  të  zotë i it të tokës, peshkata isë dhe p je e duke pë shk ua  pa i et 
dhe standardet dë ko ëta isht të p a ua a  pë  administrim të pë gjegjshë  të zotë i it. Udhëzi et i 
i fo oj ë shtetet dhe akte ët jo e e ita ë pë  politikat, st ategjitë dhe akti itetet pë katëse. 

 

 IFC Standardet e Performansës: Ble ja e Tokës dhe )hve dosja Jo-vullnetare dhe Manuali i IFC-së Pë  
Pë gatitje  e Pla it Aksionar pë  )hve dosje : Standardet e Performansës së IFC-së ja ë 
ko t aktualisht të det uesh e  pë  p ojekte të aktua a ë fi a sohe  ga IFC.  P“  sho ë ohet ga jë 
“hë i  Udhëzues dhe jë Do a ak pë  zh e dosje ë jep udhëzi e të detajua a pë  e a hi i  e 
zh e dosjes dhe të diki e e pë jellëse. 

 

 Pa i et i I vesti et e Pë gjegjsh e Buj ëso e  ë Respektoj ë Të D ejtat, Mjetet e Jetesës dhe 
Resurset (2010): Një i i iati ë e pë ashkët e UNCTAD, FAO, IFAD dhe Ba kës Botë o e, këto shtatë 
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Pa i e uloj ë të gjitha llojet e i esti e e ë uj ësi, duke pë fshi ë  i estito ë k eso ë dhe 
fe e ë të ko t aktua . Pa i et sigu oj ë jë ko izë pë  egullo et e dase, ato dë ko ëta e, 

a ë eshjet pë  i esti e, i i iati at glo ale të pë gjegjësisë so iale të ko po ata e dhe ko t atat  
i di iduale pë  i esti . 
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Transparenca Buxhetore dhe 

Menaxhimi 
Ndiki et i të d ejtat e je iut ë lidhe  e t a spa e ë  

u heto e a ë nga biznesi dhe  distribuimi i buxhetit  
 

R etha at ë Vend 
Çështje i të d ejtat e je iut eleva te pë  iz eset. I fo atat ë këtë seksio  ja ë 

mbledhur nga u i e pu like të dispo uesh e dhe ko sulti eve të palëve të interesuara 

 

Korrupsioni 
Ko upsio i akti  dhe pasi , zh atja, ita shfeti  ga jë z ta  pu lik i huaj, ko upsio i ë te tati ë, t egtia e 

diki  dhe past i i i pa a e ja ë të dalua a e ligj.224
 Dispozitat ligjore Anti-ko upsio   z atohe   pë  të gjithë, 

dhe ko pa itë u d të shpalle  pe alisht pë gjegjëse pë  ep at pe ale ë fushë  e ko upsio it të k e a ga 
pë fa ësues të t e. 
Pagesat e lehtësua a ja ë të dalua a, dhe dhu atat u d të ko side ohe  të paligjsh e ë a ësi të le ës së 
t e, ëlli i ose pë fiti it.225

 

 

Ligji ku dë  ko upsio it kë ko  ë z ta ët e e ë ua  dhe të zgjedhu  dhe fa ilja ët e t e të afë t të paraqesin  

të a dhu at dhe pasu i ë e t e dhe të aplikohe  dë i e pë  os z atuesh ë i. Pu liku ka asje ë Dekla atat e 
pu likua a ë fa e  e i te etit të Ko isio it “htetë o  pë  Pa a dali i  e Ko upsio it. “iç është apo tua  ga  
‘apo ti i Depa ta e tit A e ika  të “htetit , u gesa e jë egjist i të z ta ë e të zgjedhu  dhe të e ë ua  
ka penguar kontrollin efekti  të pasu isë dhe monito i i  e ko flikte e të i te esit.

226
 

 

Ligji pë  të Pu ësua it ë “ekto i  Pu lik, ë h i ë fu i ë shku t të itit ,  pa a iti ojtje  e të 
pu ësua e ë apo toj ë k i e apo ep i e të paligjsh e ë ezikoj ë i te esi  pu lik, sigu i ë ose 
mbrojtjen.

227
  

 

Në ë to  ,  u i atua Ligji pë  M ojtje  e I fo ato ë e histle-blowers), i cili rregullon 

ojtje  dhe ko pe si i  e i fo ato ë e të e dshë  dhe të jashtë , dhe pë akto  ko pete at e palë e 
pë gjegjëse të interesuara pë  aste pë katëse228

 

 

Nga e e ia ja ë i atua  disa kode të i ësjelljes duke pë fshi ë  kodi  e etikës pë  a ëta ët e  e e isë dhe 
a tësit e fu ksio e e pu like të e ë ua  ga e e ia229

 , ëpu ësit publik
230

 dhe ëpu ësit i ilë.231
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Edhe pse ko iza ligjo e e Ma edo isë pë  luftë  ku dë  ko upsio it është e jë sta da di të la të dë ko ëta , 
sipas raporteve nga BE-ja (2015)

232
 dhe Freedom House (2016)

233
 fu ia e saj etët e pe gua  ga z atuesh ë ia 

e pamjaftueshme dhe mungesa e koordinimit ndë -organizativ. 

 

“iç është apo tua  ga Ko iteti pë  të D ejtat Eko o ike, “o iale dhe Kultu o e ,234
 Be-ja (2015)

235
 dhe 

Freedom House (2016) 
236

 ko upsio i ka etu  i pë hapu  pë  shkak të u gesës së ull etit politik dhe 
dë h jes politike ë pu ë  e o ga e e pë katëse, e ila ka dikua  ë aftësi ë e t e pë  të ep ua  ë ë ë 

proaktive dhe jo-selekti e, eça ë isht ë aste të i elit të la të. 
 

Sipas raportit nga  Freedom House të , Ma edo ia shë oi ezultat p ej .  ë është ,  ë i la të se jë it 
ë pa ë, ë jë shkallë ga  de i ë , ku  pë fa ëso  shkallë  ë të la të dhe  shkallë  ë të ulët të p og esit 

demokratik.
237

 

 

Portali i Biznesit Anti-Ko upsio  ka apo tua  se edhe pse p o edu at e ga kua a egullato e ja ë eduktua  

gjatë dekadës së kalua , u ok a ia ka  etu  jë p o le  ë të gjithë ad i ist atë  pu like. Prokuroria 

publike
238, ad i ist ata doga o e, si  dhe dë ti ta ia dhe  sekto ët e dë ti it ishi  fushat ku ko upsio i dhe 

ita shfeti  ishi  ë të pë hapu a. 

 

Departamenti A e ika  i “htetit  u i ë dukje se i estito ët ja ë a kua  pë   dë h je politike ë astet 
gj ëso e dhe itoj ë se p o edu at e gadalsh e dhe joefikase ligjo e, si dhe da jet e pa a ta të pë gjegjësi e 
brenda dhe ë es të institu io e e pu like pë ë i  pe gesa pë  iz esi .239

  “ipas ‘apo tit të Fo u it Botë o  
Ekonomik 2015-  ko pa itë ka ë pe eptua  se efikasiteti i gj ëso it ë zgjidhje  e os a ë eshje e ka 

e ë odest, po  ë astet e egullo e e ë të dë likua a  të e e isë, i stitu io i  ka shë ua  do ësi.240
 

 

 

Prokurorimi Publik 
Ligji pë  P oku o i i  Pu lik pë a  dë i e pe ale, duke pë fshi ë edhe u gi  pë  shkelje të p o edu a e të 
te de i it, si dhe pë jashti  ga p oku i i i a dhshë  pë  a uzi e, duke pë fshi ë itë  shfeti  dhe 

korrupsionin. Këshilli i P oku i it Pu lik ka fu ksio ua  si jë o ga  ikë ës ë ga iti .241
 

 

Vëlli i i t egut të p oku i it pu lik ë e d pë ë   pë  i d të BPV-së dhe  pë  i d të u hetiti shtetë o  ë 
iti  , duke pë fshi ë p ojekti  pë  i f ast uktu ë pu like “hkupi .242

  

 

P oku i i pu lik e a hohet pë es e- e e isjes, ku është e det uesh e dokumentet e tenderimit të 
publikohen në ë ë elekt o ike, pa pagesë. “ipas Depa ta e tit të “htetit A e ika   243

 dhe BE-së 
(2015),

244
, e-qeverisja ka rritur t a spa e ë  e da sekto it dhe ka z ogëlua  u dësitë pë  ko upsio . 

 

T a spa e a e të A dhu ave 
Ligji pa ashiko  asje pu like daj i fo ata e e e ita e dhe jë Pla  aksionar pë  Pa t e itet të Hapu  
Qeveritar. Plani aksionar është i atua  ga e e ia ë pe iudhë  - . “ipas apo tit të Depa ta e tit 
A e ika  të “htetit  asja e  teta ë e dhe edia e ë fi a at e e ita e dhe a ë eshjet e prokurorimit 

publik mbetet e limituar.
245

 A ëta ët e sho ë isë i ile dhe ediat ë ë ë pah ë disa o ga e shtetë o e ka ë 
i jo ua  kë kesat pë  i fo a io  ë azë të ligjit pë  li i ë e i fo a io it.246
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“ipas I deksit pë  Bu het të Hapu  , renditja e Ma edo isë ë pozitë  e -të ka gelu  e jëjtë si ë iti  
2012. Renditja ë pozitë  e -të ga  ishte ë e ulët p ej ezultatit esata  glo al p ej . 247

 

 

Duke iu referuar “tudi it Bu heti i Hapu   ga Pa t e iteti Ndë ko ëta  pë  Bu heti , e di ka itu  
dispo uesh ë i ë e i fo a io e e pë  u heti  ga iti  duke pë i ësua   apo ti  gjithëpë fshi ës të fund 

vitit.
248

 Megjithatë, ai ka dështua  ë a itje  e p og esit, sepse ka ealizua  ‘ish ti  të Bu hetit ë Mes të Vitit  
pa e ë ë atë pu lik, uk ka ealizua  as jë Dekla atë Pa a-Bu heto e dhe Bu het pë  Q teta ët dhe ka pu likua  
raporte vjetore me informacione minimale mbi buxhetin. 

 

“iç është theksua  ë ‘apo ti  e P og esit të BE-së   t ansparenca buxhetore   nuk ishte paraqitur si 

gjithëpë fshi ëse, dhe I fo a io i u heto  ë kohë dhe i  esueshë  uk ishte pu likisht i dispo ueshë .249
 

Strategjia fiskale  2015-  dhe Bu heti  ja ë i atua  pa diskutim adekuat parlamentar. 

 

I stitu io i “up e  i  Auditi it sigu o  ikë je  e u hetit dhe ka li i të plotë pë  të k e  auditime ku  është e 
e ojsh e. K eu i i stitu io it sup e  të auditi it uk u d të shka kohet pa i ati  legjislati  apo gj ëso , ë 

sipas  “tudi it Bu heti i Hapu   ka pë fo ua  pa a ësi ë e tij.250. I stitu io i është pajisu  e esu se të 
jaftuesh e pë  të ealizua  a dati  e tij dhe ka pasu  jë siste  pë  sigu i i  e ilësisë adekuate.  

 

Nda ja e të A dhu ave 
Portali i Biznesit Anti-Korrupsion ka ë ë ë dukje se ko upsio i ë ad i ist atë  tati o e të Ma edo isë uk 
ishte apo tua  si jë pe gesë e adhe pë  të ë ë iz es.251. Tati i i të a dhu at e ko po ata e, TV“H-ja  dhe  

paraqitja on line e kontributeve të det ueshë  të sigu i e e so iale, ulja e ezikut të ko upsio it, ja ë ë ë ë 
dukje ë ‘apo ti  E të ë it Biz es .252

 ‘apo ti t egoi se koha esata e dhe kostoja e e ojsh e pë  të pagua  
taksat është shu ë ë e ulët se esata ja e ajo it.  
 

Raporti i Progresit i BE-së   u i ë dukje se infrastruktura administrative me ëlli  të lufti it të asht i it 
tatimor  dhe të reduktimit të i elit të eko o isë jofo ale doga at, tati et, statistikat, ko t olli fi a ia  është 
pë i ësua  dukshë . 

 

Raste Studimi 
‘apo te pë   çështje i të d ejtat e je iut lidhu  e iz esi  ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat. 

 

 2015, MCMS: Hulumtimi mbi Biznesin i OJQ- e t egoi se  pë  i d e ko pa i e ë Ma edo i  "shu ë 
të gja ë" sesa "ka gjasa"  do t i jep i  pa a të gatsh e jë ëpu ësi pu lik e ëlli  të zgjidhjes së 
suksessh e të jë p o le i. .  pë  i d  " ë shu ë gjasa" sesa "ka gjasa"  do t i jep i   jë dhu atë 

jë ë pu ësi  pu lik, dhe .  " ë shu ë gjasa" sesa "ka gjasa"  do të ë i  jë fa o , pë  të zgjidhu  
e sukses jë p o le i ë ko pa i.253

 

 

 , Ko isio i Shtetë o  pë  Pa a dali i  e Ko upsio it KSHPK : Në iti  , K“HPK efe oi dy 

aste ë ) ë  e P oku o i it Pu lik pë  ke pë do i  të fo de e pu like. Në jë ast, KSHPK ka  iniciuar 

P o edu ë  pë  la gi i  e jë z ta i pu lik.254
  K“HPK ka p a ua  dhe ko t ollua    aste të ko fliktit të 
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interesit dhe ka konstatuar se konflikti i interesit ka ekzistua  ë  aste. )gjidhja e kët e aste e ka 
mbetur pezull deri ë fu d të itit. 

 

 , Gj kata Ev opia e pë  të D ejtat e Nje iut: Në asti  Do çev dhe Burgov, Gjykata konstatoi se nuk 

ka pasu  shkelje të së d ejtës pë  gj ki  të d ejtë dhe të d ejtës pë  pjesë a je dhe sh ti  të 
dësh ita ë e ë lidhje e pa ashtresat nga ish-z ta ë të poli isë, të ilët ishi  dë ua  pë  p a i i  e 

itës shfetit  ga jë shofe  i dalua  pë  tejkali  të shpejtësisë.255
 

 

 

I i iativa të Kompanive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e I i iativave Due Dilge e të ko pa ive  
  

 Stopanska Banka A.D.Skopje: “ipas Kodit Etik të ko pa isë  çdo i pu ësua  ë Ba kë duhet të efuzojë 
çdo dhu atë të of ua , pë eç ë aste ku  dhu ata është dhë ë pu likisht, ka jë le ë si olike, dhe  
është e a të se ajo është dhë ë ga i ësia ë ko teksti  e zako e e lokale dhe uk ka ko p o etua  
i teg iteti  o al dhe oli  e të pu ësua it.256

 

 

 Makedonski Telekom AD-Shkup: Në iti  , P og a et e-lea i g ësi  ekekt o ik   i etikë  e 
biznesit dhe pajtuesh ë i ë a ti-korrupsion. 

257P og a i i etikë  e iz esit është i det ueshë  pë  të 
gjithë të pu ësua it e g upit; të pu ësua it ja ë pë zgjedhu  dhe ftua  ë ku si  E-Lea i g, pas jë 
le ësi i azua  ë isku . Fu izuesit është e duhu  të egjist ohe  ë fa e  e P oku o i it të 

Makedo ski Teleko  duke p a ua  Kodi  e Mi ësjelljes së G upit dhe klauzolë  a ti-korrupsion. 

 

 Pivara A.D. Skopje: Në politikë  e saj ku dë  ko upsio it, ko pa ia  pë shk ua  p o esi  Due Dilige e 
gjatë pu ësi it apo ko t akti it të palë e të t eta. Është e spe ifikua  se e ojitet atu i ga pe so i i 
ili k e  le ësi i  e të pu ësua e pote ial apo palë e të t eta të ilët do të ep o i  ë e ë  të 

ko pa isë, eça ë isht ëse pe so i i tillë p itet të e et e ëpu ës i ilë. Pa a pu ësi it të do jë 
pale të t etë ë p itet të e et e ëpu ës i ilë ë E ë  të ko pa isë, ek utuesi duhet të a ë 

i ati  pa ap ak e shk i  ga  Këshillta ë Ligjo  ë ja ë ko pete t pë  të e ifikua  ëse ka justifiki e 
të a s esh e pë  të esua  se pala e t etë u d të of ojë shfet.258

 

 

 PRG DOOEL Skopje: Në saj të Politikës së saj A ti-Ryshfet dhe Politikës ku dë  Ko upsio it, P‘G thekso  
se do të ko side ojë jë ga ë të plotë të asa e ipa uese ë duhet të dë e e  pë  të z ulua  
praktikat korruptive, duke pë fshi ë po  jo të kufizua a  etë  ë: a  estau i in ull eta  të dë e e apo 
hu je e të shkaktua a ga shkelja; B  ikthi i  e pë fitime e të paligjsh e të dala ga jë akt 
korruptues); (C) pranimin e jë o ito i i të jashtë  pë katës; ose (D) aksione korrigjuese organizative 

p.sh. he je ose asa të tje a disipli o e ku dë  të pu ësua e pë gjegjës .259
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Udhëzues i të D ejtat e Nje iut pë  Biz eset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e , si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
kompanive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Njeriut  

pë es hulu ti eve dhe a gazhi it e ko pa itë 

 

Si jalizi  pë  jë jedis  të pa ko uptua   
A dë e  ko pa ia ë d i  të a të ku dë  ko upsio it? 

 

 CEO i ko pa isë, d ejto  apo p eside t ka ë të dekla ua  se ko pa ia uk do të a gazhohet ë 

ko upsio  ë as jë kohë ose ë as jë fo ë. 
 

 Kompania ka jë politikë efuzuese daj ko upsio it dhe kë ko  ga të gjithë d ejto ët, e a he ët dhe 
pu o jësit  të sille  ë ë ë etike dhe ë pë puthje e ligji . 

 

 Politika  anti-ko upsio  e ko pa isë  pë fshi  ë ë  e t ajti it të  kë kesa e pë  lehtësi i  e 

pagesa e, dhë ie  dhe a je  e dhu ata e, a gazhi i  ë spo so izi e, dhë ie  e ko t i ute e 
politike, dhe ealizi i  e jë lo i i pë gjegjës. 

 

 Ko pa ia ka pë aktua  sta da det dhe i dikato ët ë lidhje e i i iati at e saj  a ti-korrupsion dhe i 

raporto  ato pë  pu liku  p.sh ë apo ti  e saj jeto  C“‘  

 

 

Vle ësi i i R ezikut të Ko upsio it 
A e vle ëso  kompania rrezikun nga korrupsioni gjatë ë jes  iz es? 

 

 Ko pa ia le ëso  fushat e u dsh e të ko upsio it, duke pë fshi ë fakto ë të tillë si lloji i 

t a saksio it, shtetet ku ep ohet, i dust itë, dhe ko su ato ët ose  pa t e et e pë fshi ë ë biznes. 

 

 Ko pa ia le ëso  eziku  ga ko upsio i ku  pu o jësit, agje tët, dë jetësit apo ko sule tët ka ë 
të ëj ë e z ta ë pu likë pë fshi ë pu o jës ë ko pa itë shtetë o e . 

 

 Ko pa ia le ëso  eziku  e ko flikte e të e dsh e dhe të jasht e të i te esit ë apo t me 

partneret e biznesit. 

 

 Ko pa ia ka zh illua  jë pla  aksionar pë  të ad esua  eziku  ga ko upsio i, dhe ka pë aktua  
pë gjegjësitë pë  çdo det ë, si jë i i u  pë  zo at e ezik të la të. 
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 Ko pa ia ka ide tifikua  fu ksio et e e dsh e e ezik ë të la të ga ko upsio i  dhe s o  të 
ad esojë këto do ësi. 

 

R itja e Ndë gjegjësi it 
A sigu o  ko pa ia ë pu o jësit eleva të ja ë të t aj ua  siç duhet? 

 

 Ko pa ia jofto  të gjithë pu o jësit ë lidhje e zoti et e saj ku dë  ko upsio it. 
 

 Ko pa ia of o  t aj i e të egullta ku dë  ko upsio it pë  të gjithë pu o jësit ele a të e da 
o ga izatës p.sh. p oku i i   dhe personelin e shitjes. 

 

 I fo a io i i p o edu at disipli o e pë  shkelje të politika e të ko pa isë ku dë  ko upsio it është 
ë dispozi io  pë  pu o jësit. 

 

 Ko pa ia ë ë ë akti e kë ko  i fo ata kth ese dhe  dialog i i i iati at e saj ku dë  
korrupsionit. 

 

 Kompania disponon dhe promovon jë  fu ksio  pë es të ilit pu o jësit  u d të apo toj ë ë 
ë ë të sigu të pë  d shi et e t e lidhu  e aste të ko upsio it p.sh hotline apo kuti mailbox-i) dhe 

aloko  u i e pë  të ad esua  ë ë ë siste atike çështjet e ide tifikua a. 

 

P o edu at Ku dë  Korrupsionit 
A  e ështet ko pa ia zoti i  e saj ku dë  ko upsio it pë es  p o edu ave të   e dsh e  ? 

 

 Kompania cakton i di idë të d shë  apo depa ta e te pë gjegjës pë  t ajti i  e kontratave, plasimin 

e u dhë esave, pranimin e mallrave, procedimin e  faturave dhe kryerjen e pagesave. 

 

 Ko pa ia ë ko t atat e saj e pa t e ët e iz esit e pë fshi  "anti-korrupsionin" dhe/ose "sjelljen 

etike" . 

 

 Ko pa ia dalo  pu ësi in joformal dhe çdo ajtje të së dhë a e jashtë egjist a e . 
 

 Ko pa ia k e  auditi  të e dshë  dhe ë  ko t olle ë ashkëpu i  e të gjithë të a gazhua it 
ku dë  ko upsio it.  

 

 P oku i i i ko pa isë, pe so eli i e dshë  pë  auditi  dhe ai fi a ia  posedoj ë udhëzi e të a ta 
pë  të detektua   dhe pë  të ide tifikua  pa alaj ë i et, apo ti et e  menaxhmenti, dhe marrjen e 

asa e pë katëse. 
 

 Ko pa ia kë ko  audito ë të jashtë  pë  të ajtu  jë s  k itik dhe pë  të djeku  të gjitha 
pa alaj ë i et dhe pa egullsitë. 

 

 Çdo pa alaj ë i  apo pa egullsi e apo tua  ga audito ët e jashtë  është ad esua  ë ë ë 
sistematike nga menaxhmenti. 
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 Ko pa ia o ito o  pajtuesh ë i ë dhe azhdi isht ide tifiko  pë pa ësitë dhe a gësitë e 
Iniciativave anti-ko upsio  ë ë azhdi ësi të je ë efekti e dhe të azhu ua a e ëlli  të ad esi it të 

ezi e e të d shuesh e. 
 

Agje tët dhe Bashkpu ëto ët tje ë 
A pë fshihe  agje tët, dë jetësit dhe ko sule tët ë Iniciativat Anti-ko upsio  të ko pa isë? 

 

 Kompania kryen  hetim dhe/ose vrojtim (p.sh fi a ia , ligjo , të pu ës, taksa e, IT-së, të jedisit, 
t egut/ko e ial  duke i pë fshi ë të gjithë agje tët, dë jetësit dhe ko sule tët. Të gjitha a ë eshjet 

e agje tët, dë jetësit dhe ko sule tët ja ë plotësisht të doku e tua  ë ko t ata e shk i  dhe 
ja ë të ë shk ua a. 
 

 “elekti i dhe te at e efe e ës të agje të e, dë jetës e ose ko sule të e ja ë të i atua  ë i el 
të e a h e tit të la të  ose të jë i eli të e a h e tit i të, ë ja ë të pë fshi ë ë ope a ionet 

pë  të ilët dë jetësi është i pu ësua . 
 

 Ko t atat e agje tët, dë jetësit dhe ko sule tët pë fshij ë  seksio i  pë  a ti-korrupsion dhe se 

a tësi i ko t atës duhet të ep ojë ë  pë puthje e të gjitha ligjet dhe egullo et ë fu i. 
 

 Agjentet, dë jetësit dhe ko sule tët ja ë të pajisu  e i fo ata i zoti et e ko pa isë ku dë  
ko upsio it , politikat ku dë  ko upsio it, ate ialet e t aj i it pë  sjelljet a ti-korruptive dhe 

informacione mbi procedurat disiplinore pë  shkelje të politika e anti-ko upsio  të ko pa isë. 
 

 Ko pa ia sigu o  ë pagesa pë  agje tët, dë jetësit dhe këshillta ët është ë pë puthje e pagesa 
sta da de pë  of uesit e  shë i e e të a gut të gjashë . 

 

 Ko pa ia k e   pagesa etë  pë es t a sfe it a ka  ose çe eve- ku ë e pa a të gatsh e - ë 
e di  e agje tit, dë jetësit dhe ko sule tit dhe ku ë daj jë pale të t etë pa sh ti  pa ap ak. 

 

Komunikimi 
Progresi mbi parimet e Kompaktit Global a ua komunikon kompania g upeve të i te esit? 

 

 Kompania identifikon palët të ilët dikoj ë ose u d të dikoj ë ë akti itetet, p oduktet dhe shë i et 
e ko pa isë p.sh.  pe so i , g upi , o ga izatë  apo auto iteti . 

 

 Ko pa ia ko u iko  hapu  i p og esi   eth çështje e të ulua a ga Pa i et e Ko paktit Global, 

ë ë  si ja ë të menaxhuara, duke pë fshi ë ezultatet i performansen,  si dhe informatat e 

ardhshme mbi st ategji ë, asje , sfidat dhe dilemat e menaxhmentit. 

 

 Ko pa ia egullisht a gazhohet ë dialog e palët e interesuara pë  të pë ushu  p itsh ë i ë e  

tyre.  

 

 Kompania ko u iko  hapu  eth ë ës së e a hi it të çështje e të mbuluara nga Parimet e 

Kompaktit Global, duke pë fshi ë sfidat, dile at, suksesi  dhe dështi et. 
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 Ko u iki i i ko pa isë i p og esi  dhe apo te të tje a i perfo a së , pë  çështje të mbuluara 

ga pa i et e Ko paktit Glo al, është pu lik  dhe u ko u ikohet palë e të jasht e të interesuara p.sh. 

pë es web-fa es së ko pa isë dhe asaj të Ko paktit Glo al.. 

 

Aksio e të Pë ashkëta 
A dë e  ko pa ia aksio e të pë ashkëta e të tje ët pë  t u angazhuar dhe pë  të  p o ovua  i i iativat 
anti-korrupsion? 

 

 Ko pa ia da  pë ojat, p o edu at dhe sfidat ë ka ë të ëj ë e ko upsio i  e o ga izata të tjera 

d.m.th komuniteti  e iz esit lokal, i i iati a të sekto ëve, rrjete etj. 

 

 Kompania ka filluar ose bashkuar ini iati a e ko pa i të tje a të së jëjtit sekto  e ëlli  të 
p o o i it të jë jedisi të d ejtë të iz esit. 

 

 Ko pa ia sti ulo  dialogu  shu ë-palësh  i sfidat e ko upsio it. 
 

 Kompania inkurajon  komunitetin e biznesit lokal dhe pa t e ët e iz esit pë  të fillua  ashkëpu i i  ë  

luftën ku dë  korrupsionit. 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut ga a a e iz eseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 Pa i et e Biz esit  pë  T a spa e e Ndë ko ëta e pë  Luftë  ku dë  ‘ shfetit sigu oj ë pë  ko pa itë 

jë listë të plotë pë  ide tifiki i  dhe z ogëli i  e ryshfeteve dhe  pë  lehtësi i  e pagesa e gjatë 
ope a io e e të tyre. 

 

 Udhëzi et e OECD-së pë  Ndë a jet “hu ëko ëshe, të aplikuesh e pë  dë a jet ë “htetet 
A ëta e të OECD -së dhe të tje a , kë koj ë ga ko pa itë, pë es pë fshi jes së due diligence ,  
espekti i  e të d ejta e të je iut. Udhëzi et e OECD-së pë ëj ë eko a di e ga shtetet a ëta e të 

OECD-së pë  dë a jet shu ëko ëshe ë ep oj ë ë ose ga e det ade uese. Udhëzi et e OECD-

së pë fshij ë ko ku e ë , siste et fiskale dhe a ti-korrupsionin. 
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Siguria dhe Konflikti 
Ndiki et i të d ejtave e je iut lidhu  e dë vep i i  e 
ko pa isë e of uesit p ivat dhe pu lik  të sigu isë si dhe diki i  e 
biz esit ë ko flikti  sho ë o . 
 

Rrethanat ë Vend 
Çështje i të d ejtat e je iut eleva te pë  iz eset. I fo atat ë këtë seksio  ja ë 

mbledhur nga u i e pu like të dispo uesh e dhe ko sulti eve të palëve të interesuara 

 

 “ipas I deksit të Bishtësisë  ga Fo di pë  Pa e, e di ishte ë pozitë  e  -të ga 178 kombe, sipas 

e ditjes së ishtësisë dhe ezikut.260
 

 

Fo at e Sigu isë Publike 
Usht ia është pë gjegjëse pë  sigu i ë e jashtme dhe i raporto  Mi ist isë së Mbrojtjes. Policia e Shtetit ruan 

sigu i ë e e dsh e, duke pë fshi ë ig a io i  dhe rruajtjen e kufi it, dhe i apo to  Mi ist isë pë  Pu ë të 
Brendshme. 

 

Pë eç heti it  të ke t ajti it të supozua  poli o , jësitë sta da de  p ofesio ale të Mi ist isë pë  Pu ë të 

B e dsh e k ej ë të gjitha heti et e e dsh e ë  supozi et e fo a e të tje a të ke t ajti it poli o . Njësia 
ka auto itet të e dosë sa ksio e ad i ist ati e, të tilla si pezulli i  e pë kohshë  ga pu a gjatë ku sit të 
heti e e të saj, po  uk u d të a ë asa disipli o e, të ilat kë koj ë e di  ga jë Ko isio i disipli o . 
Njësia gjithashtu uk u d të e dosë sa ksio e ë të ë da pe ale, të ilat kë koj ë ep i  gj ëso . 
 

“iç është eku  ga Depa ta e ti A e ika  i “htetit (2015) ka pasur rapo te pë  os dëshki  ë pë fshij ë fo at 
poli o e gjatë itit . Vëzhguesit dë ko ëta e, a asadat, dhe OJQ-të lokale si pe gesa pë  lufti i  e 
k i it, ë  eça ti të k i it të o ga izua  ka ë itua  ko upsio i , u gesë  e t a spa e ës, dhe p esionin 

politik ë kuadë  të i ist isë. 261
  Gjatë gj s ës së pa ë të itit ,  jësia sta da de p ofesio ale  e Mi ist isë 

së B e dsh e i i oi asa disipli o e daj  a ëta ë e të  personelit policor dhe ngrit shtatë padi pe ale ku dë  
 të pu ësua e ë Mi ist i ë pë  Pu ë të B e dsh e pë  ep a pe ale, duke pë fshi ë "shpë do i  të pozitës 

z ta e" dhe "falsifiki  të pasapo ta e". 
 

“iç është apo tua  ga Ko iteti i OKB-së ku dë  To tu ës , pa a ësisht apo te e të A okatit të Popullit dhe 
Komitetit  E opia  pë  Pa a dali i  e To tu ës dhe T ajti it Ç je ëzo   apo Ndëshki it ku sul i ose dhu a ë 

u g ishi  të zako shë , gjatë pe iudhës apo tuese gjatë disa ite e as jë pe so  uk është akuzua  ë azë të 
e it  të Kodit Pe al, dhe uk ka pasu  as jë djekje pe ale ose akuza të ezultua a si  dhe dë i e pë  

krime.
262
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Fo at e Sigu isë P ivate 
Ligji pë  “igu i  P i at pë kufizo  "sigu i i  p i at" si ojtje të pe so a e dhe p o ës ga a a e su jekte e 
ju idike të ilët posedoj ë leje pë  sigu i   p i at. Agje itë p i ate të sigu isë ka ë fu i ë ligjo e të 
z atuesh ë isë, duke pë fshi ë të d ejtë  pë  kapje  dhe i estigimin e personave si dhe pë do i i  e fo ës dhe 

ajtje  e a ë e.263
 Të  gjitha t aj i et pë  pu o jësit ja ë o ga izua  ga Oda e ‘epu likës së Ma edo isë pë  

sigu i  p i at, dhe ja ë të ealizua  ga Mi ist ia pë  Pu ë të B e dshme. Në sekto i  p i at të sigu isë pu oj ë 
eth ,  pu o jës.264

  Nga Mi ist ia e Pu ë e të B e dsh e, ë ga teto i , ja ë lëshua   leje pë   
sigu i  fizik dhe  leje pë  sigu i  tek ik. Në azë të Ligjit pë  sigu i  p i at ë tëdhjetë e jë pe so a of oj ë 
shë i e të  sekto it p i at të sigu isë. 
 

Që ga gushti ,  agje itë p i ate të sigu i it  ishi  a ëta ë të Odës së ‘epu likës së Ma edo isë pë  
sigurim privat.

265
 

 

Sipas  Vendimit Qeveritar 2013, su jekte të aktua a ju idike  duhet të posedoj ë sigurim pri at gjatë pu ës, të 
tillë si: të pu ua it e su sta a adioakti e apo su sta a të tje a të ilat pa a esi  ezik pë  je ëzit dhe 

jedisi ; të pu ua it e o jekte të ë dësisë së eça te kultu o e dhe histo ike;  su jektet ju idike ë pu oj ë ë 
sektori  e e e gjisë, fu izi it e ujë, ojtjes së mjedisit etj.

266
 

 

Fo at p i ate të sigu isë ë së shu ti ishi  të pë fshi a ë sigu i i  e dë tesa e, sigu i i  e pe so a e dhe 
p o ës, sigu i i  e loj a e spo ti e dhe gjarjeve  tjera kulturore, bankave  dhe institucionet financiare,  shkollat 

dhe u i e sitetet, spitalet dhe e d at kli ike, ko u at dhe i f ast uktu ë ,  sigu i i  e ko pa i e, duke 
pë fshi ë a kat, si dhe sho ë itë pë  dist i ui i  e pa a e, ko ojet dhe diplo at të huaj.

267
 

 

Hulumtimi i burimeve p i a e dhe seko da e shë oi ë aste të pë do i it të fo ës së tep ua  apo asje ga 
pu o jësit e fo a e p i ate  të sigu isë uk ja ë apo tua  si çështje ë e d.268

 

 

 

Konflikti i Armatosur 
“iç është apo tua  ga Ba ka Botë o e  e di i është sh a gu  dhu ës dë -et ike pas shpë ë jes së 
Jugoslla isë ë filli  të ite e , po  ajo pë jetoi t azi a dë et ike jë dekadë pas pa a ësisë.269

  

Ma ë eshja e Oh it  dhe d shi et e ë o sh e të Kushtetutës sigu ua  të d ejtat pë  të gjithë g upet 
etnike. 

 

Raste Studimi 
‘apo te pë   çështje i të d ejtat e je iut lidhu  e iz esi  ga OJQ-të, i stitu io et 
multilaterale dhe mediat. 

 

 , Gj kata E opia e pë  të D ejtat e Nje iut: Në asti  Aslla i Gj kata ko statoi shkelje të Ne it  të 
Ko e tës pë  shkak se pa asht uesi  është je ë ga fu a lokale, ku ishte i pu ësua , së ashku e 
p o a i  e fu ës dhe ja ë dë gua  ë stacionin policor, ku ai ishte keqtrajtuar.

270
 Gjykata gjithashtu 

ko statoi ë heti i pë  akuzat e tij kishte e ë joefekti . 
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I i iativa të Kompanive 
P og a e të sekto it p ivat ë ka ë pë  ëlli  sigu i i  e espekti it të së d ejtave të je iut 
apo ko t i ui i  ë zhvilli i  e I i iativave Due Dilge e të ko pa ive  
  

 PRG DOOEL Skopje: ë kuadë  të Politikës së saj i të  D ejtat e Nje iut, kompania pë  eksplo i  
i e al, je je dhe pë pu i   të i e ale e është e a gazhua  pë  të sigu ua  ë çdo ko pa i pu like 

ose p i ate e sigu isë,  e a gazhua  ë uajtje  e sigu isë së ope a io e e i e a e u  pë ahet 
kufizi e e të epta ope ati e ë pë puthje e eko a di et i Pa i et Vull eta e i “igu i ë dhe 
Të d ejtat e je iut.271

 “i e tillë, i di idë të i plikua  ë a uzi e e të  d ejtat e je iut uk do të je ë të 
a gazhua  pë  të of ua  shë i e të sigu isë pë  P‘G. 

 

Udhëzi e i të D ejtat e Nje iut pë  Biz eset 
Aksio e dhe p io itete të  sugje ua a ga palët i te esua a  ve do e dhe dë ko ëta e, si 

dhe i i iativa të ko pa ive pë  të sigu ua  espekti i  e të d ejtave të je iut ga a a e 
ko pa ive  dhe ko t i ui i   ë zhvilli i  je ëzo  ë ko teksti  lokal 
 

Biblioteka Due Diligence  

‘eko a di et e ëposht e ja ë zhvillua  ga I stituti Da ez pë  të D ejtat e Njeriut  

pë es hulu ti eve dhe a gazhi it e ko pa itë 

 

A dë e  ko pa ia  hapa pë  të sigu ua  ë Ma ëveshjet pë  asa të sigu isë ja ë ë pë puthje e pa i et 
dë ko ëta e pë  z ati i  e ligjit dhe pë do i i  e fo ës? 

 

 Kompania rregullisht kryen vle ësi i  e ezikut ë lidhje e sigu i ë dhe garanton ë Ma ë eshjet pë   
sigurimin e ko pa isë, duke pë fshi ë edhe e dosje  e oje e p i ate ose pe so elit pë  sigu i in 

pu lik, ja ë p opo io ale e eziku  pë   sigu i ë. 
 

 Vle ësi et e ezikut pë  sigu i i  e ko pa isë pë fshij ë eziku  e shkelje e të së d ejta e të je iut 
nga personeli  i sigurimit publik dhe privat. 

 

 Ko pa ia zgjedh fi ë p i ate të sigu i it të azua  ë i fo a io et ë lidhje e aftësi ë p ofesio ale, 

i eli  e t aj i it të stafit, ilësi ë e pajisje e, i pliki et pa ap ake ë  shkelje  e të d ejta e të je iut, 
lidhjet me fraksione politike ose organizata dhe kritere tjera relevante. 

 

 Ko t atat e fi at p i ate të sigu isë pë fshij ë kë kesat ë lidhje e të d ejtat dë ko ëta e të 
je iut, sta da det pë  z ati i  e ligjit dhe pë do i it të fo ës; kë koj ë heti  dhe disipli i  pë  
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çfa ëdo sjellje të paligjsh e apo a uzi e ga ojet e sigu isë; dhe  dë p e je të  ko t atës  ë ast të 
sjelljes së tillë. 

 

 Egzisto  a ual ë i pë akto  det at e pe so elit të sigu isë, dhe i gjithë pe so eli i sigurimit fitoj ë 
trajnim adekuat i egullat e sjelljes,  azua  ë sta da det dë ko ëta e pë  të d ejtat e je iut sa i 
pë ket  z ati it të ligjit dhe pë do i it të fo ës. 

 

 Kur personeli i sigurimit pu lik është aktua  ë hapësi at e ko pa isë, ko pa ia kë ko  të sigu ojë 
t a spa e ë ë lidhje e dë ep i et e saj e agje itë e sigu i it pu lik, dhe ko pa ia ua a t 
agjencive releva te të sigu i it pu lik kë kesat e saj ë fu ksio et e sigu i it të je ë të k e  ë 
pë puthje e sta da det dë ko ëta e pë  të d ejtat e je iut ë kuadë  të z ati it të ligjit dhe 

pë do i it të fo ës. 
 

 Ko pa ia ka p o edu ë pë katëse pë  egjist i i  e i ide te e lidhur e sigu i i , duke pë fshi ë  
mekanizmin pë  t ajti i  e a kesa e ga stafi apo komunitetet lokale lidhur me sjelljen e pe so elit të 
sigu i it, dhe  dekla atat ko fide iale ë ka ë të ëj ë e shkelje  e të d ejta e të je iut ua dë go  
autoriteteve pë katëse. 

 

 Ko pa ia posedo  p o edu ë pë  o ito i i  dhe le ësi i  e a ë eshje e pë  sigu i , duke 

pë fshi ë p opo io alitet të a ë eshje e pë  sigu i ; diki i  ë ko u itetet lokale; diki i  ë 
tensionet ekzistuese apo konfliktet lokale; incidente të egjist ua a të sigurimit ; dhe pohime konfidenciale 

pë  a uzi et i të  d ejtat e je iut ga pe so eli i sigu i it të ko pa isë. “i pjesë e o ito i it ja ë të 
k çu  edhe pë fa ësues ga ko u iteti lokal. 

 

 

Sta da de dhe Udhëzi e 

‘esu se të OJQ-ve dhe të u i eve i stitu io ale pë  të pë i ësua   pë pjekjet due 
dilige e   i  të d ejtat e je iut nga ana e bizneseve. Këto u i e ja ë a ë ga Qe d a 
Bu i o e pë  Biz es dhe të D ejtat e Nje iut 

 

 

 International Alert, P aktika të Biz esit i Konflikte Sensitive: Udhëzues pë  I dust itë N je ëse 
(2005): I te atio al Ale t është jë OJQ pë  dë ti  të pa es ë pu o  e i ilë dhe palë të tje a të 
interesuara ë zo a të ko fliktit. K  udhëzues është i dedikua  pë  ko pa itë ë sekto i  e i dust i e 

je ëse, duke sigu ua  Këshilla i p aktikat e iz esit ë aste të ko flikte e-sensitive dhe ë at 
pë es të ila e u d të ko t i uoj ë ë dë ti i  e pa es. 

 

 International Alert and Fafo Institute, Red Flags : ‘ eziku i Pë gjegjësisë pë  Ko pa itë ë Ope oj ë ë 
)o a e Ni el të La të të ‘rezikut. (2008): Fla ujt e ku  ad esoj ë akti itetet e paligjsh e të iz esit 
sipas ligjit dë ko ëta  dhe ko ëta . Qëlli i i i i iati ës është të pë aktojë a të ilat lloje të 
akti itete e gjatë ealizi it apo dih ës së dhë ë ga iz eset, pë fa ësoj ë shkelje të ligjit humanitar 

dë ko ëta  dhe të d ejtës pe ale dë ko ëta e. 
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 Ko isio i Ndë ko ëta  i Ju istë e, ‘apo ti i Pa elit të Ekspe të e Ligjo  pë  I pliki et e Ko po ata e ë 
K i e Ndë ko ëta e : ‘apo ti p ej t e ëlli e e ë izo  gjetje  dhe eko a di et e  Pa elit të 
Ekspe të e Ligjo  të ICJ-së ë lidhje e pë gjegjësi ë  ligjo e të ko po ata e pë  i pliki et ë k i e 

dë ko ëta e, sipas të d ejtës i ile dhe pe ale.  
 

 Reforma e Wall Street Dodd-F a k dhe Akti pë  M ojtje të Ko su ato it : Ne i  i Ligjit kë ko  
ë ko pa itë pu like dhe p i ate të z uloj ë pë do i i  e çdo lloji të i e ale e të ko testuesh e ë 

prodhimet e tyre. Kjo p o o o  t a spa e ë ë të adhe dhe la go  ko pa itë ga të a gazhua it ë 
t egti ë u d të ështesi  ko fliktet ajo ale. 

 

 Ko iteti Ndë ko ëta  i K it të Ku , Biz esi dhe Ligji Ndë ko ëta  Hu a ita  : Udhëzuesi 
shpjegon detyrimet e bizneseve sipas të d ejtës dë ko ëta e hu a ita e, duke pë fshi ë të shë ua it e 
dallimeve ele a te ë  es të d ejtës dë ko ëta e pë  të d ejtat e je iut dhe Ligjit dë ko ëta  
humanitar.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

87 

 

Qasja pë  Ilaç Gj ëso  
Organe tek të ilat vikti at ga a uzi et e të d ejtat e njeriut 

u d të pa a esi  a kesa dhe kë koj ë dë shpë li  pë katës. 

 

Mekanizmat Gj ëso ë 
“ipas I deksit pë  “u di i  e Ligjit  ga P ojekti D ejtësi ë Botë, Maqedo ia ka shë ua  .   ku  t ego  

shkallë ë të la të të su di it të ligjit , duke e e ditu  Ma edo i ë ë pozitë  e  ga  e de.272
 

I di idët u d të pa a esi  astet e shkeljes të së d ejta e të je iut ë gj katat pe ale, i ile ose ad i ist ati e, 
ë a ësi të llojit të shkeljes së të d ejta e të je iut dhe k e ës e të supozua  të shkeljes. Individët gjithashtu 

u d të a kohe  pë  e di et egati e. Ligji pa ashiko  të d ejtë  pë  gj ki  ë kohë të aste e dhe  azë ligjo e 
pë  t a sfe i i  e rasteve të o ua a gj ëso ë  ë Gj katë  e La të. 
 

Gjykata Kushtetuese 
Çdo pe so  u d të pa asht ojë padi ë lidhje e li i ë e esi it, dë gjegje , e di i  dhe shp ehje  pu like 
të e di it, sho atat politike dhe akti itetet, si dhe pë  dali i  e disk i i i it ë Gj katë  Kushtetuese. 273

 

 

Sipas  apo tit të Ko itetit të Helsi kit pë  të D ejtat e Nje iut ë ‘epu likë  e Ma edo isë , Gj kata de i ë 
ta i ka ë ë etë  jë e di  ë fa o  të pa asht uesit pë  ojtje  e të d ejta e të je iut, i azë  ë akti 
administ ati  është shpallu  ju idikisht i pa lefshë .274

 

 

Procedura Penale 
Vikti a u d të pa asht ojë  akuzë penale tek p oku o i pu lik, apo akuzë pe ale p i ate ë gj katë ëse ajo  
është e pa apa ë e ligj. Në ko ik ,  h i ë fu i  ligji i i ë pë a te udhëzues ë lidhje e odifiki i  e 

dë i e e, i  p ojektua  pë  të t ajtua  dë i et i  koziste te ë gj kata të d sh e.275
 “hteti uk pë do  pa elet 

gj ëso e, po  pë  aste të aktua a pe ale dhe i ile, ja ë pë do u  pa ele gj ëso e p ej t e de i ë pesë 
i di idë, të udhëhe u  ga jë gj katës p ofesio al. 
 

Ne i  i Kodit Pe al pe alizo   akte si k i e ku dë  të d ejta e dhe li i e të je iut. Vikti at u d të 
pa asht oj ë padi pe ale ku dë  pe so a e ju idik, të ilët u d të je ë ke ë ës ë shu i ën e krimeve, 

pa a ësisht pë gjegjësisë së pe so it pë gjegjës ë su jekti  ju idik.276
 

 

Pe so i pë gjegjës ë su jekti  ju idik është pe so  i ili, edhe pse z ta isht uk është i egjist ua  si e a he , 
ep o  dhe dë e  ep i e ligjo e ë a ëdhë iet e palë të t eta, është ë shk ues i llogarive bankare, 

është  parashtrues i raporteve jeto e, o ga izo  ope a io e të plota të iz esit dhe zbaton vendimet e 

menaxhmentit, si jedhojë ai ose ajo ka pë  o ligi  të kujdeset pë  ligjsh ë i ë e operacioneve të iz esit ë 
kompani.
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“iç është apo tua  ga Depa ta e ti A e ika  i “htetit 278
 dhe OJQ-të lokale279

  ishte ë ejtu  jë u ë  i 
a gësi e ë p o edu at pe ale: auto itetet uk e ka ë espektua  gjith o ë të d ejtë  e të pa dehu it, e d ejta 

pë  t'u i fo ua  e jëhe ë dhe ë hollësi ë lidhje e akuzat; gj ki et ishi  su jekt i o esa e të shpeshta; 
a okatët ojtës ka ë p ete dua  se ata uk ka ë a ë p o at e p oku o isë ë kohë  e duhu . A okatët 

ojtës dhe akti istë të së d ejta e të je iut ka ë dekla ua  se llja  pë  pu liku  e jë pjesë të 
ko side uesh e të gj ki e e të p ofilit të la të, pë  të ojtu  ko fide ialiteti  e dësh ita it ka z ogëlua  
t a spa e ë  dhe ka ko t i ua  ë ulje  e esi it ë gj kata, eça ë isht ë esi  e popullatës et ike sh ipta e. 
 

Procedura Civile 
Ligji i P o edu ë  Ci ile z atohet pë  pë akti i  a ëdhë ie e pe so ale apo fa ilja e, sido os kontestet  e 

pu ës, t egtisë, p o ës dhe ko teste të tje a i ile ju idike.280
 Procedura civile fillon me jë Kë kesë-padi  nga 

su jekti fizik ose ju idik ë gj katë  i ile. Në fushë  e ojtjes so iale dhe sigu i it pe sio al dhe shë detëso , 
është  i ple e tua  Ligji pë  p o edu ë jashtë kontestimore. 

281
 

 

Ndë jetësi i është i det ueshë  pa a  filli it të  p o edu ës i ile pë  ko testet ë es të su jekte e ju idike, 
ku le a e padisë uk është ë e la të se , ,  de a ë € , . 
 

Ligji pë  M ojtje  ga Lë di i ë Pu ë h i ë fu i ë iti  . Ligji pë a  dispozita pë  asat parandaluese 

dhe sigu o  jë p o edu ë pë  ojtje  dhe sigu i ë ë e di  e pu ës. Pu o jësi ka  u dësi ë pë  të 
parashtruar a kesë pa a gj katës ko pete te, po  jo pa a pa asht i it të kë kesës e shk i  pë  ojtje  ga 
lë di et, ë ë ë të d ejtpë d ejtë tek pu ëdhë ësi. I spekto ati “htetë o  i Pu ës ep o  ë lidhje e 
a kesat gojo e  dhe e shk i  të pu o jës e dhe teta ë e. I spekto i u d të fillojë p o edu at ku dë ajtëse 

ndaj pu ëdhë ësit apo pu ë a ësit, ë aste ku  ata uk z atoj ë asat e  e ojsh e pë  “hë deti  dhe 
“igu i ë.282

  

 

Në azë të Ligjit pë  Gj katat, Gj kata “up e e e ‘epu likës së Ma edo isë ka ju idiksio  pë  

të e dosu  i jë padi të palë e, pë  shkelje të  së d ejtës pë   gj ki  të d ejtë ë kohë  e duhu , gjatë 
procedurave nacionale, ë pë puthje e p aktikat e Ko e tës E opia e të së D ejta e të Nje iut dhe Gj katës 
E opia e të së D ejta e të Nje iut " 283

 

 

Paditë pë  disk i i i  u d të pa a ite  ë gj katat i ile, e kë kesë  ë gj kata pë akto  shkelje të së d ejtës 
pë  t ajti  të a a a të të paditësit; dalo  dë a je  e ep i e e të ilat shkeli  ose u d të shkeli  të 
d ejtë  e paditësit pë  t ajti  të a a a të; ko pe so  dë et ate iale dhe jo- ate iale të shkaktua  ga shkelja 
e të drejtave dhe shpall verdiktin publikisht.

284
 

 

“iç është apo tua  ga “ho ata e A okatë e të ‘i j të Ma edo isë  , ga të gjithë eka iz at  gj ëso ë 
dhe jo-gj ëso ë , gj katat i ile sigu oj ë eka iz at ë efikas  pë   ikti at pë  ojtje  ga diskriminimi.

285
 

Megjithatë, siç është eku  ë apo t, os ekziste a e p aktika e të u ifikua a gj ëso e pë  aste të jëjta apo të 
gjash e e Gj katat the elo e dhe të Apelit dhe os z ati i i ko e ta e dë ko ëta e ku dë  disk i i i it 

ishi  disa a gësi ë pe goj ë ojtje  efekti e ë këto fusha. “ho ata ë ejti se teta ët të ilët ka ë p a use 

se ja ë ikti a të disk i i imit shpesh ka ë kë kua   këshilla ligjo e ose ka ë parashtruar a kesë, po  uk ka ë 
azhdua  e p o edu ë  gj ëso e, k esisht pë  shkak të a s e e fi a ia e dhe të os esi it ë siste i  

gj ëso . 
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“ipas apo tit të A okatit të Popullit , u i i d të ë i adh i a kesa e të p a ua a .  pë  i d  i ja ë 
efe ua  siste it gj ëso . 286

 Raporti ka indicua  ë e di et e gj katës ka ë e ë do jëhe ë të o ua a ë 
ë ë të ko side uesh e pë  shkak të a gësi e ad i ist ati e. 

 

Mekanizmat Jo-Gj ëso  
Avokati i Popullit 
Avokati i Popullit, i stitu io  ko ëta  pë  të d ejtat e je iut, o  të d ejtat kushtetuese dhe ligjo e të 

teta ë e ë aste ku  ato cenohen nga organet e admi ist atës shtetë o e dhe o ga et tjera dhe organizatave 

me autoritet publik.
287

 Ai dë e  ep i e dhe asa pë  ojtje  e pa i it të os diskriminimit dhe 

pë fa ësi it të a a a të të a ëta ë e të ko u itetit ë o ga et e ad i ist atës shtetë o e, jësitë e 
etë e e isjes lokale  dhe i stitu io et dhe shë i et pu like. P o edu a është i i iua  e shk i  ose e gojë, 

pastaj është  egjist ua  ë i uta. Ku  A okati i Popullit ko stato  se është fo ua  jë a kesë, ai /ajo u d: të 
japë eko a di e pë  ë ë  e eli i i it të shkelje e të pë aktua a; P opozo  ë të i e dosë jë p o edu ë 
të aktua ; Ng e i i iati ë pë  filli i  e jë p o edu e disipli o e ku dë  jë z ta i, dhe pa asht o  kë kesë ë 
p oku o i ë pu like pë  filli i  e p o edu ës. A okati i Popullit gjithashtu u d të fillojë etë p o edu ë  pë  të 

ojtu  të d ejtat e teta ë e. 
 

Ve di et e A okatit të Popullit uk ja ë ligjë isht të det uesh e, po  o ga et ja ë të det ua a të ep oj ë sipas 
di ekti a e dhe eko a di e e të A okatit të Popullit dhe të joftoj ë atë pë  ep i et e dë a a e da  
ditë e  ga dita e a jes së vendimit. Komiteti Koordinues Ndë ko ëta  e ka akredituar Avokatin e Popullit me 

statusi  B pë  katë  jet. A s et pë  os ak editi i  e statusi  A pë fshij ë jë së ë a s esh: z ta isht a dati i 
A okatit të Popullit uk pë fshi  p o o i i  e të d ejta e të jeriut, mungesa e fo de e të jaftuesh e pë  të 
z atua  P otokolli  Opsioal të OKB-së ku dë  To tu ës dhe disa sh etësi e lidhu  e e ë i i , pë ë je  dhe 
pluralizmin.

288
 

 

Ko iteti pë  të D ejtat e Nje iut i OKB-së 289
 dhe Ekspe tët e La të )

290
 raportuan sh etësi e rreth 

djekjes së kufizua  dhe z ati it të eko a di e e të A okatit të Popullit ga o ga et shtetë o e. 
Ligji pë  A okati  e Popullit duhet të d shohet ë ë ë ë të jetë ë pajti  e pa i et e Pa isit dhe “hteti 
duhet t'i sigu ojë ) ës së A okatit të Popullit u i e të e ojsh e je ëzo e dhe fi a ia e pë  të sigu ua  z ati  
efekti  dhe të pa a u  të a datit të tij. 
 

Ko isio i E opia  ku dë  ‘a iz it dhe I tole a ës  u i ë dukje se ë z ë  e A okatit të Popullit pë  
disa ite ka ë e ë të li a   pozita dhe ka eko a dua  ë shteti duhet ti plotësojë këto pozita ë ë ë ë 
A okati I popullit të u d të k ejë pu ë  e tij ë pë pjesëti  e ga kesë  e pu ës.291

 

 

Ko isio i pë  M ojtje  ga Disk i i i i 
Rastet e disk i i i it t ajtohe  ga Ko isio i pë  Mbrojtjen nga Diskriminimi dhe Gjykatat Kushtetuese. 

Ko isio i shtatë a ëta ësh ka a dat pë  të sh tua  a kesat pë  disk i i i , jep mendime lidhur me ankesat 

brenda 90 viteve , dhe promovon zbatimin e Ligjit ku dë  disk i i i it. Ko isio i uk ka fu i ë të dë ojë 
shkelësit, po  u d të i i iojë P o edu ë e  o ga i  ko pete t pë  ëlli  të pë akti it të pë gjegjësisë.292

 

 

Pë  dallim nga Avokati i Popullit, Komisioni shqyrton ankesat nga sektori publik dhe privat. 
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Q teta ët ë uk ja ë të kë a u  e ezultati  ga a kesat u d të kë koj ë dë shpë li  ë gj katë, ku u d 

të a i  e di i  e shk i  ga a a e ko isio it si dësh i. 
 

Avokati i Popullit (2016)
293

 dhe Departamenti Amerikan i Shtetit (2015)
294

 raportuan se Komisioni nuk kishte kushte 

adekuate, staf p ofesio al dhe ishte i paa itshë  pë  pe so at e  aftësi të kufizua . 
 

Siste i i )gjidhjes së Ko testeve të Pu ës 
Ligji pë  )gjidhje  Mi ëso e të Mos a ë eshje e të Pu ës egullo  ë ë  dhe p o edu ë  pë  zgjidhje 

i ëso e të ko teste e p i ate dhe kolekti e të pu ës.295Një pajtues, si palë eut ale, dë jetëso  es d  
palë e ku dë shta e e ëlli  të a itjes së zgjidhjes i ëso e të ko testit  kolekti  të pu ës.. Nëse palët 
kontestuese i p a oj ë eko a di et e Bo dit të Pajti it, ata do të lidhi  Ma ë eshje  pë  ujdi.  
 

Një a itë  e  pjesë ë zgjidhje  i ëso e të ko testit  i di idual të pu ës pë  të a itu  jë 

zgjidhje  të det uesh e dhe të z atuesh e pë  çështje  ko testuese. Dë shpë li i pë  pajtuesit dhe Arbitrit 

ulohet ga Mi ist ia pë  Pu ë dhe Politikë “o iale. P o edu a është disk ete, jofo ale uk ka e ojë pë  
dësh i e shk i  dhe ull eta e. 
 

 

Meka iz at Ndë ko ëta ë 
Këshilli i OKB-së pë  të D ejtat e Nje iut 
Këshilli pë  të Drejtat e Njeriut ka e dosu  P o edu a të Veça ta  ga  ekspe të të pa a u  pë  të d ejtat e je iut 
me a dati  pë  të apo tua  pë  të d ejtat e je iut ga jë pe spekti ë te atike apo spe ifike-vendore . Ata 

mu d të ep oj ë sipas i fo a io it të a ë i shkeljet e supozua a të së d ejta e të je iut dhe pë  t ua  
dë gua  këto ko u iki e akte ë e shtetë o  dhe jo shtetë o  pë  të kë kua  sqarim dhe veprim pë katës.

296
 

Ndë  P o edurat e Veça ta të a datua a është G upi Pu ues i çështje të së d ejta e të je iut dhe 
korporatave transnacionale dhe iz ese e të tje a afa iste.297Që ga . .  uk ka pasu  a kesa të 
pa asht ua a ga a a e teta ë e të Ma edo isë apo su jekte e pa a T eat  Bodies  të OKB-së.298

 

 

Paneli i Pavarur Inspektues- Banka Botë o e 
Ba ka Botë o e ka g itu  jë Pa el të Pa a u  I spektues ë ka a dati  pë  të p a ua  a kesa 

ga ko u itetet të ilët esoj ë se ka ë e ë ose u d të je ë p eku  ga jë p ojekte të  financuar nga Banka 

Botë o e.299
 

Që ga . .2016 nga qyteta ët apo subjektet ë Ma edo i,  tek Paneli Inspektues i  Ba kës Botë o e uk ja ë 
pa asht ua  kë kesa pë  ish ti .300

 

 

Mekanizmi i A kesave të P ojektit - Banka Ev opia e pë  Ri dë ti  

dhe Zhvillim 
Meka iz i i lloga idhë ies së Ba kës uhet Meka iz i i A kesa e pë  P ojektet, i ili le ëso  dhe sh to  
A kesat pë  p ojektet e fi a ua a ga Ba ka. Ajo u sigu o  i di idë e dhe g upe e lokale ë u d të je ë di ekt 
ose egati isht të p eku  ga jë projekt i EBRD-së, si dhe o ga izata e të sho ë isë i ile, jë jet pë  a kesat e 

itu a ose pakë a ësitë daj Ba kës, ë ë ë të pa a u  ga ope a io et a ka e.301
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Që ga iti , pë  ‘epu likë  e Ma edo isë uk ka pasu  a kesa të egjist ua a.302
 

 

Këshillta i i Pë puthsh ë isë/O uds a i– Korporata 

Ndë ko ëta e Fi a ia e 
Ndikimet negative nga p ojektet e fi a ua a ga IFC ose Agje ia Multilate ale pë  Ga a ti i  e I esti e e të 

Ba kës Botë o e u d të dë jetësohe  dhe/ose hetohe  ga  Këshillta i i Pë puthsh ë isë/O uds a  
CAO .Misio i CAO's është pë  të t ajtua  a kesat e je ëz e të p eku  ga p ojektet e IFC / MIGA, dhe pë  të itu  

pë gjegjsh ë isë so iale dhe jediso e të d  i stitu io e e. Fu ksio et e CAO-s ja ë zgjidhja e ko teste e  dhe ai 

heti o ë.303
 

 

Që ga . .  te  Këshillta i i Pë puthsh ë isë O uds a  i Ko po atës Fi a ia e Ndë ko ëta e ga 
teta ët e Ma edo isë ose  su jektet uk ka pasu  kë kesa të pa asht ua a pë  sh ti  apo a kesa.304

 

 

KPK të Udhëzuesve të OECD-së pë  Ndë a jet Shu ëko ëshe 
Edhe pse Ma edo ia uk është a ëta e e OECD dhe aktualisht uk ka Pika Ko ëta e të Ko taktit KPK , a kesat 
pë  shkelje të Udhëzues e të OECD-së pë  ko pa itë shu ëko ëshe, të egjist ua a ë e det e OECD-së u d 
të pa asht ohe  ë PKK të atij e di. PKK dë jetëso  es palë e pë  të gjetu  jë zgjidhje pajtuesh ë ie daj 

jë Mos a ë eshjeje.
305

 Nëse dë jetësi i dështo , PPK u d të ëjë jë le ësi   pë  shkeljet e supozua a ë 
Dekla atë  e saj pë fu di ta e.306

 

 

Udhëzi et pa a esi  eko a di e të ad esua a ga e e itë pë  dë a jet shu ëko ëshe dhe ata of oj ë 
pa i e dhe sta da de ull eta e pë  sjellje të  pë gjegjsh e të iz esit. Udhëzi et pë fshij ë kapituj i te at e 

ëposht e: të D ejtat e Nje iut Kapitulli IV ; Pu ësi i dhe Ma ëdhë iet I dust iale Kapitulli V ; Mjedisi 
kapitulli VI ; Lufti i i Mitës shfetit , Kë ki  dhe zh atje të Mitës shfetit  kapitulli VII ; I te esi i 

Ko su ato ë e kapitulli VIII ; “hke a dhe Tek ologjia Kapitulli IX ; Ko ku e a (kapitulli X); dhe Tatimet 

(Kapitulli XI) .
307

 

 

Që ga . .  ë Pikat Ko ëta e të Ko taktit të OECD-së ga teta ë apo su jekte të Ma edo isë uk ja ë 
pa asht ua  kë kesa pë  ish ti .308

  

 

Gj kata Ev opia e pë  të D ejtat e Nje iut 
Gjykata Evropiane pë  të D ejtat e Nje iut ECH‘ dhe GJEDNJ  është the elua  ë iti  . Gj kata ka  
gj ta ë, jë gjyqtar ga çdo shtet a ëta . O jekti i i Gj katës është ë të sigu ojë espekti i  e Ko e tës 
E opia e pë  të D ejtat e Nje iut ECH‘  ga a ëta ët e Këshillit të E opës.  Gj kata sh to  pa ashtresat nga 

i di idë dhe shtete që p ete doj ë shkelje të së d ejta e të je iut. 309
 Në itet e fu dit, Gj kata ka kalua  ë pak 

se ,  gj ki e ë i el jeto  310
 

 

Në iti   Gj kata E opia e pë  të D ejtat e Nje iut ECH‘  ka t ajtua   pa asht esa ku dë  e dit,  
duke i dekla ua  si të pap a uesh e ose ja ë hedhu  poshtë ga lista e Gj katës.311

 Ja ë pe alizua  dym ëdhjetë  
gjykime, ë të ilat Gj kata  gjeti të paktë  jë shkelje të ECH‘ të parashtruesve ë  aste. 
‘asti Mito i . /  kishte të ëjë e të d ejtë  pë  dë shpë li  efekti . Gj kata gjeti shkelje të Ne it  
e d ejta pë  espekti i  e jetës fa ilja e  dhe e it  e d ejta pë  dë shpë li  efekti  të a a së ashku 
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ë  Nenin 8 sepse auto itetet ko ëta e kishi  dështua  pë  të z atua  e di et e e d ës pë  kujdes so ial pë  
të d ejtë  e t e pë  të pasu  ko takt e fë ijë  dhe ipi  e pa asht uesit dhe se ata uk kishi  dë shpërblim 

efektiv ndaj parashtruesit. 
312

 

 

O ga izata Ndë ko ëta e e Pu ës  
Sindikatat dhe o ga izatat e pu ëdhë ës e u d të pa asht oj ë a kesa ë Ko iteti  e O ga izatës 
Ndë ko ëta e të Pu ës i Li i ë e Aso ii it313.  “a i pë ket itit , të gjitha astet e pa a itu a ë Ko itet 
ishin mbyllur. 

314
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P ofile të Sektorit 
R ezi et pë  të d ejtat e je iut ë  i dust itë spe ifike 

 

Industria / Prodhimi 
“ipas E tit “htetë o  të “tatistikës 315

 ë te e eko o ike, i dust ia / p odhi i  është sekto  i d të ë i 
adh pas shë i e e. Në iti  , ko t i uti i sekto it të i ie a e dhe ai gu o , i p odhi it, e e gjisë elekt ike, 

gazit, a ullit dhe fu izi it e ajë  të ko di io ua , fu izi it e ujë, ka alizi it, e a hi it të etu i a e dhe 
dë ti ta isë ë BPV- ë ishte  pë  i d.  

 

“iç është apo tua  ga Ba ka Botë o e  ekspo ti i prodhimit pritet ë të shë ojë itje, sido os ë sekto ët 
e i esti e e të huaja di ekte -sekto ët p a ues, të tillë si industria e automjeteve dhe indust ia e aki e isë 
elektrike.

316
 

 

Fushat pë  Vë e dje të Veça të 
Statusi i Pu ësi it 
Në iti   u i ë i adh i të pu ësua e  është gje du  ë sektorin e prodhimit, ë su jektet afa iste.317

 

I dust ia e këpu ë e ishte jë ga sekto ët ku ka pasur u ë  ë të adh të pu ësi e të pa egjist ua a, 

gjashë  e tu iz i , shë i et, dë ti ta i ë, ediat, zejta i ë, etj.318
 

 

Industria e Tekstilit 
I dust ia e tekstilit, e ila a so o  ë shu ë se  pë  i d të të pu ësua e, është pë allu  e jë la gi  të të 
pu ësua e ga ko pa itë a edo ase tek ko pa itë e i esti e të huaja, si dhe e u gesë të pe so elit të 
a si ua  e a si i  të esë  dhe të fakultete e tek ologjike ë u d të t ajtoj ë e ojat e i dust isë së 
tekstilit.

319
 

 

Pë  të ad esua  këto çështje, “ho ata T egta e e Tekstilit ë Ma edo i ga Fo di pë  I o a io  dhe )h illi i  e 
Tek ologjisë dhe fo de të tje a, ka kë kua  i esti e ë ode izi i  dhe asje  ë të i ë ë  esu se ga të 
ilat  pë  i d si g a te .320

 M ështetja e shtetit e ëlli  të kali it ga sistemi "Kredi" (porosi ga shtëpitë e 
huaja të odës  ë p odhi i  klasik d.m.th krijimin e marka e i di iduale pë  ekspo t ishte jë ga 
eko a di et ga Oda Eko o ike e Ma edo isë, ë ë ë ë të k ijohe  te de a poziti e ë i dust i ë e 

tekstilit të Ma edo isë. 
 

Në e istën dë disipli o e E opa Bashkëkoho e Jugli do e  (2014), ishte raportua  se  disk i i i i gji o  ë 
sektorin e tekstilit ishte i dukshë , ku % e të pu ësua e ishin femra dhe niveli i pagave ishte eth jë e t eta e 
pagave krahasuar me sekto ët tje ë i dust ialë.

321
  

 G atë shpesh pë  të plotësua  pagat e t e të ulëta, ja ë d ejtua  ë uj ësi, ë ka dikua  ë  itje  e o ë e të 
t e të pu ës. 
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Buj ësia 
“iç është apo tua  ga Ba ka Botë o e 322

 dhe E tit “htetë o  i “tatistikës 323
 uj ësia uk është 

etë  jë kontribues i ë dësishë  ë BPV- ë ë e d, po  pa a et jë pu ëdhë ës të ë dësishë  dhe 
kontribues pë  t egti ë e jasht e si dhe ko su i  pu lik dhe p i at. Në aspekti  eko o ik, është sekto i i t etë 

ë i adh pas shë i e e dhe i dust isë. “ekto i i uj ësisë, p llta isë dhe peshkata isë ë BPV ishte .  pë  
i d ë iti  , ë sipas ‘apo tit të Ba kës Botë o e  është ë i la të se esata ja ë E opë dhe Ve det 

e Azisë. 
 

“ipas Ba kës Botë o e, p oduktet uj ëso e, ë eça ti  p oduktet e le ë të la të të shtua , të tilla si: vera, mishi 

i e gjit, pe ët dhe pe i et pë ë i  -  pë  i d të totalit të ekspo tit të e dit.  
“ekto i i uj ësisë ka pu ësua   pë  i d të fu isë pu ëto e, e ila është sa d fishi i esata es ë E ope dhe  
vendet Aziatike. 

 

Ba ka Botë o e ka ështetu  efo at ë sekto i  e uj ësisë pë es aktiviteteve a alitike dhe këshilluese si 

dhe pë es k editi it, siç ishte P ojekti pë  Pë fo i i  e Buj ësisë dhe P ojekti pë  Ade i  dhe “e itë DPL të 
Ko ku e ës.324

 “iç është apo tuar nga ky institucion, qeveria  kishte shë ua  pë pa i  ë k iji i  e kushte e pë  
pë dorim ë efikas të tokës, e h je  ë fu i të Ligjit pë  “hitje  e Tokës Buj ëso e ë P o ësi Shtetë o e  e 

esi  e itit , dhe z ati i  e P og a it të Pa ë Vjeto  pë  “hitje  të Tokës Buj ëso e ë P o ësi “htetë o e. 
 

Me dih ë  e O ga izatës pë  Ush i  dhe Buj ësi ë dhjeto  të itit  ja ë i atua : “t ategjia pë  Buj ësi 
dhe Zhvillim Ru al pë  pe iudhë  -2020 dhe Plani Operacional (2014-2020).

325
 Strategjia shë e  si azë pë  

p og a i i  e u hetit ko ëta  pë  uj ësi ë dhe zh illi i  u al. 
 

“iç thuhet ë ‘apo ti  e P og esit  të BE-së, kapa iteti ad i ist ati  i Agje isë pë  M ështetje Fi a ia e ë 
Buj ësi dhe )h illi  ‘u al është fo ua  dukshë  dhe  është shë ua  p og es ë d ejti  të ak editi it të 
Instrumentit të i pë  Asiste ë  e Pa a a ëta ësi it ë fushë  e Buj ësisë dhe )h illi i  ‘u al IPA‘D .326

 

 Ma keti gu pë  p oduktet o ga ike dhe ojtja e ilësisë së t e është pë i ësua  dhe ja ë ë ë pë gatitje  pë  
tu egjist ua  d  p odukte ë  ojtje  e T eguesit të M ojtu  Gjeog afik.  
 

 

Fushat pë  Vë e dje të Veça të 
Sektori joformal 
“ipas Ba kës Botë o e, t a saksio et jofo ale dhe t adi io ale  ka ë e ë të shë ua a allë. 327

 Pothuajse 

gj s a e të gjithë pu o jës e ë sekto i  e uj ësisë  uk ja ë pagua  pë de isa ata ishi  a ëta ë të fa iljeve 

uj ëso e. Pë eç kësaj, p oduktet ja ë shitu  shpesh ë t egje t adi io ale, dhe je ja e ujit pë  ujitje ka e ë 
shpesh e paregjistruar. 

 

Prodhimi i fragmentuar dhe mungesa e mekanizimeve 
Ba ka Botë o e  328

 dhe O ga izata e Ush i it dhe Buj ësisë 329
 u ë ë dukje se f ag e ti i i tokës 

ishte jë pe gesë e ko side uesh e pë  itje  e p oduktivitetit. Sektori ishte i fragmentuar, i pajisu  do ët dhe 
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e tek ologji të jetë sua a, e i pliki e egati e ë itje  dhe p ospe iteti  e pë ashkët, de isa popullsia 
rurale ishte e mbi pë fa ësua  ë i el  p ej   pë  i d. 
 

“iç është apo tua  ga O ga izata e Ush i it dhe Buj ësisë, ë esata e fe at ja ë da ë ë -5 

pa ela, duke pë fshi ë de i ë  fe e ë. Me fe a të ogla fa ilja e esata isht prej .  hekta ë, adhësia e 
kufizuar e parcelave e ka kufizua  pë do i i  e eka izimeve dhe ka ko t i ua  ë te de ë të aktisjes së  
tokës uj ëso e. 
 

Ba ka Botë o e  eko a doi disa asa ë duhet të dë e e  pë   ko ku e tsh ë i ë të adhe të sektorit, të 
tilla si shpë da je  ë efikase e su e io e e uj ëso e, shpe zi  ë të adh të esu se e pë  sisteme të 
ujitje e, p og es ë ko solidi i  e tokës dhe zh illi i  e jë t egu fu ksio al të tokës. 
 

Në  apo ti  e P og esit të BE-së , Komisioni Evropian rekomandoi ë e ojitet jë ashkëpu i  ë i afë t 
eko o ik dë jet fe e ë e, ë ë ë ë  zi hi ët e le a e  të pu oj ë e ë shu ë efikasitet.330

 

Gjithashtu ishin prioritet edhe pë i ësi i i ilësisë dhe i a keti gut ë ë -sekto ët st ategjikë, të tillë si 

pe i et e f eskëta, pe ët dhe u ështi. 
 

Ndryshimet Klimatike 
Ba ka Botë o e  u i ë dukje se u gesa e ujit dhe kë kesa e  ujit pë  ujitje ja ë pa ashikua  ë të ite  ë 
të a dh e .

331
 

Ujitja ë fermat e vogla ishte e pamjaftueshme dhe e disenjua  do ët. “hu ë fe a ja ë a u  ga puset e 
pa ë d ueshë  lokal dhe ujë at  ë tokëso ë, ë uk ishin të egullua  dhe pa jë ç i  të pë caktuar. 
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Ligjet dhe Politikat 
 

   

  

  
 

       
 

         
 

      

 Kodi i Etikës i a ëta ë e të e e isë dhe z ta ë e pu likë të 
e ë ua  ga e e ia   Vendim rreth pë akti it ilët su jekte ju idike ja ë të 
o ligua a të ke ë sigu i  p i at   Ligji pë  akti i  e llojit dhe atje  e la tësisë së dë i it  

 Ligji pë  zgjidhje i ëso e të ko teste e të pu ës   Ligji pë  P o edu ë  
Civile 

 Ligji pë  Gj katat 

  Ligji pë  pu ësi i  dhe pu a e të huaj e   Ligji pë  Pu ësi i  e Pe so a e e Aftësi të 
Kufizuar 

 Ligji pë  Mu dësi të Ba a a ta pë  Bu at dhe 
G atë 

 Ligji pë  P o edu at Jashtë-Gj ëso e   Ligji pë  I spekti i   e 
Pu ës 

 Ligji pë  Ma ëdhë ie të 
Pu ës   Ligji pë  Pa a dali i  dhe M ojtje  ku dë  
Diskriminimit  Ligji pë  Pa a dali i  e Ko upsio it 

 Ligji pë  A si i  Fillo   Ligji Pë  “igu i i  P i at   Ligji pë  M ojtje  e I fo ato ë e   Ligji pë  Ndjekje Pu like dhe ep a e të gjash e ë dali  ga 
pë ajtja e pë gji it të paligjshë  të ko u iki e e   Ligji pë  “igu i ë dhe “hë deti  ë 
Pu ë  Ligji pë  A si i  e Mesë     Ligji pë  The eli i  e U i e sitetit “htetë o  të 
Teto ës  Ligji pë  Pagë  Mi i ale ë ‘epu likë  e 
Ma edo isë   ‘ egullo e i kë kesat i i ale pë  sigu i ë dhe 
shë deti  gjatë pu ës së pe so a e të i j   Parlamenti i ‘epu likës së Ma edo isë, Kushtetuta e 

‘epu likës së Ma edo isë  Kodi Penal   
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  Ligji pë  A okati  e Popullit  
  

 
           

          
 

 

  
Institucionet 

Ko ëta e    

  Gjykata e Apelit Shkup  Oda e ‘epu likës së Ma edo isë pë  sigu i  p i at E 
 

      

 Ko isio i pë  M ojtje ku dë  Disk i i i it  I stituti i “hë detit Pu lik I ‘epu likës së Ma edo isë  Ministria e Arsimit dhe “hke ës  Mi ist ia e Mjedisit Jetëso  dhe Planifikimit Hapësi o   Mi ist ia pë  “ho ë i I fo atike dhe Ad i ist atë  Ministria e Mbrojtjes  Mi ist ia e Pu ës dhe Politikës “o iale  Zyra e Prokurorit Publik e ‘epu likës së Ma edo isë  Ndjekja publike dhe ep a e të gjash e ga Pë ajtja e 
Pë gji it të Paligjshë  të Ko u iki e e  Ko isio i “htetë o e pë  Pa a dali i  e Ko upsio it  Ko isio i “htetë o  )gjedho    

 

         
 

          
 

 
          

 

  

Institucionet 

Ko ëta e pë  
Drejtat e Njeriut 
     

 Avokati i Popullit 
   

 

  

Organitzatat 

Ko ëta e 

   

 

 

 

 

  “ho ata pë  E a ipi , “olida itet dhe E a ipi  të 
Grave  Qe d a pë  K iza “hp esa   Fede ata e Fe e ë e ë ‘epu likë  e Ma edo isë  Barazia Gjinore  H.E.R.A  Komiteti i Helsinkit pë  të D ejtat e Nje iut ë ‘epu likë  e 
Ma edo isë  “ho ata Ma edo ase pë  “igu i ë dhe “hë deti  ë Pu ë 

  
 

       
 

                   Unioni i Pu o jës e të Ad i ist atës, Gj ëso i dhe                       
 

        Kuvendi Popullor   
 

       O ga izata e Ush i i dhe Buj ësisë   
 

        Freedom House   
 

       
 “ho ata dë ko ëta e pë  lez ikë, gei, iseksual, 

t a sgji o ë dhe i te se ual ë ajo i  e E opës   
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 O ga izata Ndë ko ëta e e Pu ës 

 Pa t e iteti Ndë ko ëta  pë  Bu heti  

 G upi Ndë ko ëta e pë  të D ejtat e Minoriteteve 

 Zyra e Komisionarit të La të pë  të D ejtat e Nje iut 

 O ga izata pë  “igu i dhe Bashkëpu i  ë E opë/) a pë  
Institucione De ok atike dhe të D ejtat e Nje iut 

 Fo di pë  Pa e 

 Fo da io i pë  T ashëgi i ë 

 Ba ka Botë o e 

 Fo di pë  Fë ijë i Kombeve të Bashkua a 

 Fo u i Eko o ik Botë o  

   
 

         

      
 

       
 

  Raporte nga Mediat      Alkaloid AD Skopje   
 

        Akademik   
 

        Civica Mobilitas   
 

           

          
 

 

      

      
      

 Ko pa itë    ArcelorMittal Skopje  

    

 Agrotehnika  Adora Engineering Skopje-LLC  

     Donia DOO Prilep  

     EVN Maqedoni  

     Farmahem  

     FENI I dust itë  

    

 INET  Komercijalna Banka AD Skopje  

     Makedonski telekom  

     Makpetrol  

     Neptun  

     Nextsense Ltd.  

     One.Vip  

     Pivara A.D. Skopje  

    

 PRG DOOEL Skopje  “pitali i Pë gjithsë  P i at P)U ‘e-Medika  

     ProCredit Bank  

     Publicis Skopje  

     Setec  

    

 Sparkasse banka 

 Stopanska Banka A.D. Skopje  

     Tehnomarket  

     Vitaminka Prilep  
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